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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τον κινητήριο µοχλό της Ευρωπαϊκής 

οικονοµίας. Αντιπροσωπεύουν το 99% του συνόλου των επιχειρήσεων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, προσφέροντας ποικίλες θέσεις εργασίας, µειώνοντας εν µέρει 

την ανεργία. Οι ΜΜΕ αντιµετωπίζουν ορισµένα προβλήµατα, όπως υψηλή 

φορολογία, δύσκολη πρόσβαση στην χρηµατοδότηση και πολλά άλλα. Για την 

διόρθωση αυτών των προβληµάτων και γενικότερα για την καλύτερη αντιµετώπιση 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων δηµιουργήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση ο 

Ευρωπαϊκός χάρτης για τις Μικρές Επιχειρήσεις. 

Ο χάρτης αυτός περιέχει δέκα γραµµές δράσης, οι οποίες περιγράφουν πως πρέπει 

να φερθούν τα Κράτη-Μέλη, ώστε να βελτιωθεί το περιβάλλον για τις ΜΜΕ, να 

προωθηθεί το επιχειρηµατικό πνεύµα, καθώς επίσης και να θεωρηθεί η Ευρώπη η πιο 

ανταγωνιστική οικονοµία. 

Ταυτόχρονα πολύ σηµαντικό ρόλο για τις ΜΜΕ διαδραµατίζει ο ρόλος της 

Εταιρικής Κοινωνικής  Ευθύνης, δηλαδή η οικονοµική ανάπτυξη σε συνδυασµό µε 

τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες των επιχειρήσεων. Η ΕΚΕ αποτελεί 

συνδυασµό κοινωνικής ανάπτυξης και βελτιωµένης ανταγωνιστικότητας, αν και ο 

παραπάνω ορισµός διαφέρει από χώρα σε χώρα λόγω της διαφορετικής κουλτούρας 

τους. 

Η ΕΚΕ αναφέρεται, εκτός των εταιριών, και σε εξωτερικούς παράγοντες όπως  

τοπικές κοινότητες, εκπροσώπους αυτών, πελάτες, προµηθευτές, επιχειρηµατικούς 

εταίρους, δηµόσιες αρχές. 

Όπως αναφέραµε παραπάνω, στο θέµα της χρηµατοδότησης οι ΜΜΕ 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα, ειδικότερα στο κεφάλαιο εκκίνησης το οποίο αποτελεί 

την βάση για την ανάπτυξη των ΜΜΕ. Για την διευκόλυνση των ΜΜΕ στην 

χρηµατοδότηση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε διάφορα µέτρα. Κάποια από αυτά 

είναι η καλύτερη φορολογική µεταχείριση, η ανάπτυξη δανειακών κεφαλαίων για τις 

ΜΜΕ, η θέσπιση καλύτερης διακυβέρνησης σε εθνικό επίπεδο, τα κοινοτικά µέσα 

στη χρηµατοδότηση, η κοινοτική συµβολή στη χρηµατοδότηση µε σκοπό την 

κατάργηση ορισµένων δυσλειτουργιών της αγοράς, αλλά και άλλα µέσα 

χρηµατοδοτικής στήριξης. 

Τέλος, η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την ενηµέρωση των πολιτών σε θέµατα που την 

αφορούν, δηµιούργησε τα Ευρωπαϊκά κέντρα πληροφόρησης και πρόσφατα το 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Υποστήριξης των επιχειρήσεων, το οποίο και αποτελείται από την 

ενοποίηση των Ευρωπαϊκών Κέντρων.  

Περιεχόµενο της εν λόγω πτυχιακής εργασίας αποτελεί η προσέγγιση των 

παραπάνω θεµάτων, ώστε να παρουσιαστεί η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τις ΜΜΕ, την ανάπτυξή τους και την προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος.        
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΟΡΙΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

1.1. Εισαγωγή 
 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ένα έντονο θεωρητικό ενδιαφέρον για τον 

ρόλο των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη 

βάση της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Το πλήθος  των ΜΜΕ που αριθµεί σήµερα η 

‘Ένωση φτάνει στα 23 εκατοµµύρια , οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 99% του 

συνόλου των επιχειρήσεων της Ένωσης, απασχολώντας 75 εκατοµµύρια 

εργαζοµένους. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι κοινωνικά και οικονοµικά 

σηµαντικές αλλά αντιµετωπίζουν ορισµένες δυσκολίες. Για να αντισταθµιστεί το 

γεγονός αυτό τους παραχωρούνται ορισµένα οφέλη και εξαιρέσεις στο πλαίσιο της 

ευρωπαϊκής και της εθνικής νοµοθεσίας .Για να αποφευχθεί η αλλοίωση της 

εσωτερικής αγοράς, είναι απαραίτητη η χρήση δικαίων, νοµικά ασφαλών και 

εύκολων στην εφαρµογή ορισµών για τις διάφορες κατηγορίες των ΜΜΕ(πολύ 

µικρών, µικρών και µεσαίων).Οι ορισµοί που ισχύουν επί του παρόντος 

συµφωνήθηκαν το 1996 και πρέπει να αναθεωρηθούν, έτσι ώστε να συµπεριληφθεί η 

µετέπειτα οικονοµική ανάπτυξη Και να αποφευχθεί η εσφαλµένη χρήση. 

 

1.2 Ιστορική αναδροµή µικροµεσαίων επιχειρήσεων 
 

Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται από µια παράδοση 

απέραντης πολυµορφίας και σηµαντικών επιτευγµάτων µικρές και οι µεσαίες 

επιχειρήσεις έχουν τόσο ζωτική σηµασία, ώστε ελάχιστοι τοµείς της παγκόσµιας 

οικονοµίας θα µπορούσαν να επιβιώσουν χωρίς τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. 

Οι µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν επίσης µια πολιτιστική επιρροή. 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έπαιξαν σηµαντικό ρόλο ουσιαστικά από την 

αρχή της γραπτής Ιστορίας µικροµεσαίες επιχειρήσεις ανθούσαν σχεδόν σε όλους 

τους αρχαίους πολιτισµούς. Οι Άραβες Βαβυλώνιοι, οι Αιγύπτιοι, Οι Εβραίοι, οι 

Έλληνες, οι Φοίνικές και οι Ρωµαίοι εµφάνισαν εξαιρετικές επιδόσεις στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τους, ωστόσο, ήταν συχνά πρόχειρα και 

ελαττωµατικά. Οι καταναλωτές αντιµετώπιζαν καταστάσεις εξαπάτησης και 

υπερχρέωσης, µε αποτέλεσµα οι µικρές επιχειρήσεις να γίνουν αντικείµενο 

χλευασµού. 

Στο επίκεντρο αυτής της αντιπαράθεσης στάθηκε ο Χαµουραµπί, ο βασιλιάς 

της Βαβυλώνας. Το 2100π.Χ παρουσίασε ένα κώδικα 300 νόµων για την προστασία 

των καταναλωτών και των µικρών επιχειρηµατιών, ιδιαίτερα έναντι της απάτης. 

Πράγµατι, η ανάγκη προστασίας των καταναλωτών παραµένει σήµερα τόσο ζωτική 

όσο και την εποχή του Χαµουραµπί. 

Η εξάπλωση του πολιτισµού στις τέσσερις άκρες του κόσµου οφείλεται σε 

µεγάλο βαθµό στις µικρές επιχειρήσεις. 

Στη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 και στις αρχές τις δεκαετίας του 1990, οι 

µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις άρχισαν να απολαµβάνουν περισσότερη εκτίµηση 

και κύρος, χάρη στην ικανότητα τους να εφευρίσκουν νέα προϊόντα και να 

δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας. Ακόµη και στην περίοδο της ύφεσης στα τέλη του 

1980 και αρχές του 1990 ο αριθµός των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αυξήθηκε, 
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καθώς η ασφάλεια των θέσεων εργασίας διαβρωνόταν, όλο και περισσότεροι 

άνθρωποι αποφάσιζαν να δηµιουργήσουν την δικιά τους επιχείρηση. 

 

1.3  Ορισµός πολύ µικρές, µικρές, µεσαίες επιχειρήσεις 
 

Ο ορισµός των πολύ µικρών, µικρών, και µεσαίων επιχειρήσεων 

επικαιροποιήθηκε προκειµένου να ληφθούν υπόψη οι οικονοµικές εξελίξεις που 

έλαβαν χώρα µετά το 1996 καθώς και η εµπειρία που αποκτήθηκε. 

Ο νέος ορισµός διευκρινίζει τις ιδιότητες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων καθώς 

και την έννοια της πολύ µικρής επιχείρησης. Με αυτό τον τρόπο ενισχύεται η 

αποτελεσµατικότητα των κοινοτικών προγραµµάτων και πολιτικών που αφορούν τις 

επιχειρήσεις αυτές. Στόχος είναι να αποφευχθεί ενδεχόµενη εκµετάλλευση των 

µηχανισµών υποστήριξης αυτών των επιχειρήσεων από τις επιχειρήσεις που 

διαθέτουν µεγαλύτερη οικονοµική δύναµη από τις ΜΜΕ. 

 

1.3.1. Πολύ µικρές, µικρές, µεσαίες επιχειρήσεις 
 

Οι πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις ορίζονται µε βάση των αριθµό 

των απασχολούµενων ατόµων και τον κύκλο εργασίας τους ή του συνόλου του 

ετήσιου ισολογισµού τους. 

Ως πολύ µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερο από 

10 εργαζοµένους και ο κύκλος εργασιών τους ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού 

δεν υπερβαίνει τα 2 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ως µικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερους από 50 

εργαζόµενος και ο κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού δεν 

υπερβαίνει τα 10 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ως µεσαία επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί λιγότερο από 250 

εργαζοµένους και ο κύκλος εργασιών τους δεν υπερβαίνει τα 50 εκατοµµύρια ευρώ ή  

το σύνολο του ετήσιου ισολογισµού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατοµµύρια ευρώ. 

 

1.3.2. Ανεξάρτητες, συνεργαζόµενες, συνδεδεµένες επιχειρήσεις 
 

Ο νέος ορισµός των ΜΜΕ προσδιορίζει τους τύπους των επιχειρήσεων. Κάνει 

διάκριση µεταξύ τριών τύπων επιχειρήσεων σε συνάρτηση µε το είδος της σχέσης 

που αυτές διατηρούν µε άλλες επιχειρήσεις όσον αφόρα τη συµµετοχή στο κεφάλαιο, 

το δικαίωµα ψήφου ή το δικαίωµα άσκησης κυριαρχικής  επιρροής: 

• Ανεξάρτητες επιχειρήσεις 

• Συνεργαζόµενες επιχειρήσεις 

• Συνδεδεµένες επιχειρήσεις 

Οι ανεξάρτητες επιχειρήσεις είναι η πιο συχνή περίπτωση. Πρόκειται σε αυτές  τις 

επιχειρήσεις που δεν ανήκουν  σε κανένα από τους άλλους δύο τύπους επιχειρήσεων. 

Μια επιχείρηση είναι ανεξάρτητη αν: 

• ∆εν διαθέτει συµµετοχή 25%η περισσότερο σε άλλη επιχείρηση 

• ∆εν κατέχει άµεσα κατά 25% ή περισσότερο από άλλη επιχείρηση ή δηµόσιο 

οργανισµό ή από κοινού από περισσότερες επιχειρήσεις. 

• ∆εν συντάσσει ενοποιηµένους λογαριασµούς και δεν περιλαµβάνεται στους 

λογαριασµούς µιας επιχείρησης η οποία συντάσσει ενοποιηµένους λογαριασµούς και 

είναι κατά συνέπεια συνδεδεµένη επιχείρηση. 
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Μια επιχείρηση µπορεί να συνεχίσει να είναι ανεξάρτητη ακόµη και αν το όριο 

του 25% καλυφθεί η ξεπεραστεί, όταν πρόκειται για ορισµένες κατηγορίες 

επενδυτών, όπως οι επιχειρηµατικοί άγγελοι. 

Ως συνεργαζόµενες επιχειρήσεις ορίζονται αυτές  οι οποίες δηµιουργούν 

σηµαντικές χρηµατοοικονοµικές εταιρικές σχέσεις µε άλλες επιχειρήσεις, χωρίς η µια 

να µπορεί να ασκεί άµεσο η έµµεσο ουσιαστικό έλεγχο στην άλλη. Συνεργαζόµενες 

είναι οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν είναι ανεξάρτητες, αλλά ούτε συνδέονται µεταξύ 

τους .Μια επιχείρηση είναι συνεργαζόµενη αν: 

• Κατέχει συµµετοχή µεταξύ 25% κα κάτω του 50% σε αυτήν. 

• Αυτή η άλλη επιχείρηση έχει συµµετοχή µεταξύ 25%και κάτω του 50% στην 

αιτούσα επιχείρηση 

• Η αιτούσα επιχείρηση δεν καταρτίζει ενοποιηµένους λογαριασµούς στους 

οποίους να περιλαµβάνεται µέσω ενοποίησης στους λογαριασµούς εκείνης η µιας 

επιχείρησης που συνδέετε µε αυτή την τελευταία. 

Οι συνδεδεµένες επιχειρήσεις αντιστοιχούν στην οικονοµική κατάσταση 

επιχειρήσεων οι οποίες αποτελούν µέρος µιας οµάδας, µέσω του άµεσου ή έµµεσου 

ελέγχου της πλειοψηφίας του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου ή µέσω της 

εξουσίας άσκησης κυρίαρχης επιρροής σε µια επιχείρηση.  Πρόκειται για 

σπανιότερες περιπτώσεις που διακρίνονται γενικά κατά τρόπο αποφυγής δυσχερειών 

ερµηνείας από µέρους των επιχειρήσεων, η Ευρωπαϊκή Ένωση  προσδιόρισε αυτό τον 

τύπο επιχειρήσεων συµπεριλαµβάνοντας, όταν αυτές προσαρµόζονται στο 

αντικείµενο του ορισµού, τις προϋποθέσεις που δίνονται από το πρώτο άρθρο της 

οδηγίας 83/349/ΕΟΚ του συµβουλίου για τους ενοποιηµένους λογαριασµούς. Μια 

επιχείρηση γνωρίζει λοιπόν κατά τρόπο άµεσο ότι οφείλει, µε βάση την παραπάνω 

οδηγία να καταρτίσει ενοποιηµένους λογαριασµούς  ότι περιλαµβάνεται µέσω 

ενοποίησης στους λογαριασµούς µιας επιχείρησης η οποία οφείλει να καταρτίζει 

τέτοιους ενοποιηµένους λογαριασµούς. 

 

1.3.3. Αριθµός απασχολούµενων ατόµων των πολύ µικρών, µικρών 
και µεσαίων επιχειρήσεων 

 
Ο αριθµός των απασχολούµενων ατόµων αντιστοιχεί στον αριθµό των ετήσιων 

µονάδων εργασίας, δηλαδή στον αριθµό εργαζοµένων πλήρους απασχόλησης που 

εργάστηκαν στην εξεταζόµενη επιχείρηση  η για λογαριασµό αυτής επί ολόκληρό το 

υπόψη έτος. Τα άτοµα που δεν εργάστηκαν ολόκληρο το έτος η οι εργαζόµενοι 

µερικής απασχόλησης αντιστοιχούν σε κλάσµατα των ετήσιων µονάδων εργασίας. Οι 

µαθητευόµενοι η οι σπουδαστές  που βρίσκονται σε επαγγελµατική εκπαίδευση η  

διάρκεια των αδειών µητρότητας δεν συνυπολογίζονται. 

 

1.3.4. Νοµική αξία του ορισµού 
 

Ο ορισµός των πολύ µικρών. Μικρών µεσαίων επιχειρήσεων δεν είναι 

δεσµευτικός παρά µόνο όσο αφορά ορισµένους τοµείς, όπως οι κρατικές 

ενισχύσεις, η χρηµατοδότηση µέσω των διαρθρωτικών ταµείων ή τα κοινοτικά 

προγράµµατα και ιδιαίτερα το πρόγραµµα-πλαίσιο για την έρευνα και την 

τεχνολογική ανάπτυξη. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενθαρρύνει ωστόσο τα Κράτη-Μέλη, την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων  και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων να κάνουν χρήση του 

ορισµού αυτού ως σηµείο αναφοράς. Με τον τρόπο αυτόν, τα µέτρα που 
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λαµβάνονται προς όφελος των ΜΜΕ θα χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη 

συνεκτικότητα και αποτελεσµατικότητα. 

 

1.4. Χρησιµότητα των ΜΜΕ 
 

Μια οδηγούµενη από την ζήτηση οικονοµία χρειάζεται τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις διότι: 

• Βοηθούν στη διαφοροποίηση της οικονοµικής βάσης της χώρας και της 

παρέχουν τη δυνατότητα να ανταποκρίνεται σε διάφορες συνθήκες της αγοράς. 

• Προσφέρουν ένα στοιχείο τοπικού ελέγχου που µπορούν να ανταποκρίνονται 

σε τοπικές ανάγκες. 

• Η υπερβολική εξάρτηση από τις µεγάλες επιχειρήσεις που στηρίζονται από 

διεθνείς χρηµατοπιστωτικούς οµίλους στερεί  από τις περιφερειακές οικονοµίες την 

ανεξαρτησία τους. 

• Η παρουσία των µικροµεσαίων επιχειρήσεων  στην οικονοµία αποτελεί 

έκφραση της πολιτικής ανταγωνισµού και εκφράζει το αντιµονοπωλιακό σκέλος. 

• Συνεισφέρουν στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν(ΑΕγχΠ). 

• Ενθαρρύνουν νέα χρήσεις της τεχνολογίας και απορροφούν τεχνολογικές 

καινοτοµίες. 

• Ενθαρρύνουν υψηλότερα επίπεδα παραγωγικότητας αποσπώντας µεγαλύτερη 

παραγωγή από µονάδα κεφαλαίου. 

• Φροντίζουν για τις νέε αγορές και έτι ενθαρρύνουν και ικανοποιούν την 

καινοτοµία. 

• Αποτελούν οδό για την αυτοανάπτυξη και την ατοµική επιτυχία του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος. 

• ∆ηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας και έτσι καταπολεµούν σε κάποιο βαθµό 

την ανεργία. 

Αυτός ο κατάλογος της συµβολής των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αναφέρει 

ενδεικτικά τα διάφορα επιχειρήµατα σχετικά µε τα οφέλη που αποφέρουν στην 

οικονοµία οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

 

1.5. Οι λόγοι επιτυχίας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων 
 

 Η διαφορά ανάµεσα στην επιτυχία και την αποτυχία βασίζεται κυρίως στην 

προετοιµασία και την ετοιµότητα. 

 Για ορισµένους ιδιοκτήτες επιχειρήσεων η επιτυχία υπολογίζεται συναρτήσει 

της ικανότητας τους να συντηρούν ένα ανεξάρτητο τρόπο ζωής, για άλλους είναι 

συνάρτηση της κερδοφορίας και της ανάπτυξης της επιχείρησης. Άλλοι πάλι 

ενδέχεται να αντιµετωπίζουν την επιχείρηση τους ως ένα κοµψοτέχνηµα που θέλουν 

να µεταβιβάσουν στα παιδιά τους. 

 Έχει αποδειχτεί ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις ξεπερνούν κατά πολύ τις 

µεγάλες επιχειρήσεις. Στοιχεία δείχνουν  ότι τα κέρδη των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων είναι περισσότερα από εκείνα των µεγάλων. Κατά µέσο όρο οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις εξασφαλίζουν υψηλότερη απόδοση καθαρής θέσης από τις 

µεγάλες, αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι στις βιοµηχανίες οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις µπορούν να ανταποκριθούν µε µεγαλύτερη ταχύτητα και µε µικρότερο 

κόστος από τις µεγάλες στον αυξανόµενο ρυθµό αλλαγών στα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες, στις διαδικασίες και στις αγορές. Ενώ ταυτόχρονα οι µικροµεσαίες έχουν 

γίνει πιο ελκυστικές γι’ αυτούς  που αναζητούν επαγγελµατική ανεξαρτησία. 
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Οι µικροµεσαίοι επιχειρηµατίες αποδεικνύονται αντάρτες και αυτοί είναι που 

επεκτείνουν τα σύνορα της γνώσης. Οι ιδέες είναι το όπλο τους. Για την ακρίβεια οι 

µελέτες συνεχώς δείχνουν ότι οι σηµαντικές καινοτοµίες προέρχονται από τις 

µικροµεσαίες µε το ίδιο ποσοστό όσο από τις µεγάλες επιχειρήσεις. Οι σηµαντικές 

Καινοτοµίες του εικοστού αιώνα κάλυψαν µια µεγάλη κλίµακα δραστηριοτήτων 

όπως κλιµατισµός, υπηρεσίες ταχυµεταφοράς και άλλα. Τα οφέλη περιλαµβάνουν 

τόσο χαµηλότερες τιµές  και καλύτερη ποιότητα καταναλωτικών προϊόντων όσο και 

καλύτερη ποιότητα ζωής, για παράδειγµα, καθαρότερος αέρας. 

Τα κίνητρα για καινοτοµίες είναι µεγαλύτερα κυρίως επειδή οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να δηµιουργήσουν ή να καταλάβουν µια 

ολόκληρη βιοµηχανία ενώ οι µεγάλες παραµένουν αδρανείς, προστατεύοντας την 

θέση τους. Επίσης είναι µεγαλύτερα λόγω τις προοπτικής µεγάλων ανταµοιβών και 

της δηµιουργικής διάθεσης µικροµεσαίας επιχείρησης καθώς και της ανάγκης της να 

αναγνωριστεί ως επιτυχηµένη. 

Η οικονοµία µας εξαρτάται από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις όχι µόνο  λόγω 

των εφευρέσεων και των καινοτοµιών τους, αλλά  αυτές οι επιχειρήσεις απασχολούν 

δεκάδες εκατοµµύρια ανθρώπων ενώ παράλληλα πωλούν στους καταναλωτές 

περισσότερα προϊόντα που κατασκευάζουν  οι µεγάλες επιχειρήσεις. Επιπλέον 

παρέχουν στις µεγάλες επιχειρήσεις πολλές από τις υπηρεσίες, τις προµήθειες και τις 

πρώτες ύλες που χρειάζονται. Επειδή οι µεγάλες εταιρίες δεν µπορούν να  

εξασφαλίσουν προϊόντα και υπηρεσίες τόσο  φθηνά όσο οι µικρές. Ανάµεσα στα είδη 

προϊόντων και υπηρεσιών που µπορούν να προσφέρουν πιο φθηνά οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις είναι εκείνα µε µικρά ποσοστά πωλήσεων, εκείνα που απαιτούν 

προσωπική επαφή µε τους πελάτες και εκείνα που πρέπει να ικανοποιήσουν τις 

συγκεκριµένες απαιτήσεις κάθε πελάτη. Επιπλέον οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

αποτελούν σηµαντικό παράγοντα δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας. Θέσεις 

εργασίας δηµιουργούν οι επιχειρήσεις που ξεκινούν µικρές, αλλά αναπτύσσονται 

γρήγορα χάρη στο µάρκετινγκ και την τεχνολογία. 

Ένα ακόµη µέτρο ζωτικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι ο 

αυξανόµενος ρυθµός τους µετά το 1960. Οι συγχωνεύσεις νέων εταιριών ξεπέρασαν 

τον αριθµό των 700000 για πρώτη φορά το 1993. Αυτός ο αριθµός είναι περίπου 

τετραπλάσιος σε σύγκριση µε τις αρχές της δεκαετίας του 1960. Ωστόσο το σύνολο 

περιλαµβάνει επίσης ώριµες επιχειρήσεις, οι οποίες ξεκίνησαν  είτε σαν ατοµικές 

επιχειρήσεις είτε σαν  εταιρικές επιχειρήσεις που αργότερα συγχωνεύτηκαν. 

Οι οικονοµικές επιδόσεις, η καινοτοµία, η ανταπόκριση στις ανάγκες και η 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας αποτελούν την φωτεινή πλευρά των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων. 

 

1.6. Οι λόγοι αποτυχίας 
 

Ο θάνατος µιας επιχείρησης έχει επιπτώσεις σε όλους τους ενδιαφερόµενους: 

ιδιοκτήτες, εργαζόµενους, προµηθευτές, πελάτες, χρηµατοδότες. ο βασικός λόγος 

αποτυχίας είναι η ευκολία δηµιουργίας τους δηλαδή η εύκολη είσοδο τους στην 

αγορά. Υπάρχουν όµως αρκετοί λόγοι που αποτυγχάνουν οι  επιχειρήσεις. Στην 

περίπτωση των επιχειρήσεων µε ηλικία κάτω των τριών ετών, αναδεικνύονται 

ζητήµατα όπως η χρηµατοδότηση, η ζήτηση, το µάρκετινγκ, η αρχική 

κεφαλαιοποίηση και ο επιχειρηµατικός προγραµµατισµός. Ανεξάρτητα από την 

αρχική επιχειρηµατική ιδέα των ιδιοκτητών ήταν ή όχι ισχυρή, πρέπει επίσης να 

εξεταστεί αν διέθεταν τους αναγκαίους πόρους, πείρα και την ικανότητα. Αν η ίδρυση 

επιχειρήσεων είναι µια απελπισµένη αντίδραση στην ανεργία αντί να βασίζεται σε 
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υγιές αρχές αναπόφευκτα πολλές επιχειρήσεις θα αποτύχουν. Συµπέρασµα όλων των 

παραπάνω λόγων αποτυχίας είναι ότι οι ιδιοκτήτες δεν διέθεταν το επιχειρηµατικό 

δαιµόνιο για να πετύχουν. 

Το ποσοστό θνησιµότητας των επιχειρήσεων εξαρτάται από το κατά πόσο τα 

προς υπέρβαση εµπόδια είναι ισχυρά ή ασθενή. Παράγοντες που επηρεάζουν  την 

επιτυχία η την αποτυχία των επιχειρήσεων είναι και οι ακόλουθα: 

• Ανταγωνισµός( πόσο έντονός είναι ο ανταγωνισµός στην συγκεκριµένες 

αγορές; Υπάρχουν νέοι εισερχόµενοι;) 

• Τεχνολογία( πόσο τρωτή είναι η επιχείρηση από ανταγωνιστές που 

χρησιµοποιούν νέα τεχνολογία; Πόσο αλλάζει η τεχνολογία προς συγκεκριµένους 

τοµείς;  Πόσες επενδύσεις κεφαλαίου απαιτούνται για να συµβαδίσει η επιχείρηση µε 

τη νέα τεχνολογία; Ποιες απαιτήσεις σε γνώσεις και δεξιότητες θέτει η νέα 

τεχνολογία 

• Αγορές (είναι οι αγορές κορεσµένες; Ποια είδη δαπανών απαιτούνται 

προκειµένου να αυξηθεί η γνώση προς αγοράς για ένα δεδοµένο προϊόν;) 

• ∆ιασπορά των αγορών(είναι οι αγορές συγκεντρωµένες ή διεσπαρµένες; Τι 

συνέπειες έχει η διασπορά ως προς το κόστος διανοµής και την πρόσβαση σε 

διασπαρµένους(αντί για συγκεντρωµένους) πελάτες;) 

• Πλεονάζουσα δυναµικότητα(λειτουργεί η επιχείρηση στην πλήρη της  

δυναµικότητα ή µήπως η παραγωγική της ικανότητα υπολείπεται της δυναµικότητας, 

κάτι που αυξάνει περιττά το κόστος;) 

• Εύρος φάσµατος προϊόντων( µήπως η µικρή επιχείρηση προσπαθεί να παράγει 

φάσµα προϊόντων που είναι υπερβολικά ευρύ για τους πόρους που διαθέτει;) 

• επίπεδα δεξιοτήτων(υπάρχει ή όχι σταθερή ανάγκη για την αναβάθµιση των 

δεξιοτήτων λόγω της τεχνολογίας, των προσδοκιών των πελατών ή άλλων 

παραγόντων;) 

• Παράγοντες ποιότητας( έχουν µεταβληθεί οι ποιοτικές προδιαγραφές λόγω 

κυβερνητικών ρυθµίσεων, αποφάσεων άλλων φορέων ή συνθηκών της αγοράς; Η 

διασφάλιση ποιότητας στον τοµέα του προϊόντος είναι µήπως δαπανηρή ή ειδική από 

κάποια άλλη σκοπιά;) 

Πρόκειται για ορισµένους µόνο από πολλούς παράγοντες που επηρεάζουν την 

επιβίωση των επιχειρήσεων. Συχνά, θεωρείτε ότι ισχύουν δύο γενικά συµπεράσµατα 

:όταν τα εµπόδια στην είσοδο επιχειρήσεων στην αγορά είναι χαµηλά, τότε το 

ποσοστό επιβίωσης είναι χαµηλό, όταν τα εµπόδια είναι υψηλά οι πιθανότητες 

επιβίωσης είναι υψηλές, Τα χαµηλά  εµπόδια στην είσοδο συνδέεται µε όλους ή 

ορισµένους από τους εξής παράγοντες 

 

• Χαµηλή συνολική επένδυση 

• Χαµηλή εισροή τεχνολογίας 

• Βραδεία τεχνολογική µεταβολή 

• Υψηλός ρυθµός ανάπτυξης της αγοράς 

• Ύπαρξη προστατευόµενων εξειδικευµένων τοµέων 

• Χαµηλή δεξιότητα του εργατικού δυναµικού 

• Ταχεία κυκλοφορία του ενεργητικού 

 

Όταν τα εµπόδια στην είσοδο είναι υψηλά, θεωρείται ότι έχουν εφαρµογή 

όλοι ή ορισµένοι από τους εξής παράγοντες: 
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• Υψηλή συνολική επένδυση 

• Μη προσιτή τεχνολογία 

• Υψηλές επενδύσεις σε έρευνα και εξέλιξη 

• Υψηλός λόγος κεφαλαίου προς εργασία 

• Απόλυτα πλεονεκτήµατα κόστους 

• Πλεονάζουσα δυναµικότητα 

• Εξειδικευµένες δεξιότητες 

• Αγορές που υπόκεινται σε ρυθµιστικούς περιορισµούς 

• Βραδεία κυκλοφορία του ενεργητικού 

• Εξαναγκασµένη έξοδος 

 

Οι ρυθµοί θανάτων επιχειρήσεων µπορούν να εξεταστούν συναρτήσει της 

σχετικής ισχύος των διάφορων εµποδίων που τίθεται στην είσοδο επιχειρήσεων στην 

αγορά. Είναι πολύ δύσκολο για την κυβέρνηση να ελέγξει τις µεταθέσεις µεταξύ 

υψηλών και χαµηλών εµποδίων και εποµένως η κυβέρνηση δεν είναι σε θέση να ΄΄ 

προστατεύσει΄΄  τις νεοϊδρυόµενες  επιχειρήσεις παρέχοντας τους κατάρτιση για το τι 

πρέπει να κάνουν εάν βρεθούν σε έναν τοµέα της αγοράς όπου τα εµπόδια εισόδου 

είναι χαµηλά. Η κατάσταση είναι δύσκολη, αλλά κάποιες απαντήσεις υπάρχουν. Οι 

οργανισµοί επαγγελµατικής κατάρτισης, οι σύµβουλοι επιχειρήσεων, και οι 

παρόµοιοι φορείς προσπαθούν να αντισταθµίσουν τα προβλήµατα ενθαρρύνοντας 

τους επιχειρηµατίες να συντάσσουν επιχειρηµατικά σχεδία που να περιέχουν 

διεξοδική ανάλυση των συνθηκών της αγοράς. Οι τεχνικές ποικίλουν από τον ένα 

φορέα στον άλλον. 

 

1.7.  Η κρατική υποστήριξη για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
 

Ο χαρακτήρας της κρατικής υποστήριξης έχει συζητηθεί πολύ σε σχέση µε τις 

µικρές επιχειρήσεις. Με την ευρεία έννοια το πρόβληµα θα µπορούσε να χωριστεί σε 

τρείς κατηγορίες: θεσµικές διευθετήσεις, περιεχόµενο και αποτελεσµατικότητα της 

επιχείρησης. Στο παρελθόν, περιορισµένη οικονοµική στήριξη και ο µεγάλος αριθµός 

φορέων ενίσχυσαν την αντίληψη για έλλειψη συνοχής της πολιτικής για τις 

επιχειρήσεις. Για να διορθωθεί η κατάσταση, λήφθηκαν µέτρα γι την αναβάθµιση  

των θεσµικών διευθετήσεων, για την επιµόρφωση και την υποστήριξη, 

αναθεωρήθηκε το περιεχόµενο της επιµόρφωσης και αξιολογήθηκαν τα 

αποτελέσµατα των προγραµµάτων, προθέσεις που ήταν έκδηλες στις Λευκές Βίβλους 

για την Ανταγωνιστικότητα του 1994 και του 1995, καθώς και σε σειρά εγγράφων 

του Υπουργείου Εµπορίου και Βιοµηχανίας. 

Η υποδοµή για τις επιχειρήσεις έχει διαµορφωθεί σε ένα µείγµα ιδιωτικών και 

δηµόσιων φορέων, όπου η υποστήριξη παρέχεται από τα Συµβούλια Κατάρτισης 

Επιχειρήσεων(TEC) τα τοπικά συµβούλια των επιχειρήσεων( LEC) κολέγια και 

πανεπιστήµια, οργανισµούς της τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδιωτικά γραφεία, εµπορικά 

επιµελητήρια, γραφεία λογιστών και εταιρίες συµβούλων. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Επιχειρήσεων και Βιοµηχανίας αποδίδει αυξηµένη 

βαρύτητα για τις ανάγκες των µικροµεσαίων επιχειρήσεων  ενώ ταυτόχρονα τονίζει 

την σηµασία της δηµιουργίας ενός υγιούς περιβάλλοντος εργασίας για τις 

επιχειρήσεις αυτές. Η πρόκληση που αντιµετωπίζει η Ένωση, σήµερα, είναι η 

ενθάρρυνση της οικονοµικής ανάπτυξης και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Η 

Επιτροπή διαθέτει ήδη ένα παγιωµένο θεωρητικό πλαίσιο και σειρά µέτρων για την 

στήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, τα οποία επιχειρεί  να  εφαρµόσει. 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποτελεί τον κινητήριο µοχλό για τις παραπάνω 

δράσεις. ∆εν δραστηριοποιείται έχοντας άµεση επαφή µε της επιχειρήσεις λόγω της 

γραφειοκρατίας, αλλά µέσω δικτύων πληροφόρησης και κέντρων αναδιανοµής σε 

συνεργασία µε τις εθνικές αρχές. Επεξεργάζεται θέµατα βαρύτητας τα οποία κρίνει 

ότι είναι επιδεκτικά της προστιθέµενης αξίας που παρέχει η Ε.Ε. Ταυτόχρονα 

ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στη διασφάλιση της αποτελεσµατικής διαχείρισης των 

σχεδίων που υλοποιούνται από ενδιάµεσους φορείς. Οι φορείς χάραξης πολιτικής 

προσπαθούν να διαµορφώσουν την πλέον κατάλληλη στρατηγική απάντηση στα 

προβλήµατα που εντοπίζονται και µετά αποφασίζουν αν η στρατηγική αυτή µπορεί 

να εφαρµοστεί µε τον πλέον αποτελεσµατικό τρόπο από τις ευρωπαϊκές η τις εθνικές 

αρχές ή συνδυασµό των δύο. 

 

1.8. Τα µέτρα της Ευρωπαϊκής  Ένωσης για την ενθάρρυνση των 
ΜΜΕ 

   

 Στην Φέϊρα στις 19-20 Ιουνίου του 2000 εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό 

συµβούλιο ο ευρωπαϊκός χάρτης για τις µικρές επιχειρήσεις που έχει ως στόχο να 

καταστεί η Ευρώπη η πιο ανταγωνιστική οικονοµία στον κόσµο µέχρι το 2010. Οι 

γραµµές δράσεις που προωθεί ο ευρωπαϊκός χάρτης  για τις µικρές επιχειρήσεις είναι  

οι ακόλουθες: 

• Εκπαίδευση και επιµόρφωση για το επιχειρηµατικό πνεύµα 

• Φθηνότερη και ταχύτερη εκκίνηση  

• Καλύτερη νοµοθεσία και ρυθµίσεις  

• ∆ιαθεσιµότητα δεξιοτήτων 

• Βελτίωση της πρόσβασης σε απευθείας σύνδεση 

• Περισσότερα οφέλη από την ενιαία αγορά  

• Φορολογικά και χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα 

• Ενίσχυση των τεχνολογικών δυνατοτήτων των µικρών επιχειρήσεων  

• Επιτυχηµένα πρότυπα ηλεκτρονικών επιχειρήσεων και υποστήριξη 

κορυφαίων µικρών επιχειρήσεων 

• Ανάπτυξη ισχυρότερης και αποτελεσµατικότερης εκπροσώπησης των 

συµφερόντων των µικρών επιχειρήσεων σε επίπεδο της Ένωσης και σε εθνικό 

επίπεδο 

Αναλυτικότερα θα αναφερθούµε για τον ευρωπαϊκό χάρτη στο επόµενο κεφάλαιο. 

Ένα άλλο πλαίσιο για την ενίσχυση των µικροµεσαίων  επιχειρήσεων είναι το 

κοινοτικό πλαίσιο  στήριξης 2000-2006(γνωστό και ως Γ΄ΚΠΣ) .Το πλαίσιο αυτό 

είναι προϊόν  συµφωνίας της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

για τις κοινοτικές διαθρωτικές παρεµβάσεις στις περιφέρειες. Υλοποιείται µε 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα, µα συγχρηµατοδότηση της Ελλάδας και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και διαιρείται σε Άξονες Προτεραιότητας(κατηγορίες 

παρεµβάσεων), που διακλαδώνονται κατά σειρά σε συγκεκριµένα µέτρα, ενέργειες 

και δαπάνες.  

Στο στρατηγικό σχεδιασµό του Γ΄ΚΠΣ ιδιαίτερη σχέση καταλαµβάνει η 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και ιδιαίτερα των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων 

(ΜΜΕ), που θεωρείται ότι προσδίδει ιδιαίτερη δυναµική στην ανάπτυξη, στη 

σύγκληση των περιφερειών και στην απασχόληση.        
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 Μετά το Γ΄ΚΠΣ δηµιουργήθηκε, το νέο πρόγραµµα πλαίσιο για την 

ανταγωνιστικότητα και την καινοτοµία (CIP)την περίοδο 2007-2013. Το CIP 

απαρτίζεται από τρείς πυλώνες που είναι οι ακόλουθοι: 

• Επιχειρηµατικότητα και καινοτοµία  

• Υποστήριξη της Πολιτικής για τις ΤΠΕ 

• Ευφυές ενέργεια για την Ευρώπη 

Η σύνδεση των ανωτέρω πυλώνων  στο πλαίσιο ενός ενιαίου προγράµµατος 

πρόκειται να συµβάλει στη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση των µεταξύ συνεργειών, µε 

ιδιαίτερη έµφασή στις οικοτεχνολογίες.  

Αξίζει  να σηµειωθεί ότι, στο παρελθόν, έχουν εφαρµοστεί και άλλες 

πολιτικές για  την ενίσχυση των ΜΜΕ, όπως η πολιτική  για  ανάπτυξη και 

απασχόληση. Στις 10 Νοεµβρίου 2005 υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 

ανακοίνωση της παραπάνω πολιτικής, η οποία ορίζει τους στόχους και τις δράσεις, 

καθώς και τους τρόπους µε τους οποίους τα µέτρα του «προγράµµατος της 

κοινότητας για την υλοποίηση των στόχων της Λισσαβόνας» µπορούν να γίνουν 

ωφέλιµα για τις ΜΜΕ. Συγκεκριµένα, προωθεί την επιχειρηµατικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την Καινοτοµία , διευκολύνει την 

διαδικασία εισόδου των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων στην αγορά και περιορίζει τις 

γραφειοκρατικές διαδικασίες απλοποιώντας τους κανονισµούς και εισάγοντας την 

«αρχή της προτεραιότητας» για τις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις. Επίσης βελτιώνει το 

δυναµικό ανάπτυξης των ΜΜΕ και αυξάνει την οικονοµική υποστήριξη τους. Τέλος 

προβλέπει στην ενίσχυση του διαλόγου και της διαβούλευσης µε τους φορείς των 

ΜΜΕ, µε στόχο την συγκέντρωση των απόψεων τους σε ειδικά θέµατα λήψης 

αποφάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
 
2.1. Έννοια και σηµασία 
 

Οι µικρές επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονοµίας και το 

κλειδί για την ανταγωνιστικότητα. Τα 23 εκατοµµύρια ΜΜΕ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αντιστοιχούν στο 99%  του συνόλου των επιχειρήσεων και προσφέρουν 75 

εκατοµµύρια θέσεις εργασίας. Αποτελούν έτσι την κινητήρια δύναµη της καινοτοµίας 

και της δηµιουργίας θέσεων εργασίας στην Ευρώπη. Το µικρό τους µέγεθος, όµως, 

τις καθιστά πολύ ευαίσθητες στους βιοµηχανικούς µετασχηµατισµούς και στις 

µεταβολές του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, στο οποίο δραστηριοποιούνται. 

Για αυτό το λόγο, στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φέιρα, στις 19 και 20 

Ιουνίου του 2000, οι αρχηγοί των κρατών και κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

αναγνώρισαν τη σπουδαιότητά τους εγκρίνοντας τον Ευρωπαϊκό χάρτη για τις µικρές 

επιχειρήσεις. Υπογραµµίστηκε , έτσι η ανάγκη διευκόλυνσης της ανάπτυξης των 

µικρών επιχειρήσεων, αλλά και αναγνωρίστηκε ο δυναµισµός των µικρών 

επιχειρήσεων, ιδίως σε θέµατα παροχής νέων υπηρεσιών, δηµιουργίας θέσεων 

απασχόλησης και κοινωνικής και περιφερειακής ανάπτυξης.  

Ο Χάρτης περιλαµβάνει ένα σύνολο στρατηγικών συστάσεων, που 

περιγράφουν τι πρέπει να κάνουν τα κράτη µέλη, µε στόχο να βελτιωθεί το 

περιβάλλον για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και να προωθηθεί το επιχειρηµατικό 

πνεύµα. Βασική αρχή του Χάρτη είναι η αρχή «Σκεφτόµαστε πρώτα σε µικρή 

κλίµακα» (Think small first), δηλαδή «η αρχή της προτεραιότητας» στις µικρές 

επιχειρήσεις. Αποτυπώνεται, έτσι, η δέσµευση της Ε.Ε. να προετοιµάσει τις µικρές 

επιχειρήσεις, ώστε να επωφεληθούν όσο το δυνατόν καλύτερα από την ψηφιακή 

οικονοµία. 

Επιχειρείται, λοιπόν, µέσω της έγκρισης του Χάρτη και της υλοποίησης των 

συστάσεών του, να δοθεί στις επιχειρήσεις αυτές η δυνατότητα να διαδραµατίσουν 

καθοριστικό ρόλο  στην επίτευξη του στόχου της Λισσαβόνας, δηλαδή, έως το 2010, 

να καταστεί η Ευρώπη παγκοσµίως η ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη 

οικονοµία, που θα βασίζεται στη γνώση, ικανή για την αειφόρο οικονοµική ανάπτυξη, 

για τη δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης και 

µεγαλύτερης κοινωνικής συνοχής. 

Σήµερα, και µέσα σε σχεδόν οκτώ χρόνια από τη σύνταξή του, ο Χάρτης 

αναδείχθηκε σε βασικό έγγραφο της πολιτικής για τις ΜΜΕ. Αποτελεί, πλέον, το 

πλαίσιο αναφοράς για 44 χώρες, ενώ χρησιµοποιείται και για τη χάραξη 

περιφερειακής πολιτικής. Εννέα περιφέρειες της ΕΕ έχουν ήδη υιοθετήσει τον Χάρτη, 

ορισµένες δε άλλες ενδιαφέρονται να τον χρησιµοποιήσουν ως βάση για τις δικές 

τους πολιτικές για τις ΜΜΕ. 

Μάλιστα, µε βάση τον ευρωπαϊκό χάρτη για τις µικρές επιχειρήσεις, η 

Αλγερία, η Αίγυπτος, το Ισραήλ, η Ιορδανία, ο Λίβανος, το Μαρόκο, η 

Παλαιστινιακή Αρχή, η Συρία και η Τυνησία υπέγραψαν στις 4 Οκτωβρίου του 2004, 

τον Ευρωµεσογειακό χάρτη για τις επιχειρήσεις κατά την ευρωµεσογειακή διάσκεψη 

των υπουργών βιοµηχανίας στην Καζέρτα, µε κύριο στόχο την προετοιµασία για τη 

δηµιουργία της ζώνης ελεύθερων συναλλαγών Euromed, την ενίσχυση των 

ευρωµεσογειακών εταιρικών σχέσεων και την εφαρµογή ευνοϊκού περιβάλλοντος για 
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τις επιχειρήσεις της περιφέρειας. Αυτή η σταθερή αύξηση των χωρών που 

συµµετέχουν, σε εθελοντική βάση, µαρτυρεί την ορµή που έχει αποκτήσει ο χάρτης 

συγκεντρώνοντας βασικές πτυχές της πολιτικής που συµβάλλει στη διαµόρφωση του 

περιβάλλοντος των µικρών επιχειρήσεων. 

Τέλος, από τότε που θεσπίστηκε ο Χάρτης, η Επιτροπή δηµοσιεύει ετήσιες 

εκθέσεις στις οποίες καταγράφεται η πρόοδος που σηµειώνεται προς την κατεύθυνση 

της επίτευξης των στόχων του. Από το 2005, οι εκθέσεις δραστηριοτήτων των 

κρατών µελών στο πλαίσιο του Χάρτη ενσωµατώνονται στις εκθέσεις για την 

ανανεωµένη διαδικασία της Λισσαβόνας. Όµως, οι πληροφορίες που παρέχονται 

σχετικά µε τις πολιτικές για τις ΜΜΕ στο πλαίσιο αυτών των εκθέσεων είναι µάλλον 

γενικής φύσεως. Συµπληρώνοντας τις εκθέσεις αυτές, ο Χάρτης χρησιµεύει ως 

πλαίσιο αναφοράς για την ανταλλαγή ορθών πρακτικών και την αµοιβαία 

πληροφόρηση. 

 

 

2.2. Οι αρχές του Χάρτη 
 
        Όπως προαναφέρθηκε, στόχος του Ευρωπαϊκού Χάρτη είναι η βελτίωση του 

περιβάλλοντος για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και η προώθηση του 

επιχειρηµατικού πνεύµατος. Για την προώθηση, λοιπόν, του παραπάνω σκοπού ο 

χάρτης υιοθετεί κάποιες βασικές αρχές. Ειδικότερα:  

• Αναγνωρίζει τη δυναµική των µικρών επιχειρήσεων για  ανταπόκριση στις 

νέες ανάγκες της αγοράς και για τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης. 

• Τονίζει τη σπουδαιότητα των µικρών επιχειρήσεων στην ενθάρρυνση της 

κοινωνικής και περιφερειακής ανάπτυξης , ενώ παράλληλα θα συµπεριφέρονται ως 

παραδείγµατα πρωτοβουλίας και ανάληψης δεσµεύσεων . 

• Αναγνωρίζει ότι το επιχειρηµατικό πνεύµα αποτελεί µία πολύτιµη και 

παραγωγική ζωτική δεξιότητα σε όλα τα επίπεδα ευθύνης.  

•  Χαιρετίζει την επιτυχή επιχείρηση η οποία θα πρέπει να ανταµείβεται 

επαξίως     

• Θεωρεί ότι και η αποτυχία είναι συνεπακόλουθη της υπεύθυνης πρωτοβουλίας 

και της ανάληψης κινδύνων και θα πρέπει κυρίως να αντιµετωπίζεται ως µια ευκαιρία 

απόκτησης εµπειριών. 

• Αναγνωρίζει τις άξιες της γνώσης της προσήλωσης στο σκοπό, της δέσµευσης 

και της ευελιξίας στη νέα οικονοµία 

 

 

2.3. Γραµµές δράσης  
 

Ο Ευρωπαϊκός χάρτης για τις µικρές επιχειρήσεις υποστηρίζει τις µικρές 

επιχειρήσεις, ιδίως µέσω της βελτίωσης του νοµοθετικού και διοικητικού του 

πλαισίου. Έτσι, µε βάση την ανοιχτή µέθοδο συντονισµού, ο Χάρτης καλεί τα κράτη 

µέλη και την επιτροπή να αναλάβουν πρωτοβουλίες και µέτρα σε δέκα βασικούς 

τοµείς για να υποστηρίξουν τις µικρές επιχειρήσεις.     

Με βάση, λοιπόν, τις παραπάνω αρχές και για να προωθηθεί, το 

επιχειρηµατικό πνεύµα, τα κράτη µέλη και η Επιτροπή, µε την επικύρωση του Χάρτη, 

δεσµεύονται να ενεργήσουν και να λάβουν µέτρα, σύµφωνα µε δέκα κατευθυντήριες 

γραµµές δράσης, λαµβάνοντας πάντα υπόψη τις ανάγκες των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων. Οι γραµµές δράσης του Χάρτη είναι:  
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1) η εκπαίδευση και επιµόρφωση για το επιχειρηµατικό πνεύµα  

2) η φθηνότερη και ταχύτερη εκκίνηση  
3) καλύτερη νοµοθεσία και ρυθµίσεις 

4) η διαθεσιµότητα των δεξιοτήτων  

5) η βελτίωση της πρόσβασης σε απευθείας σύνδεση 

6) περισσότερα οφέλη από την ενιαία αγορά 

7) φορολογικά και δηµοσιονοµικά θέµατα 

8) η ενίσχυση των τεχνολογικών δυνατοτήτων των µικρών επιχειρήσεων 

9) επιτυχηµένα πρότυπα ηλεκτρονικού εµπορίου που έχουν αποδεδειγµένη αξία και 

υποστήριξη υψηλής ποιότητας προς τις επιχειρήσεις και τέλος,  

10) η ανάπτυξη ισχυρότερης και αποτελεσµατικότερης εκπροσώπησης των 

συµφερόντων των µικροµεσαίων επιχειρήσεων τόσο στο επίπεδο της Ένωσης όσο και 

σε εθνικό επίπεδο. 

Κατά τη διάρκεια κάθε οικονοµικού έτους, επιλέγονται κατά προτεραιότητα 

τρεις τοµείς δράσης και εντοπίζονται ορθές πρακτικές, οι οποίες έχουν υιοθετηθεί 

από διάφορα κράτη µέλη, έχουν αποδειχθεί ιδιαίτερα επωφελείς σε εθνικό επίπεδο 

και θα µπορούσαν να προσελκύσουν το ενδιαφέρον και άλλων χωρών. Το κύριο µέσο 

για την ανταλλαγή ορθών πρακτικών στο πλαίσιο του Χάρτη αποτελούν οι ετήσιες 

διασκέψεις. 

Παρακάτω, αναλύονται οι δέκα κατευθυντήριες γραµµές δράσης, το 

περιεχόµενό τους και τα επιµέρους µέτρα, αλλά και κάποιες προτεινόµενες ορθές 

πρακτικές,  

  

2.3.1. Εκπαίδευση και επιµόρφωση για το επιχειρηµατικό πνεύµα 
 

Για να καλλιεργηθεί το επιχειρηµατικό πνεύµα ήδη από την πλέον νεαρή 

ηλικία, θα πρέπει να παρέχονται µαθήµατα αφιερωµένα στην επιχείρηση, σε όλα τα 

σχολικά επίπεδα, ιδίως κατά τη δευτεροβάθµια και πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, να 

ενθαρρυνθούν οι επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες µεταξύ των νέων, καθώς και τα 

προγράµµατα κατάρτισης για τις µικρές επιχειρήσεις. Στον τοµέα αυτό δράσης 

σηµειώνεται κάποια πρόοδος, καθώς αποτέλεσε έναν από τους τοµείς 

προτεραιότητας, το οικονοµικό έτος 2005-2006. Τα αναγκαία βήµα, στον τοµέα αυτό, 

είναι: 

• Η διαµόρφωση επίσηµων συνδέσµων µεταξύ των τοµέων της δηµόσιας 

διοίκησης, κυρίως των Υπουργείων Οικονοµικών και Παιδείας, µε στόχο τη χάραξη 

συνολικής στρατηγικής. Συνεργασία αυτού του είδους υπάρχει ήδη σε αρκετές χώρες, 

όπως στη Γαλλία, στις Κάτω Χώρες, στη Φινλανδία, στη Νορβηγία και προσφάτως 

στη Λιθουανία. 

• Η ανάπτυξη των επιχειρηµατικών δεξιοτήτων και στάσεων που θα 

αναγνωρίζεται ρητά ως χωριστός στόχος στο εθνικό πρόγραµµα σπουδών των 

σχολείων γενικής και επαγγελµατικής κατεύθυνσης στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Γενικές γνώσεις σχετικά µε τις επιχειρήσεις και το επιχειρηµατικό πνεύµα πρέπει να 

διδάσκονται σε όλα τα σχολικά επίπεδα. Συγκεκριµένα, ειδικές ενότητες σχετικές µε 

τις επιχειρήσεις θα πρέπει να αποτελέσουν ουσιαστικό συστατικό των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και στα κολέγια και τα πανεπιστήµια . 

• Στις περιπτώσεις που τα σχολεία έχουν µεγάλο βαθµό αυτονοµίας, συνιστάται 

η υποστήριξή τους στην εφαρµογή µέτρων για την προώθηση της εκπαίδευσης στην 

επιχειρηµατικότητα. Η ανεπαρκής παροχή ειδικευµένης κατάρτισης στο διδακτικό 

προσωπικό εξακολουθεί να αποτελεί πρόβληµα. Ενδιαφέρουσες εξελίξεις 

εντοπίζονται στις Κάτω Χώρες, όπου η κυβέρνηση υποστηρίζει πρότυπα 
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προγράµµατα σε σχολεία και διαδίδει την ορθή πρακτική, αλλά και στο Ηνωµένο 

Βασίλειο, το οποίο διαθέτει «ανιχνευτές επιχειρηµατικής εκπαίδευσης». 

• Τα προγράµµατα που βασίζονται στη διοίκηση πολύ µικρών εταιριών ή 

εικονικών επιχειρήσεων από σπουδαστές, πρέπει να αναγνωριστούν και να 

υποστηριχτούν από τις εκπαιδευτικές αρχές, αλλά και να ενσωµατωθούν πληρέστερα 

στο προγράµµατα σπουδών δεδοµένου ότι παρέχουν επιµελώς δοκιµασµένες 

µεθοδολογίες που µπορούν να προσαρµοστούν στις τοπικές συνθήκες. Περίπου 

600.000 σπουδαστές στην Ευρώπη συµµετέχουν κάθε χρόνο σε εικονικές 

επιχειρήσεις που διοικούν οι ίδιοι. Σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, διάφορες µη 

κυβερνητικές οργανώσεις προωθούν προγράµµατα που βασίζονται σε αυτές τις 

µεθοδολογίες, και σε πολλές περιπτώσεις στο πλαίσιο δικτύων όπως το Junior 

Achievement- Young Enterprise, Europeen (επιχειρήσεις πρακτικής εξάσκησης ) και 

το JADE.  

• Στην Αυστρία, µε τη χρηµατοδοτική στήριξη του Οµοσπονδιακού Υπουργείου 

Εθνικής Οικονοµίας και Εργασίας και του Αυστριακού ΟικονοµικούΕπιµελητηρίου, 

διοργανώθηκε τον Ιούλιο του 2006 η πρώτη “”Kinder Business Week”” (Εβδοµάδα 

Επιχειρηµατικότητας για Παιδιά) κατά τη διάρκεια των θερινών διακοπών: Πενήντα 

επιχειρηµατίες από διαφορετικούς κλάδους µετέδωσαν την επαγγελµατική τους 

εµπειρία σε παιδιά ηλικίας 8-13 ετών στο πλαίσιο διαλέξεων και εργαστηρίων. 

Στόχος των εργαστηρίων ήταν η ανάπτυξη ουσιαστικού διαλόγου µε τα παιδιά, µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην ανταλλαγή απόψεων. 

• Σε µερικές χώρες χρειάζεται ακόµη να ενταθεί η ευαισθητοποίηση για τη 

σηµασία της διδασκαλίας της επιχειρηµατικότητας στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Η 

χάραξη περαιτέρω µέτρων πολιτικής χρειάζεται ιδιαίτερα στην Κύπρο, στην 

Ουγγαρία και τη Σλοβακία. Στην Πορτογαλία δεν υπάρχουν δηµόσιες πρωτοβουλίες 

για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στα σχολεία.  

• Αντίθετα, στην Ελλάδα καταβάλλονται αρκετές προσπάθειες. Παλαιότερα, οι  

πρωτοβουλίες της κυβέρνησης περιορίζονταν στη δευτεροβάθµια τεχνική 

εκπαίδευση. Σήµερα, στην Ελλάδα αρµόδιο για την υλοποίηση του τοµέα 

«Εκπαίδευση και κατάρτιση στην Επιχειρηµατικότητα» είναι το Υπουργείο Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευµάτων το οποίο στα πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ που υλοποιεί το 

µέτρο 3.1 «Ενθάρρυνση Επιχειρηµατικής ∆ράσεις και Καινοτοµικών Εφαρµογών». 

Στόχος του παραπάνω µέτρου είναι η ενθάρρυνση των νέων να στραφούν 

προς την αυτοαπασχόληση µέσα από την ίδρυση υγιών επιχειρηµατικών µονάδων, η 

προσφορά των κατάλληλων γνώσεων στους νέους για την ανάληψη επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών και η στήριξη τους προς αυτές τις κατευθύνσεις. Η ενθάρρυνση της 

επιχειρηµατικής δράσης υλοποιείται µέσω των Γραφείων ∆ιασύνδεσης, των θυρίδων 

επιχειρηµατικότητας και των Κέντρων Σταδιοδροµίας του ΟΕΕΚ. 

Οι παρεµβάσεις για την προώθηση της επιχειρηµατικότητας εφαρµόζονται σε 

όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης µε µορφές αντίστοιχες των οµάδων–στόχου. Πιο 

συγκεκριµένα: 

• Όσον αφορά τους µαθητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Ενιαίου Λυκείου 

και ΤΕΕ), προβλέπεται η εκτέλεση σχετικών Πράξεων, που λαµβάνουν υπόψη 

τις ιδιαιτερότητες των µαθητών καλλιεργώντας γενικότερα την έννοια του 

«επιχειρείν» και παράλληλα την εξειδικευµένη γνώση και τις δεξιότητες που 

σχετίζονται µε την οργάνωση της επιχειρηµατικής δράσης.  

• Όσον αφορά την αρχική επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, οι 

παρεµβάσεις αφορούν τη δηµιουργία επιχειρήσεων από σπουδαστές και 

αποφοίτους των δηµοσίων ΙΕΚ και των λοιπών σχολών αρχικής 
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επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι επιχειρήσεις, που θα 

ιδρυθούν, θα µπορούν να παράγουν προϊόντα ή/και να παρέχουν υπηρεσίες. 

Οι πελάτες τους θα είναι είτε οι τελικοί καταναλωτές ή άλλες επιχειρήσεις. Η 

άµεση στήριξη των επιχειρήσεων µε κεφάλαια που απαιτούνται για την 

ίδρυση και αρχική λειτουργία τους µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω των 

άλλων επιχειρησιακών σχεδίων, κυρίως του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Σηµειώνεται ότι, για εξοπλισµό που αφορά την αγορά Η/Υ και τη σύνδεση µε 

διαδίκτυο ο ΕΟΜΜΕΧ έχει ήδη εξαγγείλει τη χρηµατοδότηση µικρών 

επιχειρήσεων. Επίσης, επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο την ανάπτυξη 

καινοτοµικών προϊόντων και υπηρεσιών µπορούν να απευθύνονται για 

στέγαση στα Τεχνολογικά Πάρκα. Για να ενισχυθεί πληρέστερα, η 

ενθάρρυνση της επιχειρηµατικής δράσης και των καινοτοµικών εφαρµογών 

των σπουδαστών και αποφοίτων δηµοσίων ΙΕΚ και των λοιπών σχολών 

αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης, χρειάζεται να παραχθεί κατάλληλο 

υποστηρικτικό υλικό και να υπάρξουν δοµές, µε αντικείµενο την ενθάρρυνση 

και στήριξη των νέων, που θέλουν να αρχίσουν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα. Οι δοµές που θα δηµιουργηθούν θα είναι ανοικτές και 

προσπελάσιµες από κάθε ενδιαφερόµενο νέο επιχειρηµατία.  

• Όσον αφορά τους σπουδαστές και τους αποφοίτους της ∆ευτεροβάθµιας 

καθώς και της ανώτατης εκπαίδευσης, τους δίνεται η δυνατότητα να 

εκφράσουν τις επιχειρηµατικές τους προθέσεις µε την βοήθεια των 

υποστηρικτικών υπηρεσιών και των δοµών, οι οποίες προσφέρονται µέσω των 

Κέντρων Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΚΕ-ΣΥΠ), 

των Κέντρων Σύνδεσης µε την αγορά εργασίας και των Γραφείων 

∆ιασύνδεσης. Επίσης, προσφέρονται µαθήµατα επιχειρηµατικότητας για την 

ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων. Ειδικότερα, έχουν ενταχθεί µαθήµατα 

επιχειρηµατικότητας σε 28 Πανεπιστήµια και ΤΕΙ της χώρας εδώ και  πέντε 

χρόνια. 

• Κέντρο Επιχειρηµατικών Σπουδών στα ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, Καβάλας 
και Σερρών  

Το πρόγραµµα εκπαίδευσης στην Επιχειρηµατικότητα χρηµατοδοτείται κατά 

75% από την Ευρωπαϊκή Ένωση και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους. 

Οργανώνεται και εκτελείται από κοινού µε το ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, που είναι 

επικεφαλής της κοινοπραξίας και το ΑΤΕΙ Καβάλας και Σερρών. Το 

εκπαιδευτικό υλικό προετοιµάζεται από πέντε καθηγητές του ΑΤΕΙ 

Θεσσαλονίκης και αποτελεί τη βάση διδασκαλίας για τα ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, 

Καβάλας και Σερρών. 

  Απευθύνεται σε σπουδαστές των Τµηµάτων της ΣΤΕΦ και της Σ∆Ο. Ανήκει 

στα “Προαιρετικά” µαθήµατα του ατοµικού προγράµµατος σπουδών, από τα οποία οι 

σπουδαστές επιλέγουν µαθήµατα ∆ιοίκησης - Οικονοµίας - Νοµικά - Ανθρωπιστικών 

σπουδών, απαραίτητα για τη λήψη πτυχίου. Στόχος των µαθηµάτων είναι να 

εφοδιάσει τους σπουδαστές µε τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες που θα τους 

καταστήσουν ικανούς να ξεκινήσουν δική τους επιχειρηµατική δραστηριότητα, είτε 

ως αυτο-απασχολούµενοι (δικό τους γραφείο) ή δική τους ατοµική επιχείρηση ή και 

µαζί µε άλλους µια εταιρία. 
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2.3.2. Φθηνότερη και ταχύτερη εκκίνηση  

Τα κράτη µέλη θα πρέπει να λάβουν κατάλληλα µέτρα ώστε να µειωθεί 

σηµαντικά ο µέσος χρόνος που απαιτείται για τη σύσταση µιας επιχείρησης, ιδίως 

µικρής ή µεσαίας. Το κόστος τη εκκίνησης των επιχειρήσεων θα πρέπει να 

συγκαταλέγεται µεταξύ των πιο ανταγωνιστικών στον κόσµο. Ειδικά οι χώρες µε τις 

πιο χρονοβόρες και τις πιο πολύπλοκες διαδικασίες για τη σύσταση νέων εταιριών θα 

πρέπει να ενθαρρυνθούν να πλησιάσουν το επίπεδο των ταχύτερων χώρων. 

Συγκεκριµένα, προσφεύγοντας µε ηλεκτρονική, απευθείας σύνδεση, το κόστος και η 

διάρκεια της διαδικασίας καταχώρισης θα µειωθούν. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε ένα από τα συµπεράσµατα του Εαρινού Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου του 2006, η διευκόλυνση της δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων, µέσω της 

ταχύτερης, απλούστευσης και λιγότερο δαπανηρής διαδικασίας που απαιτείται για τη 

σύσταση µιας εταιρίας, προωθείται τελευταία όλο και περισσότερο. 

Τα κράτη µέλη πρέπει να δηµιουργήσουν µία «µονοθυριδική» (one-stop shop) 

πρόσβαση ή ρύθµιση ισοδύναµου αποτελέσµατος για τη σύσταση εταιρίας µε ταχύ 

και απλό τρόπο. Να ληφθούν, δηλαδή, τα κατάλληλα µέτρα ώστε να καταστεί δυνατή 

η σύσταση εταιρίας εντός µιας βδοµάδας σε οποιοδήποτε σηµείο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ορθές πρακτικές για ταχύτερη, απλούστερη και λιγότερο δαπανηρή 

διαδικασίας εκκίνησης, µε ιδιαίτερη έµφαση σε µέτρα που διευκολύνουν τη σύσταση 

νέων επιχειρήσεων µέσω της συγκέντρωσης των διαδικασιών αυτών σ’ ένα ενιαίο 

σηµείο εξυπηρέτησης (αρχή της «µονοθυριδικής» πρόσβασης) και, γενικά, σε 

µέτρα που επιταχύνουν και, κατά συνέπεια, προωθούν τη σύσταση νέων 

επιχειρήσεων, είναι οι εξής: 

• Εργαλείο για τη οργάνωση νεοσύστατης επιχείρησης 

       Πρόκειται για µία δωρεάν υπηρεσία ενιαίας εξυπηρέτησης, η οποία ιδρύθηκε στο 

Ηνωµένο Βασίλειο. Ο χρήστης άπαντα ηλεκτρονικά ορισµένες ερωτήσεις για την 

επιχειρηµατική ιδέα και αφού ολοκληρώσει, λαµβάνει έναν εξατοµικευµένο 

κατάλογο µε όλες τις ενέργειες που απαιτούνται για τη σύσταση µιας νεοσύστατης 

επιχείρησης, όπως, σύνταξη επιχειρηµατικού σχεδίου, σχεδιασµός ταµειακών ροών, 

ασφάλιση της επιχείρησης, δηµιουργία συστήµατος καταχώρισης προσωπικού. Μόλις 

ο χρήστης επιλέξει ένα θέµα που επιθυµεί να επεξεργαστεί αποκτά πρόσβαση σε 

σχετική βιβλιοθήκη πληροφοριών την οποία δηµιουργεί και διαχειρίζεται ο 

σύνδεσµος businesslink.gov.uk. Το εργαλείο καλύπτει όλες τις ανάγκες µίας 

νεοσύστατης επιχείρησης, π.χ., φορολογικά και νοµικά θέµατα, προγραµµατισµός, 

εµπορία. 

Η διαδικασία αυτή έχει ως στόχο τη µείωση του κόστους κυρίως µια µικρής 

επιχείρησης και την παροχή βοήθειας έτσι ώστε οι επιχειρηµατίες να 

συµµορφώνονται µε την ισχύουσα νοµοθεσία.   

• ∆ιαδικτυακό εργαλείο για την παροχή εξατοµικευµένων καταλόγων 
ρυθµίσεων και πληροφοριών  

Σύµφωνα µε το µέτρο αυτό, οι επιχειρηµατίες µπορούν να λαµβάνουν 

εξατοµικευµένο κατάλογο ρυθµίσεων και πληροφοριών µε όσο προγραµµατίζουν για 

την επιχείρηση τους. Ο κατάλογος αυτός περιέχει συνδέσµους παροχής σχετικών 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών π.χ. ηλεκτρονική καταχώριση εταιριών. Επίσης, οι 

επιχειρηµατίες απαντούν σε ερωτήσεις σχετικά µε το επιχειρηµατικό σχέδιο τους και 
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έτσι δηµιουργείται ο κατάλογος που τους στέλνεται ηλεκτρονικά. Καλύπτει τρεις 

επιχειρηµατικούς τοµείς: ηλεκτρονικό εµπόριο, ταξί, ξενοδοχεία και εστιατόρια 

δηλαδή τοµείς που διέπονται από πολλές ρυθµίσεις. Στόχος της πρακτικής αυτής 

είναι εξοικονόµηση χρόνου και προσπάθειας για τους επιχειρηµατίες που συστήνουν 

µια νέα επιχείρηση σε τοµείς που διέπονται από πολλές ρυθµίσεις. Η εν λόγω 

πρακτική εφαρµόζεται στη Σουηδία, από το 2006 και εµπνεύστηκε από το business 

link του Λονδίνου.  

• Υπηρεσία για τη σύσταση νέων επιχειρήσεων 

Το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Βιέννης δηµιούργησε µια δικτυακή πύλη 

για τη σύσταση νέων επιχειρήσεων, η οποία παρέχει γενικές πληροφορίες για το πώς 

δηµιουργείται µια επιχείρηση (π.χ. οδηγίες για τη δηµιουργία µιας επιχείρησης και 

σχετικό οδηγό, υπό µορφή φυλλαδίου, για τις αρµόδιες αρχές, δωρεάν ενηµερωτικά 

εργαστήρια σχετικά µε τον νόµο για τη βιοτεχνία, το εµπόριο, τις υπηρεσίες και τη 

βιοµηχανία, το εταιρικό δίκαιο κλπ). ∆εδοµένου ότι κάθε επιχείρηση αντιµετωπίζει, 

στο στάδιο εκκίνησής της, ιδιαίτερα προβλήµατα, η πύλη παρέχει επίσης δωρεάν, 

εξατοµικευµένες συµβουλές. 

Στόχος είναι η εξοικονόµηση χρόνου και χρήµατος (υπηρεσία ενιαίας 

εξυπηρέτησης για όλες τις νεοσύστατες επιχειρήσεις), η άρση διοικητικών εµποδίων, 

η νοµική ασφάλεια για τους νέους επιχειρηµατίες και η δωρεάν παροχή συµβουλών 

νοµικού και χρηµατοοικονοµικού χαρακτήρα από ανεξάρτητους φορείς. Το µέτρο 

εφαρµόζεται από το 1999. Μάλιστα, από τις 8.683 επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν στη 

Βιέννη το 2005, οι 5.926 καταχωρίστηκαν σε απευθείας σύνδεση. 

• Ταχύτερη εκκίνηση 

Από το 2007, στην Εσθονία, παρέχεται η δυνατότητα εγγραφής των εταιριών 

στο εµπορικό µητρώο µέσω ∆ιαδικτύου. Η διαδικασία αυτή διαρκεί µια µε δύο ώρες 

και δεν είναι απαραίτητη η συµµετοχή του συµβολαιογράφου. Τη διαδικασία αυτή 

µπορούν να τη χρησιµοποιήσουν οι µονοπρόσωπες εταιρίες, οι εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης, οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες. Όλα τα 

απαραίτητα έγγραφα συµπεριλαµβανοµένου και της αίτησης καταχώρησης 

υποβάλλονται στο τµήµα µητρώου ενός δικαστηρίου ηλεκτρονικά. Επίσης και το 

καταστατικό της ΕΠΕ θα αντικατασταθεί από ειδικό τύπο συστατικής πράξης που 

προβλέπεται από τη νοµοθεσία. Το σύστηµα πληροφοριών επαληθεύει αυτοµάτως τα 

υποβαλλόµενα δεδοµένα και έγγραφα. Στο µέλλον, θα επεκταθούν ακόµη 

περισσότερο οι δυνατότητες χρησιµοποίησης της συνοπτικής διαδικασίας. Από το 

2007, τα τέλη για τις δραστηριότητες που αφορούν το εµπορικό µητρώο µειώνονται 

επίσης κατά δυόµισι φορές. Στόχος του προγράµµατος αυτού είναι να συµβάλει στη 

µείωση της γραφειοκρατίας και να απλοποιήσει τη διαδικασία σύστασης µιας 

εταιρίας. 

• Κέντρο εξυπηρέτησης νέων επιχειρήσεων 

Το Μάρτιο του 2005, δηµιουργήθηκε στην Καρλσρούη το STARTER-

CENTER, ένα κέντρο ενιαίας εξυπηρέτησης που βοηθά τις µικρές επιχειρήσεις κατά 

τη διεκπεραίωση των διατυπώσεων έναρξης λειτουργίας τους παρακάµπτοντας τη 

γραφειοκρατία. Το κέντρο βασίζεται σε βάση δεδοµένων κατά παραγγελία και σε 

απευθείας σύνδεση, που επιτρέπει στους νέους επιχειρηµατίες να διεκπεραιώνουν 
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ηλεκτρονικά τις διατυπώσεις. Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να συµπληρώνουν 

ηλεκτρονικά όλα τα έντυπα, σε απευθείας σύνδεση χωρίς διακοπές στη ροή των 

δεδοµένων.  

• Σύσταση επιχείρησης µε απευθείας σύνδεση 

Από το 2006, στην Πορτογαλία είναι δυνατή η δηµιουργία εταιρίας, σε 

οποιοδήποτε σηµείο µε τη βοήθεια υπολογιστή, αρκεί να είναι συνδεµένος µε το 

∆ιαδίκτυο. Προϋποθέτει, βέβαια, τη µεσολάβηση ενός προσώπου (δικηγόρου ή 

συµβολαιογράφου) που διαθέτει ψηφιακό πιστοποιητικό, έτσι ώστε να αναγνωρίζεται 

από το σύστηµα . Να διευκολυνθεί η πρόσβαση στις δηµόσιες υπηρεσίες σε 

απευθείας σύνδεση, µε σκοπό την αντιµετώπιση όλων των αναγκών που σχετίζονται 

µε τη λειτουργία της επιχείρησης. Η σύσταση της επιχείρησης αποτελεί το πρώτο 

στάδιο. Η υλοποίηση των επόµενων σταδίων του κύκλου της επιχείρησης 

(αδειοδότηση της δραστηριότητας, εξαγωγές, γενικές πληροφορίες και παύση της 

λειτουργίας της) βρίσκεται σε εξέλιξη. 

• ∆ηµιουργία υπηρεσιών για ευκολότερη και ταχύτερη εκκίνηση των ΜΜΕ 

Στη χώρα µας, από το 2006, προσφέρονται υπηρεσίες ενιαίας εξυπηρέτησης. 

Υπηρεσίες ενιαίας εξυπηρέτησης, σε νοµαρχιακό επίπεδο, για την εκκίνηση και τη 

λειτουργία µεταποιητικών επιχειρήσεων, που εξασφαλίζουν: την παροχή 

πληροφοριών για τη σύσταση βιοµηχανικής επιχείρησης, τα απαραίτητα έγγραφα, τις 

διοικητικές διαδικασίες, τα κίνητρα και τα προγράµµατα χρηµατοδότησης, τη 

συγκέντρωση όλων των εγγράφων που είναι απαραίτητα για την έκδοση άδειας 

σύστασης επιχείρησης. Τον συντονισµό όλων των αρχών ώστε να θέσουν στη 

διάθεση του επενδυτή όλες τις απαραίτητες διοικητικές αποφάσεις που είναι 

απαραίτητο να γνωρίζει σχετικά µε τη σύσταση επιχείρησης, τη χορήγηση άδειας 

σύστασης, την παρακολούθηση της εφαρµογής των όρων της και τη χορήγηση της 

άδειας λειτουργίας. 

 Στόχος της πρακτικής αυτής είναι η µείωση του χρόνου και των δαπανών 

που απαιτούνται για την εκκίνηση και τη λειτουργία µιας επιχείρησης, απλούστευση 

των διοικητικών διαδικασιών, παροχή στον επενδυτικό φορέα όλων των απαραίτητων 

πληροφοριών σχετικά µε τη σύσταση, ανάπτυξη και λειτουργία της επιχείρησης και 

τέλος συντονισµός όλων των αρχών. Αναµένεται, έτσι, η βελτίωση του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις, η ενθάρρυνση της 

σύστασης νέων επιχειρήσεων, η προσέλκυση ξένου συναλλάγµατος και η καλύτερη 

αξιοποίηση των προγραµµάτων χρηµατοδότησης και των κινήτρων για τις 

επιχειρήσεις. Το µέτρο απευθύνεται, κυρίως, στις ΜΜΕ βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

 

 

• Attiva - ∆ιαδικτυακή και τηλεφωνική υπηρεσία παροχής πολυγλωσσικών 
πληροφοριών και συµβουλών σε νεοσύστατες επιχειρήσεις 
 

Η υπηρεσία Attiva είναι µια πολυγλωσσική υπηρεσία για µετανάστες που 

επιθυµούν να ξεκινήσουν δική τους επιχειρηµατική δραστηριότητα στη Σουηδία. Ο 

δικτυακός τόπος περιλαµβάνει µαθήµατα µε θέµα την επιχειρηµατικότητα, 

καταλόγους µε πληροφορίες σχετικά µε διάφορους κλάδους δραστηριοτήτων, 

επιχειρηµατικά σχέδια, προϋπολογισµούς καθώς και έντυπα αιτήσεων 

χρηµατοδότησης, όλα διαθέσιµα στις συνηθέστερες γλώσσες των µεταναστών, 
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δηλαδή αραβικά, τουρκικά, ρωσικά, βοσνιακά, κροατικά, σοµαλικά και αγγλικά. Η 

υπηρεσία Attiva αποτελεί επίσης µια βάση δεδοµένων για τους νέους επιχειρηµατίες 

µέσω της οποίας µπορούν να συµβουλεύονται στη µητρική τους γλώσσα συµβούλους 

επιχειρήσεων που καλύπτουν συνολικά εννέα γλώσσες. Στόχος είναι η  διευκόλυνση 

των µεταναστών που επιθυµούν να ιδρύσουν δική τους επιχείρηση, η πληροφόρηση 

των επιχειρηµατιών που εγκαθίστανται ή πρόκειται να εγκατασταθούν στη Σουηδία 

σχετικά µε τους όρους που ισχύουν στη χώρα αυτή, αλλά και το υψηλότερο ποσοστό 

επιβίωσης για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις.  

 

• ∆ιευκόλυνση διοικητικών διατυπώσεων 
 

Στην Τσεχία, από το 2004, δηµιουργήθηκαν ενιαία κέντρα καταχώρισης των 

επιχειρήσεων. Οι υπάλληλοι του γραφείου χορήγησης εµπορικών αδειών 

εκπαιδεύτηκαν ώστε να είναι σε θέση να παρέχουν τις πιο πρόσφατες πληροφορίες. 

Το 2006 άρχισαν να εφαρµόζονται οι νοµοθετικές προτάσεις και να χρησιµοποιείται 

το έντυπο ενιαίας καταχώρισης. Στόχος της διαδικασίας αυτής είναι:  

- Η εκπόνηση ενιαίου εντύπου καταχώρισης για όλες τις επιχειρήσεις. 

- Η απλούστευση της διαδικασίας έναρξης λειτουργίας της επιχείρησης. 

- Η εξασφάλιση αποτελεσµατικής υπηρεσίας παροχής πληροφοριών. 

 

• Υπηρεσίες στήριξης των ΜΜΕ σε τοπικό επίπεδο µέσω κέντρων ενιαίας 
εξυπηρέτησης (VEM) 
 

Στη Σλοβενία, από το 2005, παρέχονται υπηρεσίες στήριξης µέσω ενός 

κέντρου ενιαίας εξυπηρέτησης (VEM) για τωρινούς και µελλοντικούς επιχειρηµατίες 

σε τοπικό επίπεδο. Η παραπάνω πρακτική περιλαµβάνει: 

1. ∆ηµιουργία ενός ποιοτικού δικτύου τοπικών κέντρων πληροφόρησης (VEM), το 

οποίο θα παρέχει κάλυψη και προσβασιµότητα εθνικής εµβέλειας. Μέχρι στιγµής, 

έχουν δηµιουργηθεί 32 κέντρα VEM. 

2. Κατάρτιση συµβούλων για την παροχή βασικών υπηρεσιών στήριξης σε διάφορους 

τοµείς: διάγνωση και γενικές συµβουλές, καταχώριση των µονοπρόσωπων 

επιχειρήσεων καθώς και εταιρειών (στο µέλλον), αλλαγή καθεστώτος και 

ενηµερωτικές δραστηριότητες. 

3. Συµµετοχή σε δραστηριότητες ενίσχυσης του επιχειρηµατικού πνεύµατος και 

προώθησης της επιχειρηµατικότητας σε τοπικό επίπεδο.  

Τα κέντρα εξυπηρέτησης έχουν ως στόχο την προώθηση των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων, την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών, την παροχή ολοκληρωµένων 

υπηρεσιών στήριξης σε ένα και το αυτό κέντρο και τη διεκπεραίωση της 

καταχώρισης µιας επιχείρησης σε ένα µόνο κέντρο (φθηνότερα και ταχύτερα). 

 

 

2.3.3. Καλύτερη νοµοθεσία και ρυθµίσεις 
 

Είναι απαραίτητο, όποτε βέβαια είναι δυνατό, οι εθνικοί και κοινοτικοί 

κανόνες να απλοποιηθούν. Οι κυβερνήσεις πρέπει να χρησιµοποιούν φιλικά προς 

τους χρήστες-επιχειρηµατίες διοικητικά έγγραφα και διαδικασίες και να εξαιρεθούν 

οι ΜΜΕ από ορισµένες υποχρεώσεις κανονιστικού χαρακτήρα. Στο πλαίσιο αυτό η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή µπορεί να απλουστεύσει τη νοµοθεσία περί ανταγωνισµού, έτσι 

ώστε να µειωθεί ο φόρτος συµµόρφωσης για τις ΜΜΕ. Εντούτοις, λίγες µόνο χώρες 

επιτρέπουν εξαιρέσεις αυτού του είδους. 
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Αρκετές χώρες ξεκίνησαν εκτεταµένα προγράµµατα για τη βελτίωση του 

κανονιστικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων, και σχεδόν σε όλα τα κράτη µέλη η 

εκτίµηση του αντίκτυπου συνιστά πρωτεύουσα θέση στην πολιτική ατζέντα. Σε 

µεγάλο αριθµό κρατών µελών, οι εκτιµήσεις του αντίκτυπου αποτελούν ήδη 

αναπόσπαστο µέρος της προπαρασκευής νέων νοµοθετηµάτων. Στην πράξη, ωστόσο, 

είναι δύσκολο να εξασφαλιστεί ότι τα αποτελέσµατα χρησιµοποιούνται όντως για τη 

βελτίωση των προτάσεων, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόµενο να µετατραπεί η 

εκτίµηση σε τυπική διαδικασία 

Όµως, οι δυσανάλογα αρνητικές επιπτώσεις για τις µικρές επιχειρήσεις 

σπανίως αποτελούν αντικείµενο εκτίµησης. Μόνο επτά χώρες πραγµατοποιούν 

δοκιµές για τον αντίκτυπο στις µικρές επιχειρήσεις. Οι Κάτω Χώρες και το Ηνωµένο 

Βασίλειο πρωτοστατούν στη διενέργεια εκτιµήσεων του αντίκτυπου από σχετικές 

ρυθµίσεις. Αξιόλογη πρόοδος έχει σηµειωθεί επίσης στην Πολωνία. Συνιστάται, 

ωστόσο, σε όλα τα κράτη µέλη να χρησιµοποιήσουν τις εκτιµήσεις αντίκτυπου ως 

πρότυπο εργαλείο για να βελτιώσουν την ποιότητα των ρυθµίσεων και να αφαιρέσουν 

τον διοικητικό φόρτο. 

Ορθές πρακτικές που έχουν εντοπιστεί στον τοµέα αυτό είναι οι ακόλουθες: 

 

• Νοµοθεσία περί πτωχεύσεων 
 

Οι υπερβολικά αυστηρές νοµικές συνέπειες της πτώχευσης µπορεί να 

παρεµποδίσουν την επιχειρηµατικότητα. Οι χρονοβόρες και δαπανηρές διαδικασίες 

πτώχευσης πρέπει να αναθεωρηθούν ή να δώσουν τη θέση τους σε νέους νόµους που 

θα στοχεύουν στις ταχείες, χαµηλού κόστους, προσιτές, βελτιωµένες και προβλέψιµες 

διαδικασίες. 

Κατά τη διάρκεια του 2005, τα µισά κράτη µέλη αναθεώρησαν την εθνική 

τους νοµοθεσία περί πτωχεύσεων ή ξεκίνησαν τη σχετική διαδικασία (το 2007 έγινε 

αναθεώρηση των διατάξεων περί πτώχευσης και στην Ελλάδα). Ενδιαφέρον 

παράδειγµα είναι η Ισπανία, η οποία βελτίωσε ουσιωδώς την περί αφερεγγυότητας 

νοµοθεσία της. Όσον αφορά τις διαδικασίες εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης που 

στοχεύουν στην επιβίωση και τη συνέχιση λειτουργίας βιώσιµων επιχειρήσεων, δεν 

υπάρχουν σε όλες τις χώρες, ενώ και εκεί που υπάρχουν συνήθως χρειάζονται 

βελτίωση. Ο νέος γαλλικός νόµος περί εξυγίανσης επιχειρήσεων, που στοχεύει στον 

έγκαιρο εντοπισµό των οικονοµικών δυσχερειών και προωθεί τη δεύτερη ευκαιρία, 

καθώς και το ολλανδικό πρόγραµµα για αναδιαπραγµάτευση χρεών για 

επιχειρηµατίες, που στοχεύει στον εκσυγχρονισµό της διαδικασίας εξωδικαστικής 

ρύθµισης των οφειλών, αποτελούν πρόσφατες και πολλά υποσχόµενες εξελίξεις. Για 

να αυξηθούν οι πιθανότητες εξυγίανσης, πρέπει να παρέχονται στους επιχειρηµατίες 

που αντιµετωπίζουν οικονοµικές δυσκολίες, συµβουλές µε χαµηλό κόστος – όπως 

συµβαίνει στο Κέντρο αντιµετώπισης δυσχερειών για αυτοαπασχολούµενους και 

µικρές επιχειρήσεις στην περιφέρεια Βρυξελλών. Επίσης, η στάση των δηµοσίων 

αρχών απέναντι στη πτώχευση πρέπει γενικά να είναι περισσότερο διορατική ώστε να 

ενθαρρύνεται η προληπτική δράση παρά να επιβάλλονται ποινικές ρήτρες για 

καθυστέρηση εργασιών. 

 

• Απλουστευµένη παροχή διοικητικών υπηρεσιών µε γνώµονα τον πελάτη 
 

Για να διευκολυνθεί η παροχή διοικητικών υπηρεσιών σε επιχειρήσεις και 

πολίτες και να βελτιωθεί η ποιότητα αυτών, εκδόθηκε, στη Βουλγαρία, το ∆ιάταγµα 

περί των γενικών κανόνων οργάνωσης της παροχής διοικητικών υπηρεσιών. Το 



 24 

διάταγµα καθιέρωσε µεταξύ άλλων τις εξής υποχρεωτικές αρχές: Ισότιµη πρόσβαση 

σε υπηρεσίες και πληροφορίες, πολλαπλοί τρόποι πρόσβασης, συντονισµός και 

διασύνδεση όλων των παραγόντων που συµµετέχουν στη βελτίωση της παροχής 

διοικητικών υπηρεσιών, ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Η εφαρµογή της 

αρχής ενιαίας εξυπηρέτησης είναι υποχρεωτική: οι διοικητικές υπηρεσίες οφείλουν 

να παρέχουν στους χρήστες όλα τα αναγκαία έγγραφα ακόµη και αυτά που εκδίδουν 

άλλες διοικήσεις. 

 

• Παροχή ενιαίας εξυπηρέτησης για τις διοικητικές διατυπώσεις που 
υποχρεούνται να διεκπεραιώνουν οι βιοτεχνίες που ασκούν επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες  
 

Στην Αυστρία, παρέχεται ενιαία εξυπηρέτηση (Austria service) σε 

επιχειρήσεις µέλη του εµπορικού και βιοµηχανικού επιµελητηρίου, όπως παροχή 

πληροφοριών και εξατοµικευµένων συµβουλών, εποπτεία και βοήθεια για την 

υποβολή αιτήσεων έκδοσης ευρωπαϊκών βεβαιώσεων για τα προσόντα και την 

επαγγελµατική πείρα. Οι βιοτεχνίες απευθύνονται σε µία µόνο υπηρεσία για να 

ζητήσουν συµβουλές, πληροφορίες για διάφορα θέµατα (δίκαιο, διατυπώσεις). 

Στόχος είναι να διευκολυνθεί η διασυνοριακή παροχή πληροφοριών στην ενιαία 

ευρωπαϊκή αγορά και να βοηθηθούν οι επιχειρήσεις να τηρούν την πληθώρα κανόνων 

και κανονισµών.  

 

• Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών στην Ελλάδα (υπηρεσίες που προσφέρουν σε 

πολίτες και ΜΜΕ) 

 

Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) δηµιουργήθηκαν στο πλαίσιο των 

Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων «Κοινωνία της Πληροφορίας», «Πολιτεία» και 

«ΑΣΤΕΡΙΑΣ». Τα πρώτα άρχισαν να λειτουργούν στις 3-7-2001, ενώ σήµερα, είναι 

εξοπλισµένα και σε πλήρη λειτουργία 1.014 ΚΕΠ (µε προοπτική να φτάσουν τα 

1.054) τα οποία εξυπηρετούν περίπου 50.000 πολίτες που τα επισκέπτονται 

καθηµερινά ανά τη χώρα. Η λειτουργία τους στηρίζεται στην οργάνωση, ανανέωση 

και εµπλουτισµό της υπάρχουσας δηµόσιας πληροφορίας σε ψηφιακή µορφή, ώστε 

να επιτρέπεται η περαιτέρω ταξινόµησή της σε δικτυωµένες και υποστηριζόµενες 

βάσεις δεδοµένων, προσπελάσιµες µέσω διαδικτύου. 

Τα ΚΕΠ λειτουργούν βάσει της αρχής της ολοκληρωµένης εξυπηρέτησης του 

πολίτη από µία θέση εργασίας (one stop shop), παρέχοντας: 

• ενηµέρωση για τις ενέργειες που απαιτούνται για τη διεκπεραίωση 

διοικητικών υποθέσεων,  

• διεκπεραίωση, προµηθεύοντας δηλαδή στους ενδιαφερόµενους τα κατάλληλα 

έντυπα αιτήσεων και αναζητώντας τα απαιτούµενα δικαιολογητικά από τις 

αρµόδιες υπηρεσίες, ενώ τελικώς τα έγγραφα είτε παραλαµβάνονται από τα 

ΚΕΠ είτε αποστέλλονται επί αντικαταβολή  

• άλλες υπηρεσίες, όπως επικύρωση αντιγράφων, χορήγηση παραβόλων και 

φορολογικής ενηµερότητας και ηλεκτρονική υποβολή φορολογικών 

δηλώσεων µέσω ΤΑXIS, ΦΕΚ, πληροφορίες για προκηρύξεις, θέµατα 

κοινωνικής πρόνοιας, υγειονοµικά, µεταφορών-επικοινωνιών, αρµοδιότητας 

της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, κλπ. 

Οι τουλάχιστον 855 πιστοποιηµένες διαδικασίες που διεκπεραιώνονται 

συνοδεύονται από αντίστοιχα έντυπα, που διατίθενται και µέσω διαδικτύου 

(www.kep.gov.gr), ώστε οι πολίτες να µπορούν να τα προµηθευτούν, χωρίς να 
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χρειάζεται να επισκεφθούν την αρµόδια υπηρεσία ή κάποιο ΚΕΠ. Η πρωτοτυπία των 

ΚΕΠ έγκειται στη µεθοδολογία υλοποίησής τους: η βασική ιδέα συµπυκνώνεται στο 

σύνθηµα «διακινούνται τα έγγραφα και όχι οι πολίτες», ενώ προωθούν το µοντέλο 

διοίκησης ολοκληρωµένων διοικητικών συναλλαγών από µία θέση εργασίας (one 

stop shop). 

 Απώτερος στόχος των ΚΕΠ είναι η προαγωγή της κοινωνίας της γνώσης, µε 

την παροχή του τέταρτου επιπέδου e-government, δηλαδή πλήρους ηλεκτρονικής και 

ασφαλούς ολοκλήρωσης συναλλαγών µέσω διαδικτύου µε ηλεκτρονική συµπλήρωση 

και αποστολή αίτησης και επιστροφή στον πολίτη του τελικού προϊόντος.  

2.3.4. ∆ιαθεσιµότητα ∆εξιοτήτων  

Οι περισσότερες χώρες παρακολουθούν τις τρέχουσες και τις µελλοντικές 

ανάγκες σε δεξιότητες µε ολοένα και πιο συστηµατικές διαδικασίες και σε 

συνεργασία µε άλλους ενδιαφερόµενους φορείς, όπως είναι ο επιχειρηµατικός 

κόσµος, οι κοινωνικοί εταίροι, οι περιφερειακές και κλαδικές οργανώσεις. Χάρη σ’ 

αυτή την τακτική παρακολούθηση των δεξιοτήτων, τα κράτη µέλη αναθεωρούν 

σταδιακά τις πολιτικές τους για την εκπαίδευση και την κατάρτιση και τις 

προσαρµόζουν καλύτερα στις τρέχουσες και στις προβλεπόµενες διαρθρωτικές 

αλλαγές στην αγορά εργασίας, προκειµένου να παρέχεται δια βίου επιµόρφωση και 

παροχή συµβουλών. Η συµµετοχή όλων των εταίρων και ιδίως των επιχειρήσεων στη 

διαµόρφωση και τον καθορισµό της ύλης των µαθηµάτων της εκπαίδευσης και της 

επαγγελµατικής κατάρτισης πρέπει να συνεχιστεί και να ενταθεί. Τα συστήµατα 

µαθητείας πρέπει να ανανεώνονται και να γίνονται ελκυστικότερα, η τεχνική 

εκπαίδευση να αναγνωρίζεται επισήµως σε ολοένα µεγαλύτερο βαθµό, να εισάγονται 

νέες δυνατότητες µάθησης, π.χ. ηλεκτρονική µάθηση και οµαδοποίηση της 

παρεχόµενης κατάρτισης. Μέτρο για την βελτίωση της εικόνας ορισµένων 

επαγγελµάτων συνιστά η παρακολούθηση των δεξιοτήτων σε οµοσπονδιακό και 

περιφερειακό επίπεδο προκειµένου να εξασφαλιστεί µεγαλύτερη κινητικότητα 

ανάµεσα στις περιφέρειες των χωρών. Άλλες πρακτικές είναι οι εξής: 

• Flying Start (Ταχεία εκκίνηση) 

Η Flying Start είναι µία ανοικτή δικτυακή κοινότητα, στο Ηνωµένο Βασίλειο, 

που απευθύνεται σε σπουδαστές και αποφοίτους· τα µέλη της έχουν πρόσβαση σε 

συµβούλους και εµπειρογνώµονες που µπορούν να βοηθήσουν το ξεκίνηµα µιας νέας 

επιχείρησης. Σε κάθε πανεπιστήµιο του ΗΒ έχει οριστεί υπεύθυνος επικοινωνίας για 

θέµατα επιχειρηµατικότητας, ο οποίος λειτουργεί και ως προσωπικός σύµβουλος των 

φοιτητών και των αποφοίτων. Επίσης, µέσω ηµερίδων που διοργανώνονται σε 

διάφορα σηµεία του ΗΒ, οι ενδιαφερόµενοι συµµετέχουν σε εργαστήρια παροχής 

συµβουλών για το ξεκίνηµα µιας επιχείρησης. Τέλος, µε τα προγράµµατα 

επιχειρηµατικής ετοιµότητας, 12µηνης διάρκειας, οι ενδιαφερόµενοι ενηµερώνονται 

για θέµατα γενικών επιχειρήσεων, δηµιουργικών κλάδων και κοινωνικών 

επιχειρήσεων. Στόχος είναι να ενθαρρυνθούν περισσότεροι απόφοιτοι και 

σπουδαστές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να δηµιουργήσουν µια επιχείρηση ή να 

στραφούν στην αυτοαπασχόληση. 

• 1,2,3,GO 
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Το “1,2,3,GO” είναι ένας διαπεριφερειακός διαγωνισµός επιχειρηµατικού 

σχεδίου, που διεξάγεται στο Λουξεµβούργο από το 2000. Παρέχει δωρεάν 

καθοδήγηση, µέσω ενός διαπεριφερειακού δικτύου 280 εκπαιδευτών, σε νέους 

επιχειρηµατίες µε καινοτόµες ιδέες µε σκοπό να τους βοηθήσει στην κατάρτιση 

επιχειρηµατικών σχεδίων. Στόχος είναι να µπορούν περισσότεροι επιχειρηµατίες µε 

καινοτόµες ιδέες να καταρτίζουν επιτυχηµένα επιχειρηµατικά σχέδια, βοηθούµενοι 

από το πολυγλωσσικό µας δίκτυο επαγγελµατιών εκπαιδευτών. Μέχρι σήµερα, έχουν 

δηµιουργηθεί 30 περίπου εταιρείες ετησίως στην «ευρύτερη περιφέρεια», 140 θέσεις 

απασχόλησης ετησίως, 1618 σχέδια καταχωρίστηκαν στο δικτυακό τόπο, 685 σχέδια 

έγιναν δεκτά για να συµµετάσχουν στο διαγωνισµό επιχειρηµατικού σχεδίου και 169 

σχέδια έλαβαν χρηµατικό έπαθλο. 

• ∆ια-βίου Εκπαίδευση 
 

 Η ανάγκη για συνεχιζόµενη εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση 

ώθησαν τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να σχεδιάσουν και να εφαρµόσουν 

πολιτικές στον τοµέα της δια-βίου εκπαίδευσης (ή δια-βίου µάθησης), δηλαδή στη  

διεύρυνση της µαθησιακής διαδικασίας και στην παροχή εκπαιδευτικών ευκαιριών σε 

όλη τη διάρκεια της ζωής των ατόµων, µέσω ευέλικτων προγραµµάτων µάθησης σε 

ένα ευρύτατο φάσµα θεµατικών πεδίων, ικανών να ανταποκριθούν και στις 

σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 

 Στόχοι της δια-βίου µάθησης είναι η ενεργοποίηση των ατόµων και οµάδων 

για ατοµική και κοινωνική ανάπτυξη, η προώθηση της ενεργού συµµετοχής των 

πολιτών και η αύξηση των δυνατοτήτων κοινωνικής ένταξης και απασχόλησης. 

Βασικός σκελετός ενός σύγχρονου συστήµατος δια βίου µάθησης είναι η εκπαίδευση 

ενηλίκων.  

 Στην Ελλάδα ο  δηµόσιος φορέας ο οποίος σχεδιάζει και αναλαµβάνει 

δράσεις στον τοµέα αυτό, είναι η   Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

 Η Γ.Γ.Ε.Ε. είναι ο επιτελικός φορέας στον τοµέα της εκπαίδευσης ενηλίκων 

που σχεδιάζει, συντονίζει και υλοποιεί σε εθνικό επίπεδο και στον απόδηµο 

ελληνισµό ενέργειες που αφορούν στη δια-βίου µάθηση όπως: 

• Η βασική εκπαίδευση ενηλίκων, δηλαδή η καταπολέµηση του 

αναλφαβητισµού και η συµπλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης.  

• Η γενική εκπαίδευση και κατάρτιση ενηλίκων, δηλαδή η παροχή 

συνεχιζόµενης κατάρτισης, η κατάρτιση και επιµόρφωση ειδικών οµάδων που 

απειλούνται  από κοινωνικό αποκλεισµό, η υλοποίηση προγραµµάτων εκµάθησης 

της ελληνικής  ως δεύτερης γλώσσας καθώς και  εκπαίδευσης στον τοµέα των 

νέων τεχνολογιών.  

• Η κοινωνικο-πολιτιστική εκπαίδευση και επιµόρφωση που αφορά σε 

θέµατα πολιτισµού, υγείας και περιβάλλοντος καθώς και ενηµέρωση για θέµατα 

κοινωνικά, πολιτιστικά και ευρωπαϊκά.  

• Η ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και η 

σύνδεση και συνεργασία µε τα σύγχρονα συστήµατα ανοιχτής και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης.  

• Η εκπαίδευση εκπαιδευτών ενηλίκων.  

Τέλος, το Ι.∆.ΕΚ.Ε. είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, το οποίο 

υπάγεται στη Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.). Βασικός σκοπός 

του είναι η Τεχνολογική και Επιστηµονική υποστήριξη των προγραµµάτων της 
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Γ.Γ.Ε.Ε. και η υλοποίηση ενεργειών που αφορούν στη δια βίου µάθηση (Φ.Ε.Κ. 

90/τ.α'/2-5-2001/ν.2909).  

2.3.5. Βελτίωση πρόσβασης σε απευθείας σύνδεση 

  Η δηµόσια διοίκηση των κρατών µελών θα πρέπει να αναπτύξει υπηρεσίες σε 

απευθείας σύνδεση στο πλαίσιο της σχέσης της µε τις επιχειρήσεις. Η χρήση της 

τεχνολογίας πληροφοριών και ηλεκτρονικής επικοινωνίας από τη δηµόσια διοίκηση, 

σε συνδυασµό µε αλλαγές οργανωτικού χαρακτήρα, βελτιώνει την ποιότητα και 

προσβασιµότητα των δηµοσίων υπηρεσιών, ενισχύει τη διαφάνεια και µειώνει τον 

διοικητικό φόρτο των επιχειρήσεων. 

Η δέσµευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε συνεργασία µε τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την παροχή τέτοιου είδους υπηρεσιών περιλαµβάνεται στο 

“Σχέδιο δράσης για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση – Επιτάχυνση της θέσπισης της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στην Ευρώπη προς όφελος όλων” που εγκρίθηκε τον 

Απρίλιο του 2006. Το σχέδιο δράσης θέτει, επί παραδείγµατι, ως στόχο για το 2010 

τη δυνατότητα 100% ηλεκτρονικής σύναψης δηµοσίων συµβάσεων σε όλη την 

Ευρώπη. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο στόχο η υλοποίηση του οποίου θα βελτιώσει τη 

δυνατότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων να συµµετέχουν στις διασυνοριακές 

δηµόσιες συµβάσεις. 

Κατά κανόνα, οι επιχειρήσεις θα µπορούν να επικοινωνούν ηλεκτρονικά µε 

τις δηµόσιες υπηρεσίες στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• για πληροφόρηση (παροχή πληροφοριών και συµβουλών σε απευθείας σύνδεση) 

• για τηλεφόρτωση εντύπων (ηλεκτρονικά) 

• για την αποστολή συµπληρωµένων εντύπων (πλήρως ηλεκτρονική επεξεργασία 

υποθέσεων) 

• για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο ενός ηλεκτρονικού συστήµατος υποβολής 

προσφορών (ηλεκτρονικές δηµόσιες συµβάσεις). 

Υπάρχουν αρκετές διαφορές ανάµεσα στις δηµόσιες διοικήσεις των κρατών 

µελών σε ό,τι αφορά την παροχή ηλεκτρονικών διοικητικών υπηρεσιών στις 

επιχειρήσεις. Ορισµένες δηµόσιες διοικήσεις προσφέρουν κυρίως βασικές υπηρεσίες, 

όπως παροχή συµβουλών σε απευθείας σύνδεση ή δυνατότητα τηλεφόρτωσης 

διαφόρων εντύπων. Άλλες ανταποκρίθηκαν στην ανάγκη για µεγαλύτερη τέτοιου 

είδους πρόσβαση, µετατρέποντας τις δηµόσιες υπηρεσίες σε υπηρεσίες πλήρως 

διαθέσιµες σε ηλεκτρονική µορφή και µε υψηλό βαθµό ασφάλειας.  

Παρακάτω αναφέρονται µερικά παραδείγµατα ορθής κυβερνητικής πρακτικής 

σε ό,τι αφορά την παροχή ποικίλων ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις. 

 

• Πιστοποίηση ηλεκτρονικής υπογραφής 
 

Η εσθονική νοµοθεσία για τις ηλεκτρονικές υπογραφές επιτρέπει την 

καθολική εφαρµογή τους σε αντικατάσταση των χειρόγραφων υπογραφών και 

υποχρεώνει τις δηµόσιες υπηρεσίες να αποδέχονται όλα τα ηλεκτρονικά 

υπογεγραµµένα έγγραφα. Επειδή απαιτείται συχνά να υπάρχει κάποιο 

χαρακτηριστικό της εταιρείας στο έγγραφο (όπως επιστολόχαρτα µε το λογότυπο της 

εταιρείας). Μπορεί να δηµιουργηθεί διαδικτυακή υπηρεσία για την αυτόµατη 

παραγωγή ηλεκτρονικών εγγράφων µε ηλεκτρονική σφραγίδα, η οποία εγγυάται τη 

γνησιότητα και την εγκυρότητα του εγγράφου. Με την πιστοποίηση της ηλεκτρονικής 

υπογραφής αποδεικνύεται η γνησιότητα και η εγκυρότητα των ηλεκτρονικά 

υπογεγραµµένων εγγράφων.  



 28 

 

• Πρόγραµµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (e-government) του βελγικού 
τοµέα κοινωνικών ασφαλίσεων υπέρ των ΜΜΕ 
 

  Οι κοινωνικοί φορείς του Βελγίου προέβησαν στη ριζική αναµόρφωση του 

υφιστάµενου συστήµατος, προκειµένου η συγκέντρωση στοιχείων από τους 

εργοδότες να πραγµατοποιείται µόνο µία φορά. Τα στοιχεία που απαιτούνται από τις 

υπηρεσίες κοινωνικής ασφάλισης για τον υπολογισµό όλων των εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης και των παροχών κοινωνικής ασφάλισης, µε βάση τις 

αποδοχές και τον χρόνο εργασίας, συγκεντρώνονται από τους εργοδότες άπαξ σε µια 

από τις ακόλουθες περιπτώσεις: κατά την έναρξη της σχέσης εργασίας, κατά την 

τριµηνιαία καταβολή των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, σε περίπτωση 

κοινωνικού κινδύνου ή κατά τη λήξη της σχέσης εργασίας. Όλοι οι φορείς έχουν 

πλέον αµοιβαία πρόσβαση στις αντίστοιχες βάσεις δεδοµένων και µπορούν να 

ανταλλάσσουν δεδοµένα µε ασφαλή ηλεκτρονικά µέσα. 

   Το πρόγραµµα αυτό έχει ως αποτέλεσµα την βελτίωση και τη ριζική 

αναµόρφωση του συστήµατος παροχής υπηρεσιών µεταξύ όλων των κοινωνικών 

φορέων και των εργοδοτών. 

 

Palkka.fi: Salary-on-web 
 

Η Palkka.fi είναι µια υπηρεσία που παρέχεται δωρεάν στο ∆ιαδίκτυο για να βοηθά 

τους εργοδότες µικρών επιχειρήσεων να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους. Στη 

Φινλανδία οι εργοδότες οφείλουν να αφαιρούν ορισµένα ποσά από τον µισθό του 

προσωπικού τους: εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, ασφαλιστικά τέλη, προκαταβολή 

φόρου κλπ 

Η  υπηρεσία αυτή στοχεύει στην παροχή βοήθειας στις ΜΜΕ για να 

εκπληρώνουν τις διοικητικές τους υποχρεώσεις ως εργοδότες και στην βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας της διοίκησης. 

 

• ∆ιαδικτυακό περιβάλλον για την καταχώριση εταιρειών- CORE 
 

Πρόκειται για ένα διαδικτυακό περιβάλλον το οποίο παρέχει, από το 2005, τη 

δυνατότητα στους πελάτες του Companies Registration Office (Γραφείο 

Καταχώρισης Εταιρειών), στην Ιρλανδία, να παρακολουθούν τις εταιρείες τους, να 

λαµβάνουν ειδοποίηση για καταχωρίσεις σε χειρόγραφα/ηλεκτρονικά αρχεία, να 

τακτοποιούν έγγραφα ηλεκτρονικά, να παραγγέλνουν έγγραφα, να διαχειρίζονται 

έγγραφα που είναι αρχειοθετηµένα σε ηλεκτρονική µορφή, να παραγγέλνουν 

αντίγραφα πιστοποιητικών και να έχουν πρόσβαση στον κύριο δικτυακό  τόπο. 

Με το διαδικτυακό αυτό περιβάλλον µπορούν οι χρήστες να διαχειρίζονται σε 

απευθείας σύνδεση τις υποθέσεις τους σε σχέση µε το CRO σε ένα ασφαλές και 

αποτελεσµατικό περιβάλλον. 

 

 

• EDM – Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση ∆εδοµένων στους τοµείς του 
Περιβάλλοντος και της ∆ιαχείρισης Αποβλήτων 
 

Στην Αυστρία, µε το πρόγραµµα ΕDM του υπουργείου Περιβάλλοντος, οι 

διαδικασίες καταχώρισης και κοινοποίησης αντικαθίστανται από ένα σύστηµα 

ηλεκτρονικής επεξεργασίας και διαβίβασης. Βασικός στόχος είναι η θέσπιση µιας 
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ενιαίας βάσης δεδοµένων για το σύνολο των κυβερνητικών διαδικασιών στους 

διάφορους τοµείς προκειµένου να αποφευχθούν αλληλεπικαλύψεις στη διαχείριση 

δεδοµένων. Η καταχώριση των φορέων συλλογής/επεξεργασίας αποβλήτων, καθώς 

και των κατασκευαστών και των εισαγωγέων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 

εξοπλισµού πραγµατοποιείται µέσω της δικτυακής πύλης EDM (edm.gv.at). 

Μελλοντικά, οι αιτήσεις χορήγησης άδειας θα µπορούν επίσης να αποστέλλονται στις 

αρµόδιες αρχές µέσω της δικτυακής πύλης EDM. 

Μάλιστα, το υποπρόγραµµα”EUDIN” (European Data Interchange for Waste 

Notification System-Eυρωπαϊκή Aνταλλαγή ∆εδοµένων για το Σύστηµα 

Κοινοποίησης Αποβλήτων ) παρουσιάστηκε το 2006 στο συνέδριο BEST της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως µια ιδιαίτερα καινοτόµος πρωτοβουλία απλοποίησης των 

διοικητικών διαδικασιών. 

 

 

• Σύστηµα ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων 
 

Η “Innovation Norway”, στη Νορβηγία, παρέχει χρηµατοδοτικές υπηρεσίες, 

όπως προγράµµατα επιχορηγήσεων, δανειοδοτικά προγράµµατα και προγράµµατα 

εγγυήσεων και ιδίων κεφαλαίων. Πρόκειται για ένα νέο ηλεκτρονικό σύστηµα 

διεκπεραίωσης αιτήσεων, το οποίο βασίζεται στην ηλεκτρονική ταυτότητα και στην 

ηλεκτρονική υπογραφή. Στόχος είναι η προώθηση της βιοµηχανικής ανάπτυξης προς 

όφελος τόσο των επιχειρήσεων όσο και της εθνικής οικονοµίας της Νορβηγίας. 

 

• Ηλεκτρονική υποβολή λογαριασµών 
 

Όλες οι ανώνυµες εταιρείες στο Ηνωµένο Βασίλειο, είναι εγγεγραµµένες στην 

Companies House, την εκτελεστική υπηρεσία του Υπουργείου εµπορίου και 

βιοµηχανίας. Υπάρχουν περισσότερες από 2 εκατοµµύρια ανώνυµες εταιρείες στη 

Μεγάλη Βρετανία και κάθε χρόνο προστίθενται περισσότερες από 300.000 νέες. 

Μέσω του δικτυακού τόπου της υπηρεσίας Companies House, οι επιχειρήσεις, οι 

επαγγελµατίες και το κοινό µπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλα τα δηµοσιευόµενα 

έγγραφα της εταιρείας, όπως, ετήσιες καταστάσεις και λογαριασµούς, καταλόγους 

διευθυντικών στελεχών και αρχεία. Το µέτρο δοκιµάστηκε από ΜΜΕ και λογιστές ως 

προς την ευκολία της χρήσης του, κατά τη διάρκεια της δηµιουργίας του ώστε να 

διορθωθούν ενδεχόµενες ατέλειες. Από τον Νοέµβριο 2005, που άρχισε η λειτουργία 

του εργαλείου, µέχρι τον Νοέµβριο 2006, υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά 48.797 

λογαριασµοί. 

 

• Ηλεκτρονική έκδοση αδειών για νέες επιχειρήσεις εµπορικών µεταφορών 
 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Κοµητείας της Στοκχόλµης δηµιούργησε, το 

2003, ένα διαδικτυακό εργαλείο ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων για χορήγηση 

άδειας εκτέλεσης εµπορικών µεταφορών, µε στόχο να απλουστευτούν και να 

επιταχυνθούν για τις επιχειρήσεις οι διαδικασίες έκδοσης άδειας εµπορικών 

µεταφορών. Ειδικότερα, εάν η αίτηση, για τη χορήγηση της άδειας είναι εντάξει, η 

άδεια χορηγείται εντός πέντε ηµερών. Πριν από τη λειτουργία του εργαλείου αυτού, 

για την έκδοση τέτοιας άδειας χρειάζονταν περίπου 30 ηµέρες. 

 

• ΤΑΧΙS-net στην Ελλάδα 
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Το TAXIS αποτελεί το µεγαλύτερο Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου και υποστηρίζει τη λειτουργία τόσο των κεντρικών 

υπηρεσιών, όσο και των τοπικών ∆ηµόσιων Οικονοµικών Υπηρεσιών (∆ΟΥ) ανά τη 

χώρα, για τις φορολογικές συναλλαγές και τη διαχείριση των χρηµατοοικονοµικών 

δεδοµένων. Έχει συµβάλει ουσιαστικά στον εκσυγχρονισµό της λειτουργίας του 

Φορολογικού Συστήµατος και έχει επιφέρει σηµαντικές τοµές στην Ελληνική 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση, κυρίως σε σχέση µε τις προσφερόµενες υπηρεσίες στους πολίτες.  

∆ηµιουργήθηκε, έτσι, ένα πολύ πιο σύγχρονο πληροφοριακό σύστηµα το οποίο 

εξυπηρετεί τις αυξηµένες ανάγκες των σηµερινών φορολογικών διαδικασιών,   

εξασφαλίζοντας ταχύτερη και ποιοτικότερη εξυπηρέτηση.  

Για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει το TAXIS και την 

παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών, δηµιουργήθηκε η διαδικτυακή πύλη της Γενικής 

Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) το TAXISnet. Το TAXISnet 

επιτρέπει την πραγµατοποίηση ηλεκτρονικών φορολογικών συναλλαγών, την έκδοση 

ηλεκτρονικών πιστοποιητικών, καθώς και τη λήψη εγγράφων. Τα τελευταία δύο 

χρόνια αναπτύχθηκε σηµαντικός αριθµός νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών.  

Το TAXISnet τυγχάνει ευρείας αποδοχής από πολίτες και επιχειρήσει. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι οι χρήστες των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, τον Αύγουστο 

του 2006, ξεπέρασαν τους 1.500.000, έχοντας σηµειώσει αύξηση της τάξης του 56% 

σε σχέση µε το 2003, ενώ κατά τη διάρκεια του 2005 πραγµατοποιήθηκαν σχεδόν 

2.500.000 συναλλαγές µέσω του TAXISnet. Και βέβαια εξοικονοµείται µεγάλος 

αριθµός εργατοωρών. ∆εδοµένου, µάλιστα, ότι ένας εφοριακός υπάλληλος χρειάζεται 

κατά µέσο όρο 5 λεπτά ανά συναλλαγή, από τις ηλεκτρονικές συναλλαγές 

εξοικονοµήθηκαν 200.000 εργατοώρες ή 100 εργασιακά έτη.  

 Συµπληρωµατικά προς το TAXISnet λειτουργεί γραφείο εξυπηρέτησης 

πολιτών, που εξυπηρετεί καθηµερινά 400 τηλεφωνικές κλήσεις και 500 αιτήµατα 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η ΓΓΠΣ εισήγαγε, επίσης, το M-TAXIS, την 

πρώτη εφαρµογή m-Government στην Ελλάδα, επιτρέποντας την ενηµέρωση για το 

αποτέλεσµα της εκκαθάρισης µέσω αποστολής γραπτού µηνύµατος στο κινητό 

τηλέφωνο. Ταυτόχρονα η ΓΓΠΣ προχωράει στην υλοποίηση ενός συνόλου νέων 

αναπτυξιακών δράσεων για την εξυπηρέτηση του πολίτη και την αποτελεσµατική 

στήριξη των τεχνολογικών αναγκών του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Στόχος της ΓΓΠΣ, για τα επόµενα χρόνια, είναι το 90% όλων των συναλλαγών να 

διεξάγονται ηλεκτρονικά.  

 

2.3.6. Περισσότερα οφέλη από την ενιαία αγορά  
 

Οι µικρές επιχειρήσεις αισθάνονται τα οφέλη από τις µεταρρυθµίσεις που 

πραγµατοποιούνται στην οικονοµία της Ευρώπης. Εποµένως, η Επιτροπή και τα 

κράτη µέλη πρέπει να συνεχίσουν τις µεταρρυθµίσεις που πραγµατοποιούνται ήδη, µε 

σκοπό την ολοκλήρωση, στην Ένωση, µιας πραγµατικής εσωτερικής αγοράς φιλικής 

προς τις µικρές επιχειρήσεις, σε ζωτικούς τοµείς για την ανάπτυξη των µικρών 

επιχειρήσεων, περιλαµβανοµένου και του ηλεκτρονικού εµπορίου, των 

τηλεπικοινωνιών, των επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, των δηµοσίων προµηθειών και 

των συστηµάτων διασυνοριακών πληρωµών.  

Παράλληλα, οι ευρωπαϊκοί και εθνικοί κανόνες περί ανταγωνισµού θα πρέπει 

να εφαρµόζονται αυστηρά, για να εξασφαλιστεί ότι οι µικρές επιχειρήσεις θα έχουν 

όλες τις δυνατότητες να εισέρχονται σε νέες αγορές και να ανταγωνίζονται σε ισότιµη 

βάση.  
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2.3.7. Φορολογικά και χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα  
 

Η φορολογία είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών ΜΜΕ. Τα φορολογικά 

συστήµατα πρέπει να αναπροσαρµοστούν ώστε να επιβραβεύεται η επιτυχία, να 

ενθαρρύνεται η έναρξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, να ευνοείται η επέκταση 

των µικρών επιχειρήσεων και η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης και να 

διευκολύνεται η δηµιουργία και η διαδοχή όσον αναφορά τις µικρές επιχειρήσεις. Το 

κατά πόσον, βέβαια, πρέπει να επιβάλλονται φόροι στις επιχειρήσεις για τη 

χρηµατοδότηση των δηµοσίων δαπανών συνιστά πολιτική απόφαση που λαµβάνεται 

σε εθνικό επίπεδο. 

Εκτός από τη φορολογική επιβάρυνση καθεαυτή, το κόστος συµµόρφωσης 

προς τις φορολογικές διατάξεις επηρεάζει επίσης την απόδοση της επιχείρησης. Το 

κόστος αυτό αντιπροσωπεύει το χρόνο και το χρήµα που ξοδεύουν οι επιχειρήσεις για 

να ενηµερώνονται σχετικά µε τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, να καταθέτουν 

φορολογικές δηλώσεις, να τηρούν αρχεία κ.λπ. Το κόστος συµµόρφωσης συνιστά 

σηµαντική επιβάρυνση, ιδίως για τις µικρές επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε την “European 

Tax Survey” (“Έρευνα για τη Φορολογία στην Ευρώπη”), οι ΜΜΕ δαπανούν ένα 

επιπλέον 31% των καταβληθέντων φόρων για φορολογική συµµόρφωση, ενώ για τις 

µεγάλες επιχειρήσεις το ποσοστό αυτό είναι µόλις 2%. 

  Ένας από τους λόγους για τους οποίους πολλές µικρές επιχειρήσεις στην 

Ευρώπη έχουν µικρό ύψος ιδίων κεφαλαίων είναι ότι τα φορολογικά συστήµατα 

ευνοούν περισσότερο τη χρηµατοδότηση µε δανειακά κεφάλαια έναντι της 

παρακράτησης των κερδών των επιχειρήσεων. Αυτό το µικρό ύψος ιδίων κεφαλαίων 

κάνει τις επιχειρήσεις ευάλωτες, ιδίως σε περιόδους ύφεσης, ενώ επιδεινώνει το 

πρόβληµα των διαρθρωτικών αλλαγών και του επαναπροσανατολισµού των 

επιχειρήσεων. 

Η χρηµατοδότηση είναι πολύ σηµαντική για την επίτευξη του στόχου στις 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Οι επιχειρηµατίες έχουν ανάγκη την εύκολη πρόσβαση 

στις χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες. Για αυτό η Επιτροπή και τα κράτη µέλη  

αποφάσισαν στις παρακάτω αλλαγές : 

•  Εντοπισµός  και  κατάργηση τα εµπόδια στη δηµιουργία µιας πανευρωπαϊκής 

αγοράς κεφαλαίων και στην εφαρµογή του σχεδίου δράσης για τις 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες και τα επιχειρηµατικά κεφάλαια  

• Βελτίωση της σχέσης ανάµεσα στο τραπεζικό σύστηµα και τις µικρές 

επιχειρήσεις µε τη δηµιουργία ενδεδειγµένων όρων πρόσβασης στις πιστώσεις και το 

επιχειρηµατικό κεφάλαιο.  

• Βελτίωση της πρόσβασης στα διαρθρωτικά ταµεία και θεώρηση στις  

ευπρόσδεκτες πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για την αύξηση 

της χρηµατοδότησης. 

Τα κράτη µέλη λαµβάνουν µέτρα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων 

που θέτει η φορολογία στην ανταγωνιστικότητα των ΜΜΕ. Παρακάτω 

παρουσιάζονται οι  πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στη διευκόλυνση της 

φορολογικής συµµόρφωσης των µικρών επιχειρήσεων και περιγράφει µέτρα για την 

ενίσχυση της ικανότητας εσωτερικής χρηµατοδότησης των ΜΜΕ. 

 

• Φορολογικές απαλλαγές για τα επενδεδυµένα κέρδη 
 

Στην Αυστρία, οι ΜΜΕ οι οποίες χρησιµοποιούν σύστηµα ταµειακής 

λογιστικής µπορούν, από το 2007, κατά την απόκτηση ή την παραγωγή επιλέξιµων 



 32 

στοιχείων ενεργητικού ή τίτλων, να τύχουν φορολογικής απαλλαγής για τα 

επενδεδυµένα κέρδη. Η φορολογική αυτή απαλλαγή, η οποία δεν µπορεί να υπερβεί 

το 10% των κερδών µιας επιχείρησης, χορηγείται µόνον αν οι επενδύσεις σε 

επιλέξιµα στοιχεία του ενεργητικού έχουν πραγµατοποιηθεί κατά τη διάρκεια του 

αντίστοιχου ηµερολογιακού έτους. Επίσης, το συνολικό ποσό της απαλλαγής δεν 

µπορεί να υπερβεί τα 100.000 ευρώ (κατά έτος και κατά άτοµο). Οι επιχειρήσεις 

έχουν το δικαίωµα να υποβάλλουν κάθε χρόνο αίτηση για χορήγηση φορολογικής 

απαλλαγής, ανεξάρτητα από το αν έχουν υποβάλει σχετική αίτηση το προηγούµενο 

φορολογικό έτος ή αν έχουν την πρόθεση να υποβάλουν το επόµενο. 

Το µέτρο αυτό έχει σαν στόχο τη βελτίωση της σύνθεσης των ιδίων 

κεφαλαίων των ΜΜΕ και ενθάρρυνση των επενδύσεων. ∆εδοµένου ότι πολλές ΜΜΕ 

παρουσιάζουν σχετικά χαµηλή κεφαλαιακή βάση και αστάθεια στα αποτελέσµατα, το 

µέτρο αυτό αναµένεται να συµβάλει στην ενίσχυση της κεφαλαιακής τους βάσης και 

να τις ενθαρρύνει να επενδύουν για το µέλλον. Η καθιέρωση φορολογικών 

απαλλαγών για κέρδη που επανεπενδύονται στην ίδια την επιχείρηση εκτιµάται ότι θα 

συµβάλει στη µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των ΜΜΕ κατά 140 

εκατοµµύρια ευρώ. 

 

• Tax-on-Web (υποβολή φορολογικών δηλώσεων σε απευθείας σύνδεση) 
 

Η υπηρεσία υποβολής φορολογικών δηλώσεων σε απευθείας σύνδεση (Tax-

on-Web) δηµιουργήθηκε το 2003, στο Βέλγιο. Μέσω της υπηρεσίας Tax-on-web, 

δηµιουργήθηκε µια 100% ψηφιακή διαδικασία τόσο για τη διοίκηση όσο και, από το 

2006, για τους λογιστές. Έκτοτε, βελτιώνεται συνεχώς η λειτουργία αυτή της 

υπηρεσίας ώστε να γίνει περισσότερο φιλική προς τους χρήστες. Το συγκεκριµένο 

µέτρο εντάσσεται στο πλαίσιο της πολιτικής για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση που 

εφαρµόζει η βελγική κυβέρνηση. 

 

Η ιταλική φορολογική διοίκηση σε απευθείας σύνδεση 
 

Το σύστηµα back / front (οργανωτικής υποστήριξης / εξυπηρέτησης του 

κοινού) εφαρµόζεται στην Ιταλία και απευθύνεται τόσο στη δηµόσια διοίκηση, ως 

οργανωτικό πρότυπο, όσο και στους φορολογούµενους, ως πρόσθετη παρεχόµενη 

υπηρεσία. Η εφαρµογή αυτή παρέχει στους φορολογούµενους απ’ ευθείας σύνδεση 

µε την ιταλική φορολογική διοίκηση, πράγµα που τους επιτρέπει να συµβουλεύονται 

τις διαθέσιµες βάσεις δεδοµένων, να διαχειρίζονται τις φορολογικές τους 

υποχρεώσεις, π.χ. να υποβάλλουν τη δήλωση εισοδηµάτων τους. 

 

• Σύστηµα eVAT (ηλεκτρονικός ΦΠΑ) (2η φάση) 
 

Το “eVAT” είναι ένα πιλοτικό πρόγραµµα που εφαρµόζεται στο 

Λουξεµβούργο, από το 2005, για συστήµατα φορολογικής διοίκησης σε απευθείας 

σύνδεση. Οι επιχειρήσεις λαµβάνουν αριθµό άδειας, αριθµό αναγνώρισης (ID 

number) και κωδικό πρόσβασης (password), µε τη βοήθεια των οποίων µπορούν να 

υποβάλουν τις δηλώσεις τους για τον ΦΠΑ ηλεκτρονικά. 

 

• Έκπτωση φόρου για τις επενδύσεις των ΜΜΕ 
Στη Βουδαπέστη, ορισµένου είδους επενδυτικές δαπάνες µπορούν να 

εκπίπτουν από τα φορολογητέα κέρδη των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. Στις 

δαπάνες αυτές συγκαταλέγονται τρία είδη, τουτέστιν οι δαπάνες που 



 33 

πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του φορολογικού έτους (1) για την απόκτηση 

νέων πάγιων περιουσιακών στοιχείων (ακίνητα, εξοπλισµός και µηχανές, οχήµατα)· 

(2) για την ανακαίνιση και τη βελτίωση ακινήτων· (3) για την απόκτηση άυλων 

περιουσιακών στοιχείων (δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας). Οι εκπτώσεις 

απευθύνονται σε επιχειρήσεις στις οποίες συµµετέχουν αποκλειστικά ιδιώτες, και δεν 

µπορούν να υπερβαίνουν τα προ φόρου κέρδη της επιχείρησης. Περίπου 26.000 

ΜΜΕ επωφελήθηκαν από αυτές τις εκπτώσεις φόρου το 2005. Πρόκειται για το 4% 

περίπου του συνόλου των εγγεγραµµένων στα µητρώα επιχειρήσεων (710.000). 

 

Φορολογία εισοδήµατος για πολύ µικρές επιχειρήσεις 
 

Βάσει των διατάξεων του ρουµανικού νόµου περί φορολογικού κώδικα, οι 

πολύ µικρές επιχειρήσεις υπάγονται σε ένα ειδικό φορολογικό καθεστώς, που 

ονοµάζεται φορολογία εισοδήµατος πολύ µικρών επιχειρήσεων. Οι πολύ µικρές 

επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν ανάµεσα σ’ έναν ενιαίο φορολογικό 

συντελεστή 16% επί των κερδών τους και σε φόρο 3% επί των εισοδηµάτων τους, 

ανεξάρτητα από την πηγή τους, εκτός εκείνων που προβλέπει ο νόµος. Σκοπός του 

µέτρου αυτού είναι η στήριξη των ΜΜΕ και η µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης 

των ΜΜΕ. 

 

Φορολόγηση προσωπικών επιχειρήσεων ως ανωνύµων εταιρειών 
 
 Στη ∆ανία, οι προσωπικές εταιρίες φορολογούνται ως ανώνυµες, καθώς ο 

εταιρικός φόρος είναι χαµηλότερος από τον φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων. 

Το ειδικό φορολογικό καθεστώς που ισχύει για τις προσωπικές εταιρείες επιβάλλει 

την απαλλαγή των εταιρειών αυτών από το φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων. 

Επιτρέπει χαµηλή φορολόγηση ίδια µε εκείνη που θα ίσχυε αν η προσωπική εταιρεία 

λειτουργούσε ως ανώνυµη εταιρεία, εκτός αν τα κέρδη χρησιµοποιούνται για 

προσωπικούς σκοπούς. Η κύρια ιδέα είναι ότι τα κέρδη που αποκοµίζονται για 

προσωπικούς σκοπούς αναλογούν σε µερίσµατα. Στόχος είναι να είναι δυνατή η 

λειτουργία επιχείρησης χωρίς να χρειάζεται η οργάνωσή της µε τη δοµή ανώνυµης 

εταιρείας. 

 

• Vensoc – Υποβολή δηλώσεων φόρου εισοδήµατος εταιρειών µέσω του 
∆ιαδικτύου 
 

Στις Βρυξέλλες, σχεδόν 380.000 εταιρείες οφείλουν να υποβάλλουν δηλώσεις 

φόρου εισοδήµατος. Οι δηλώσεις αυτές µπορούν εφεξής να υποβάλλονται µέσω του 

∆ιαδικτύου. Οι περισσότεροι από τους χρήστες είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις οι 

οποίες συχνά εκπροσωπούνται από εξωτερικούς λογιστές, ή συµβούλους σε 

φορολογικά θέµατα που υποβάλλουν τις δηλώσεις για λογαριασµό τους. 
Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η καλύτερη εξυπηρέτηση για τον 

φορολογούµενο µε τα εξής: 

- δυνατότητα υποβολής δηλώσεων φόρου εισοδήµατος επτά ηµέρες την εβδοµάδα επί 

24ώρου βάσεως 

- χρησιµοποίηση «ευφυών» ηλεκτρονικών εντύπων µε κανόνες επικύρωσης που 

ελαχιστοποιούν τα σφάλµατα - µείωση του διοικητικού φόρτου. 

Στόχος είναι η δηµιουργία ενός πλήρως ηλεκτρονικού συστήµατος 

διαχείρισης των δηλώσεων φόρου εισοδήµατος εταιρειών, µε αποτέλεσµα τη 

διευκόλυνση του έργου της οµοσπονδιακής δηµόσιας υπηρεσίας. 
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• Ηλεκτρονικό σύστηµα υποβολής φορολογικών δηλώσεων 
 

Στη Λετονία, ήδη από το 2001 έχει καθιερωθεί ηλεκτρονικό σύστηµα 

υποβολής φορολογικών δηλώσεων. Ωστόσο, µέχρι τώρα εξακολουθούσε να είναι 

αναγκαία και η υποβολή καταστάσεων σε χαρτί προς την Υπηρεσία Κρατικών 

Εσόδων. Από τον Μάρτιο του 2006 έχει καταργηθεί η υποχρέωση υποβολής 

δηλώσεων σε χαρτί, εφόσον αυτές συµπληρώνονται ηλεκτρονικά. Συνεπώς, οι 

επιχειρήσεις µπορούν να υποβάλλουν τις δηλώσεις τους µόνο σε ηλεκτρονική µορφή. 

Στόχος είναι και εδώ η διευκόλυνση της διαδικασίας υποβολής φορολογικών 

δηλώσεων. 

 

2.3.8. Ενίσχυση των τεχνολογικών δυνατοτήτων των µικρών 
επιχειρήσεων  
 

Θα πρέπει να καταβληθούν προσπάθειες για την προώθηση των νέων 

τεχνολογιών, για την εφαρµογή του κοινοτικού διπλώµατος ευρεσιτεχνίας και τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης σε προγράµµατα έρευνας περισσότερο 

προσανατολισµένα στις εµπορικές εφαρµογές. Σύµφωνα µε το σχέδιο δράσης θα 

καλλιεργηθεί η συνεργασία και οι ανταλλαγές στον τοµέα της τεχνολογίας ανάµεσα 

σε εταιρίες διαφορετικών µεγεθών και ειδικότερα ανάµεσα στις ευρωπαϊκές µικρές 

επιχειρήσεις, µεταξύ ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης και ερευνητικών ιδρυµάτων, 

ανάπτυξη αποτελεσµατικότερη σε ερευνητικά προγράµµατα που θα εστιάζονται στη 

εµπορική εφαρµογή της γνώσης και της τεχνολογίας   και ανάπτυξη και προσαρµογή 

στα συστήµατα ποιότητας και πιστοποίησης για τις µικρές επιχειρήσεις.  

  Συνεπώς θα πρέπει να υποστηριχτούν οι δράσεις σε εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο που αποσκοπούν στην ανάπτυξη οµίλων και δικτυακών επιχειρήσεων , να 

αυξηθεί η πανευρωπαϊκή συνεργασία µεταξύ µικρών επιχειρήσεων που 

χρησιµοποιούν τεχνολογίες της πληροφορίας , να διαδοθεί  η βέλτιστη πρακτική σε 

συµφωνίες συνεργασίας και να υποστηριχθεί η συνεργασία µεταξύ των µικρών 

επιχειρήσεων έτσι ώστε να βελτιωθούν οι δυνατότητες του να διεισδύσουν σε 

πανευρωπαϊκές αγορές και να επεκτείνουν τις δραστηριότητες του σε αγορές τρίτων 

χωρών.  

 

• Innovationmanagement 

Για παράδειγµα, στην Ουγγαρία, ακολουθώντας µια τυποποιηµένη 

διαδικασία, το κέντρο καινοτοµίας,  συγκεντρώνει καινοτόµες ιδέες από µικρές 

επιχειρήσεις, πανεπιστήµια και ερευνητικά ινστιτούτα. Αφού εξεταστούν από την 

άποψη των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας και των προοπτικών τους στη 

διεθνή αγορά, τα επιλεγµένα προγράµµατα λαµβάνουν στήριξη ανάλογη µε τη φάση 

ανάπτυξής τους (µεταφορά τεχνολογίας, στήριξη της διαχείρισης, βοήθεια για την 

εκκίνηση επιχειρήσεων, επενδυτική διαµεσολάβηση, συντονισµός της 

χρηµατοδότησης σχεδίων). Στόχος είναι η προσφορά ουγγρικών προϊόντων 

κατάλληλων για τη διεθνή αγορά, καλύτερη αξιοποίηση των καινοτόµων ιδεών και 

των αποτελεσµάτων της έρευνας. 

Ταµείο υψηλής τεχνολογίας του ΗΒ 
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Το ταµείο υψηλής τεχνολογίας του ΗΒ, το οποίο ιδρύθηκε το 1999, είναι “το 

ταµείο των ταµείων” το οποίο επενδύει σε ήδη υπάρχουσες εταιρείες κεφαλαίων 

επιχειρηµατικών συµµετοχών που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της υψηλής 

τεχνολογίας, και όχι απευθείας σε εταιρείες υψηλής τεχνολογίας. Το ταµείο υψηλής 

τεχνολογίας του ΗΒ ιδρύθηκε, αφενός, για να αποτελέσει “το ταµείο των ταµείων” 

που θα παρακινεί θεσµικούς επενδυτές να επενδύουν σε ειδικευµένες νεοσύστατες 

εταιρείες επιχειρηµατικών κεφαλαίων στον τοµέα της υψηλής τεχνολογίας και, 

αφετέρου, να αυξήσει το ποσό των χρηµατοδοτικών πόρων που διατίθενται για 

επενδύσεις σε επιχειρήσεις του τεχνολογικού τοµέα. 

 

 

2.3.9. Επιτυχηµένα πρότυπα ηλεκτρονικών επιχειρήσεων και 
υποστήριξη κορυφαίων µικρών επιχειρήσεων 
 

Η Επιτροπή και τα κράτη µέλη θα πρέπει να ενθαρρύνουν τις µικρές 

επιχειρήσεις να εφαρµόσουν τη βέλτιστη πρακτική και να υιοθετούν επιτυχηµένα 

επιχειρηµατικά πρότυπα που θα του παρέχουν τη δυνατότητα να ευδοκιµήσουν 

πραγµατικά στη νέα οικονοµία . 

Επιπλέον η Επιτροπή και τα κράτη µέλη θα συντονίσου τις δραστηριότητες 

των κρατών µελών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δηµιουργία συστηµάτων, 

δικτύων και υπηρεσιών πληροφόρησης και επιχειρηµατικής υποστήριξης , τα οποία 

να είναι εύκολα προσβάσιµα και κατανοητά και να ανταποκρίνονται στις 

επιχειρηµατικές ανάγκες. Θα διασφαλίσουν πρόσβαση σε ευρωπαϊκό επίπεδο σε ότι 

αφορά την καθοδήγηση και την υποστήριξη από µέντορες και «αγγέλους 

επιχειρήσεων» µεταξύ άλλων και µέσω ιστοσελίδων και θα εκµεταλλευτούν το 

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις . 

 

2.3.10. Ανάπτυξη ισχυρότερης και αποτελεσµατικότερης 
εκπροσώπησης των συµφερόντων των µικρών επιχειρήσεων σε 
επίπεδο της Ένωσης και σε εθνικό επίπεδο 
 

Θα µελετηθούν οι λύσεις που αποσκοπούν στην εκπροσώπηση των µικρών 

επιχειρήσεων στα κράτη µέλη και στην Ένωση, Οι εθνικές και κοινοτικές πολιτικές 

θα συντονιστούν καλύτερα και θα πραγµατοποιηθούν αξιολογήσεις µε σκοπό τη 

βελτίωση των επιδόσεων των µικρών επιχειρήσεων .Επιπλέον θα ολοκληρωθεί η 

επισκόπηση του τρόπου µε τον οποίο εκπροσωπούνται τα συµφέροντα των 

επιχειρήσεων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε εθνικό επίπεδο, µεταξύ άλλων 

και του κοινού διαλόγου.  

 

SME Envoy (αντιπρόσωπος ΜΜΕ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή) 
 

Προκειµένου οι ΜΜΕ να αποκτήσουν έναν εύκολο τρόπο να εκφράζουν, στο 

χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις απόψεις, τις ανησυχίες και τα συµφέροντά τους, 

θεσπίστηκε, τον ∆εκέµβριο του 2001, ο θεσµός του αντιπροσώπου των ΜΜΕ στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. (SME Envoy). Η πρωτοβουλία άνηκε στον Erkki Liikanen, 

τότε Επίτροπο για τις Επιχειρήσεις και την Κοινωνία της Πληροφορίας και αποτέλεσε 

την αναγνώριση του σηµαντικού ρόλου των ΜΜΕ στην οικονοµική ανάπτυξη της 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και στην κοινωνική 

σταθερότητα. Πρώτος αντιπρόσωπος των ΜΜΕ διετέλεσε ο κ. Timo Summa, τότε 

Γενικός ∆ιευθυντής της Γενικής ∆ιεύθυνσης Επιχειρήσεων και Βιοµηχανίας. 

Ο εκπρόσωπος για τις ΜΜΕ ενεργεί ως συνδετικός κρίκος επαφής µεταξύ των 

ΜΜΕ της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Έτσι, διαδραµατίζει διπλό ρόλο, 

δρώντας ταυτόχρονα στο εσωτερικό της Επιτροπής, αλλά και σε αλληλεπίδραση µε 

τον έξω κόσµο. 

Εσωτερικά, ο ρόλος του αντιπροσώπου είναι να ανοίξει διόδους επικοινωνίας 

µεταξύ ΜΜΕ και Επιτροπής και να επισηµαίνει στην τελευταία τα προβλήµατα, που 

αντιµετωπίζουν οι ΜΜΕ. Επιπλέον, ο αντιπρόσωπος εξετάζει τις πολιτικές της ΕΕ 

που θα µπορούσαν να έχουν επιπτώσεις στις ΜΜΕ και διασφαλίζει ότι τα 

συµφέροντά τους και οι ειδικές ανάγκες τους λαµβάνονται υπόψη κατά τη χάραξη της 

πολιτικής της Επιτροπής. Βασική συνεισφορά του Εκπροσώπου για τις ΜΜΕ είναι 

ότι υποστηρίζει και ενισχύει τη θέση αυτών σε ένα πρώιµο στάδιο της νοµοθετικής 

διαδικασίας και έτσι προλαµβάνει τις επιπτώσεις των νέων νόµων. Αυξάνεται έτσι ο 

συντονισµός εντός της Επιτροπής για τα θέµατα που αφορούν τις ΜΜΕ.  

 Εξωτερικά, ο αντιπρόσωπος δίνει στην Επιτροπή ένα ανθρώπινο πρόσωπο 

στις σχέσεις της µε τις ΜΜΕ. Αποτελεί µια προσωπική επαφή από ένα πρόσωπο που 

είναι αναγνωρισµένο από τις ΜΜΕ.  Ο ρόλος του είναι να ακούει, µέσω της επαφής, 

αυτής, επίσηµα και ανεπίσηµα, τυπικά και άτυπα, τις ΜΜΕ και τους αντιπροσώπους 

τους. Εκτός από τη συλλογή πληροφοριών, ο αντιπρόσωπος των ΜΜΕ ενηµερώνει 

τις επιχειρήσεις σχετικά µε τα κοινοτικά προγράµµατα και τις χρηµατοδοτήσεις και 

µπορεί να απαντά άµεσα στις ερωτήσεις τους. Με την καθιέρωση του διαλόγου, 

λοιπόν, µεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, ο 

αντιπρόσωπος, συµβάλλει στη βελτίωση της διακυβέρνησης στην Ευρώπη.  

Σήµερα, αντιπρόσωπος των ΜΜΕ είναι η κα Françoise Le Bail, 

Αναπληρώτρια Γενική ∆ιευθύντρια της Γενικής ∆ιεύθυνσης Επιχειρήσεων και 

Βιοµηχανίας, η οποία και έχει να επιδείξει σηµαντικό έργο ως εκπρόσωπος των 

ΜΜΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

 
 

3.1 Τι είναι εταιρική κοινωνική ευθύνη 
 

Μέχρι σήµερα δεν υπάρχει ένας καθιερωµένος διεθνώς ορισµός της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, παρά το γεγονός ότι η έννοια αυτή χρησιµοποιείται ευρέως στο 

δηµόσιο διάλογο διεθνώς. 

Οι περισσότεροι ορισµοί περιγράφουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη ως την 

έννοια σύµφωνα µε την οποία οι εταιρίες ενσωµατώνουν σε εθελοντική βάση 

κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες στις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες 

και στις επαφές µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη. 

Το 1998, το ∆ιεθνές Επιχειρηµατικό Συµβούλιο για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη 

(∆.Ε.Σ.Β.Α.,World Business Council for Sustainable Development) χρησιµοποιείσαι 

τον παρακάτω ορισµό για να διεξάγει την πρώτη έρευνα σχετικά µε τον 

προσδιορισµό του όρου εταιρική κοινωνική ευθύνη στο Βέλγιο και την Ολλανδία: “Η 

εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι η διαρκής δέσµευση µιας επιχείρησης να 

συµπεριφέρεται ηθικά και να συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη ενώ ταυτόχρονα 

θα βελτιώνει την ποιότητα ζωής των εργαζοµένων και των οικογενειών τους καθώς 

επίσης και της τοπικής κοινότητας και της κοινωνίας γενικότερα”. Η διεύρυνση της 

έρευνας και του διαλόγου σε άλλες χώρες επιβεβαίωσε την διαφορετικότητα της 

έννοιας του ορισµού αυτού από περιοχή σε περιοχή, όπως και του είδους των 

δράσεων που θεωρούνται αναγκαίες. Η διαφορετικότητα αυτή συνδέεται µε τη 

διαφορετική κουλτούρα αλλά και µε το διαφορετικό ρυθµό ανάπτυξης της κάθε 

χώρας, που συνεπάγεται και διαφορετικές προτεραιότητες των τοπικών πληθυσµών 

ανά περιφέρεια.  

Σαν αποτέλεσµα της έρευνας σε διεθνές επίπεδο ο αρχικός ορισµός του 

∆.Ε.Σ.Β.Α. επαναπροσδιορίσθηκε ως εξής: 

“Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι η δέσµευση των επιχειρήσεων να 

συµβάλουν στη βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, και να προσπαθούν µαζί µε τους 

εργαζοµένους, τις οικογένειες τους, την τοπική κοινωνία και την κοινωνία γενικότερα 

να βελτιώσουν την ποιότητα ζωή τους.” 

Ενώ στην Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η εταιρική κοινωνική 

ευθύνη περιγράφεται ως: “ Η ενσωµάτωση σε εθελοντική βάση, θεµάτων κοινωνικής 

και περιβαλλοντικής µέριµνας στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων καθώς και στις επαφές τους µε άλλα ενδιαφερόµενα µέρη”.   

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη δεν πρέπει ωστόσο να θεωρηθεί υποκατάστατο 

των κανονιστικών ρυθµίσεων ή της νοµοθεσίας όσον αφορά τα κοινωνικά 

δικαιώµατα ή τα περιβαλλοντικά πρότυπα, συµπεριλαµβάνοντας την ανάπτυξη της 

νέας κατάλληλης νοµοθεσίας. Σε χώρες που δεν υπάρχουν τέτοιες ρυθµίσεις, οι 

προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στη θέσπιση του κατάλληλου ρυθµιστικού ή 

νοµοθετικού πλαισίου για τον καθορισµό ενιαίας βάσης πάνω στην οποία µπορούν να 

αναπτυχθούν οι κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές. 

Παρ’ ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη µέχρι σήµερα προωθείται κυρίως από 

ορισµένες µεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, είναι σηµαντική για όλα τα είδη των 

εταιριών και όλου τους κλάδους δραστηριοτήτων, από τις ΜΜΕ έως τις πολυεθνικές 

εταιρίες. Έχει ζωτική σηµασία να εφαρµοστεί και στις ΜΜΕ, συµπεριλαµβανοµένων 

των πολύ µικρών και των ατοµικών εταιρειών, δεδοµένου ότι αυτές συµβάλλουν στο 
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µέγιστο στην οικονοµία και την απασχόληση. Πολλές ΜΜΕ έχουν ήδη αναλάβει τις 

κοινωνικές τους ευθύνες, ειδικότερα µέσω της ανάµιξής τους στα θέµατα της 

κοινότητας, η περαιτέρω αύξηση της ευαισθητοποίησης και η υποστήριξη για τη 

διάδοση των ορθών πρακτικών µπορούν να βοηθήσουν στην προώθηση της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης µεταξύ τους.  

 

 

3.1.1 Εταιρική κοινωνική ευθύνη: η εσωτερική διάσταση  
 

Σε µία εταιρία οι κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές αφορούν κυρίως τους 

υπαλλήλους και συνδέονται µε θέµατα όπως η επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό, η 

υγεία και η ασφάλεια καθώς και η διαχείριση της αλλαγής ενώ οι περιβαλλοντικά 

υπεύθυνες πρακτικές σχετίζονται κυρίως µε τη διαχείριση των φυσικών πόρων που 

χρησιµοποιούνται στην παραγωγή. Ανοίγουν τον δρόµο για τη διαχείριση της 

αλλαγής και τον συνδυασµό της κοινωνικής ανάπτυξης µε τη βελτιωµένη 

ανταγωνιστικότητα. Η εσωτερική διάσταση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης  

αποτελείται από τις παρακάτω κοινωνικές πρακτικές :   

 

• ∆ιαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού 
 

Σήµερα µια από τις κυριότερες προκλήσεις για τις εταιρίες είναι η 

προσέλκυση και η συγκράτηση εξειδικευµένου εργατικού προσωπικού. Στο πλαίσιο 

αυτό, τα σχετικά µέτρα µπορούν να περιλαµβάνουν τη δια βίου µάθηση, την 

παραχώρηση αρµοδιοτήτων και εξουσιών στους εργαζοµένους, την καλύτερη 

ενηµέρωση σε όλη την επιχείρηση, την καλύτερη ισορροπίας µεταξύ εργασίας, 

οικογένειας και ελεύθερου χρόνου, τη µεγαλύτερη ποικιλοµορφία του εργατικού 

δυναµικού, την ίση αµοιβή και τις προοπτικές σταδιοδροµίας για τις γυναίκες και τον 

καταµερισµό των κερδών και τα συστήµατα παροχής µεριδίων του µετοχικού 

κεφαλαίου, καθώς και τον προβληµατισµό σχετικά µε την απασχόληση και την 

εξασφάλιση της εργασίας. 

Σε σχέση µε τη δια βίου µάθηση, οι εταιρείες θα διαδραµατίσουν σηµαντικό 

ρόλο σε διάφορα επίπεδα: θα συµβάλουν στον καλύτερο καθορισµό των αναγκών σε 

επαγγελµατική κατάρτιση, µέσω της στενής συνεργασίας µε τοπικούς φορείς που 

καταρτίζουν προγράµµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης , θα υποστηρίζουν τη 

µετάβαση των νέων από το σχολείο στην εργασία, δηµιουργώντας θέσεις µαθητείας, 

θα προσδώσουν αξία στη µάθηση, και θα διαµορφώσουν ένα περιβάλλον όπου θα 

ενθαρρύνεται η δια βίου µάθηση για όλους του υπαλλήλους.    

 

• Υγεία και ασφάλεια στην εργασία  
 

Οι προσεγγίσεις του θέµατος της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία    

παραδοσιακά έγκειται σε νοµοθετικά και εκτελεστικά µέτρα. Λόγω της τάσης να 

ανατίθενται εργασίες σε εργολάβους και προµηθευτές, οι εταιρείες εξαρτώνται όλο 

και περισσότερο από τις επιδόσεις των εργολάβων τους στο θέµα της υγείας και της 

ασφάλειας και ιδιαίτερα εκείνων που εργάζονται στους ίδιους τους χώρους των εν 

λόγω εταιριών. 

Οι εταιρείες, οι κυβερνήσεις και οι κλαδικές οργανώσεις εξετάζουν όλο και 

περισσότερο επιπλέον τρόπους για την προώθηση της υγείας και της ασφάλειας, 

χρησιµοποιώντας αυτές τις δύο παραµέτρους ως κριτήρια κατά την προµήθεια 

προϊόντων και υπηρεσιών από άλλες εταιρείες και ως στοιχείο προώθησης των 
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προϊόντων ή των υπηρεσιών τους. Αυτά τα εθελοντικά συστήµατα µπορούν να 

θεωρηθούν συµπληρωµατικά προς τις δραστηριότητες νοµοθεσίας και ελέγχου από 

τις δηµόσιες αρχές, εφόσον και εκείνες αποσκοπούν στο να προωθήσουν µία παιδεία 

πρόληψης, δηλαδή υψηλότερα επίπεδα ασφάλειας και υγείας στην εργασία . 

 

• Προσαρµογή στην αλλαγή  

Η ευρύτατα διαδεδοµένη αναδιάρθρωση που συντελείται στη Ευρώπη 

προκαλεί την ανησυχία όλων των υπαλλήλων και άλλων ενδιαφερόµενων µερών 

δεδοµένου ότι το κλείσιµο ενός εργοστάσιου ενδέχεται να επιφέρει οικονοµική, 

κοινωνική ή πολιτική κρίση σε µία κοινότητα. 

Υποστηρίζοντας την τοπική ανάπτυξη και τους ενεργούς στρατηγικές για την 

αγορά εργασίας µέσω της συµµετοχής σε τοπικές συµπράξεις απασχόλησης ή 

κοινωνικής ένταξης, οι εταιρείες µπορούν να µειώσουν τον κοινωνικό και τοπικό 

αντίκτυπο των αναδιαρθρώσεων µεγάλης κλίµακας. 

 

• ∆ιαχείριση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου και των φυσικών πόρων  
 

Γενικά η µείωση της κατανάλωσης πόρων ή και ρυπογόνων εκποµπών και 

αποβλήτων µπορούν να µειώσουν τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Ενδέχεται να 

ωφελήσει και τις επιχειρήσεις µειώνοντας και τους λογαριασµούς κατανάλωσης 

ενέργειας και διάθεσης των αποβλήτων καθώς και τις δαπάνες για τις πρώτες ύλες και 

για την απορρύπανση. Οι µεµονωµένες εταιρείες έχουν καταλήξει ότι η µειωµένη 

χρήση µπορεί να οδηγήσει σε αυξηµένη αποδοτικότητα και ανταγωνιστικότητα. 

Ένα καλό παράδειγµα µιας προσέγγισης που επιτρέπει στις δηµόσιες αρχές να 

εργαστούν µε επιχειρήσεις είναι η Ολοκληρωµένη Πολιτική των Προϊόντων σε όλη 

τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους και καλεί επιχειρήσεις και άλλους παράγοντες σε 

διάλογο για την εξεύρεση της προσέγγισης µε την καλύτερη σχέση κόστους-

αποτελέσµατος. Στον περιβαλλοντικό τοµέα, µπορεί να θεωρηθεί ως ένα ισχυρό 

υπάρχον πλαίσιο για την προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

 

3.1.2 Εταιρική κοινωνική ευθύνη: η εξωτερική διάσταση  
  
 Η εταιρική κοινωνική ευθύνη επεκτείνεται πέρα από την εταιρεία στην τοπική 

κοινότητα και αφορά ένα ευρύ σύνολο ενδιαφεροµένων µερών οι οποίοι είναι όχι 

µόνο οι εργαζόµενοι και οι µέτοχοι αλλά και οι επιχειρηµατικοί εταίροι, οι 

προµηθευτές, οι πελάτες, οι δηµόσιες αρχές και οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  

που εκπροσωπούν τις τοπικές κοινότητες ή ασχολούνται µε το περιβάλλον. Σε έναν 

κόσµο πολυεθνικών επενδύσεων και παγκόσµιων αλυσίδων εφοδιασµού, η εταιρική 

κοινωνική ευθύνη πρέπει να επεκταθεί πέρα από τα σύνορα της Ευρώπης. Η ταχεία 

παγκοσµιοποίηση έχει ενθαρρύνει τη συζήτηση του ρόλου και την ανάπτυξη της 

παγκόσµιας διακυβέρνησης. Επίσης η ανάπτυξη εθελοντικών πρακτικών εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης µπορεί να θεωρηθεί ότι συµβάλλει σε αυτό. Η εξωτερική 

διάσταση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποτελείται από: 

 

• Τοπικές κοινότητες 
 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αφορά την ένταξη των εταιρειών στο τοπικό 

περιβάλλον τους είτε αυτό είναι στην Ευρώπη είτε στον υπόλοιπο κόσµο. Οι 

εταιρείες συνεισφέρουν στις κοινότητές τους παρέχοντας θέσεις εργασίας, µισθούς, 
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κοινωνικές παροχές καθώς και φόρους. Από την άλλη πλευρά, οι εταιρείες 

εξαρτώνται από την υγεία, τη σταθερότητα και την ευηµερία των κοινοτήτων µέσα 

στις οποίες λειτουργούν. Προσλαµβάνουν την πλειονότητα των υπαλλήλων τους από 

τις τοπικές αγορές εργασίας και συνεπώς έχουν άµεσο συµφέρον να είναι διαθέσιµες 

οι δεξιότητες που χρειάζονται επί τόπου. Ειδικότερα οι ΜΜΕ συχνά αντλούν την 

πελατεία τους από την περιοχή που βρίσκονται. Η φήµη µιας εταιρείας στον τόπο 

εγκατάστασης της, η εικόνα της ως εργοδότης και ως παραγωγού αλλά και ως 

παράγοντα στην τοπική σκηνή, σίγουρα επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της. 

 

• Επιχειρηµατικοί εταίροι, προµηθευτές και καταναλωτές 
  

Οι µεγάλες εταιρείες είναι παράλληλα επιχειρηµατικοί εταίροι των µικρότερων 

εταιρειών, είτε ως πελάτες, προµηθευτές, υπεργολάβοι ανταγωνιστές. Οι εταιρείες 

πρέπει να γνωρίζουν ότι οι κοινωνικές τους επιδόσεις µπορούν να επηρεαστούν ως 

αποτέλεσµα των πρακτικών των εταίρων και των προµηθευτών τους σε όλη την 

αλυσίδα εφοδιασµού. Το αποτέλεσµα των δραστηριοτήτων της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης δεν θα περιοριστεί στην ίδια εταιρεία αλλά θα επηρεάσει και τους 

οικονοµικούς εταίρους της. 

 Ορισµένες µεγάλες εταιρίες επιδεικνύουν εταιρική κοινωνική ευθύνη 

προωθώντας επιχειρησιακές πρωτοβουλίες στην περιοχή στην οποία έχουν 

εγκατασταθεί. Παραδείγµατα τέτοιων πρακτικών περιλαµβάνουν σχέδια 

καθοδήγησης και επίβλεψης που παρέχονται από τις µεγάλες εταιρίες στις νέες 

εταιρίες και τις τοπικές ΜΜΕ ή παροχή βοήθειας σε µικρότερες εταιρίες για την 

υποβολή των εκθέσεων κοινωνικού περιεχοµένου και για τη διάδοση των 

δραστηριοτήτων τους που αφορούν την εταιρική κοινωνική ευθύνη.  

 Ως µέρος της κοινωνικής τους ευθύνης, ζητείται από τις εταιρείες να 

παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες που οι καταναλωτές χρειάζονται και επιθυµούν µε 

τρόπο αποτελεσµατικό, δεοντολογικό και φιλικό προς το περιβάλλον. Οι εταιρίες που 

οικοδοµούν σχέσεις διαρκείας µε τους πελάτες εστιάζοντας όλη την οργάνωση τους 

στην κατανόηση των αναγκών και των επιθυµιών των πελατών και παρέχοντάς τους 

ανώτερη ποιότητα, ασφάλεια, αξιοπιστία και εξυπηρέτηση, αναµένεται ότι θα είναι 

πιο προσοδοφόρες. Η εφαρµογή της αρχής  του σχεδιασµού είναι ένα σηµαντικό 

παράδειγµα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

 

• Ανθρώπινα δικαιώµατα 
  

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη ενέχει έντονη διάσταση των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου, ιδιαίτερα όσον αφορά τις διεθνής δραστηριότητες και τις παγκόσµιες 

αλυσίδες εφοδιασµού. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι ένα ιδιαίτερα πολύπλοκο 

θέµα, το οποίο θέτει πολιτικά, νοµικά και ηθικά διλήµµατα. Οι εταιρίες 

αντιµετωπίζουν προκλήσεις στις οποίες περιλαµβάνονται ερωτήµατα σχετικά µε τους 

τρόπους προσδιορισµού των τοµέων ευθύνης τους σε αντιδιαστολή µε εκείνους των 

κυβερνήσεων, σχετικά µε την εξασφάλιση ότι οι επιχειρηµατικοί εταίροι τους 

συµµορφώνονται µε τις βασικές αξίες τους και τους τρόπους προσέγγισης των 

κρατών µε ευρείες παραβιάσεις των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Η ίδια η Ευρωπαϊκή 

Ένωση έχει την υποχρέωση, στο πλαίσιο της πολιτικής, για τη συνεργασία, να 

εξασφαλίσει την τήρηση των κανόνων εργασίας, την προστασία του περιβάλλοντος 

και το σεβασµό των δικαιωµάτων του ανθρώπου. Αντιµετωπίζει επίσης την 

πρόκληση να εξασφαλίσει πλήρη συνοχή µεταξύ της αναπτυξιακής και της εµπορικής 
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πολιτικής της καθώς και της στρατηγικής ανάπτυξης του ιδιωτικού τοµέα στις 

αναπτυσσόµενες χώρες ιδίως µέσω της προώθησης των ευρωπαϊκών επενδύσεων. 

 

• Παγκόσµιες περιβαλλοντικές ανησυχίες  
 

Μέσω των διασυνοριακών συνεπειών πολλών περιβαλλοντικών προβληµάτων 

που συνδέονται µε τις επιχειρήσεις και τις καταναλώσεις πόρων από ολόκληρο τον 

κόσµο, οι εταιρίες διαδραµατίζουν επίσης ενεργό ρόλο στο παγκόσµιο περιβάλλον. 

Συνεπώς µπορούν να επιδιώξουν την κοινωνική ευθύνη τόσο σε διεθνές επίπεδο όσο 

και στην Ευρώπη. 

Η συζήτηση για το ρόλο των εταιριών για την επίτευξη της βιώσιµης 

ανάπτυξης γίνεται όλο και πιο σηµαντική. Ο Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ έθεσε σε 

λειτουργία την πρωτοβουλία “Global Compact” η οποία αποβλέπει στη σύναψη 

εταιρικής σχέσης µε τις επιχειρήσεις µε σκοπό την επίτευξη των παγκόσµιων 

κοινωνικών και περιβαλλοντικών βελτιώσεων. 

 

3.2 Τα κύρια χαρακτηριστικά της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
 

Στην Πράσινη Βίβλο, που παρουσίασε η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την 

Προώθηση ενός ευρωπαϊκού πλαισίου για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, µε στόχο 

να ξεκινήσει ένα δηµόσιο διάλογο σχετικά µε την έννοια της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης, προσδιορίζονται τα κύρια χαρακτηριστικά της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης ως εξής: 

• Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι εθελοντική συµπεριφορά  των 

επιχειρήσεων που ξεπερνά τις νοµικές υποχρεώσεις αποσκοπώντας στο 

µακροπρόθεσµο επιχειρηµατικό συµφέρον. 

• Συνδέεται στενά µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης και ιδιαίτερα µε τις 

οικονοµικές κοινωνικές και περιβαλλοντικές της διαστάσεις. 

• Αφορά  τον τρόπο διαχείρισης των επιχειρήσεων και όχι απλώς ένα 

προαιρετικό πρόσθετο στις κύριες δραστηριότητές τους.       

  

 

3.3 Παράγοντες που καθιστούν την εταιρική κοινωνική ευθύνη 
(ΕΚΕ) σηµαντική 

 
Ο κύριος σκοπός µιας επιχείρησης είναι να δηµιουργήσει αξία επιφέροντας µε 

τον τρόπο αυτό κέρδη για τους ιδιοκτήτες και τους µετόχους της. Ταυτόχρονα όµως 

µπορεί να συµβάλει στην ευηµερία της κοινωνίας. Σήµερα οι επιχειρήσεις 

αντιλαµβάνονται διαρκώς ότι η οικονοµική επιτυχία τους δεν εξαρτάται µόνο από µια 

στρατηγική µεγιστοποίησης βραχυπρόθεσµων κερδών, αλλά και από την προστασία 

του περιβάλλοντος και την προώθηση της κοινωνικής ευθύνης, 

συµπεριλαµβανοµένων των συµφερόντων των καταναλωτών. 

Έχει επιτευχθεί ευρεία συναίνεση όσον αναφορά τη σηµασία της Ε.Κ.Ε στις 

δραστηριότητες των επιχειρήσεων, καθόσον οι επιχειρήσεις έχουν συνειδητοποιήσει 

τα ακόλουθα σηµεία: 

• Η παγκοσµιοποίηση αύξησε την οργανωτική πολυπλοκότητα των 

επιχειρήσεων καθόσον η αυξανόµενη επέκταση των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων στο εξωτερικό οδήγησε σε νέες ευθύνες σε παγκόσµια κλίµακα, 

ιδίως σε σχέση µε τις αναπτυσσόµενες χώρες . 
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• Η εικόνα, η φήµη και κατά συνέπεια η επιτυχία των επιχειρήσεων εξαρτάται 

από τη συµπεριφορά τους απέναντι στους καταναλωτές. 
• Για να προσδιορίσουν καλύτερα τους παράγοντες τις επιτυχίας και του 

κινδύνου που ενυπάρχουν σε µία επιχείρηση, τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ζητούν 

αποκάλυψη πληροφοριών που ξεπερνούν την παραδοσιακή σύνταξη οικονοµικών 

εκθέσεων. 
• Οι επιχειρήσεις ενδιαφέρονται περισσότερο να συµβάλλουν στην ανάπτυξη 

της γνώµης και της καινοτοµίας προκειµένου να αντιληφθούν τα οφέλη που 

προσφέρει η ύπαρξη ειδικευµένου εργατικού δυναµικού . 
• Η ανάπτυξη πρακτικών που συνεκτιµούν την περιβαλλοντική και κοινωνική 

διάσταση συµβάλλει στον εκσυγχρονισµό των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων και 

κατά συνέπεια στη µακροπρόθεσµη ανταγωνιστικότητα τους .  
 

3.4 Τοµείς δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εταιρική 
κοινωνική ευθύνη 

 
Σήµερα, ο θεσµός της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, προσδιορίζεται και µε 

πολιτικές και δράσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία στοχεύει να του δώσει 

µεγαλύτερη πολιτική προβολή, να επιβραβεύσει ευρωπαϊκές επιχειρήσεις για τις 

ενέργειες του σε αυτόν τον τοµέα και να ενθαρρύνει την αντίληψη µεγαλύτερων 

πρωτοβουλιών. Αναγνωρίζοντας ότι οι επιχειρήσεις έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο 

στην εταιρική κοινωνική ευθύνη, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι µπορεί να επιτύχει 

καλύτερα τους στόχους της σε συνεργασία µε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και έχει 

ήδη εξαγγείλει την υποστήριξή της στην δηµιουργία ευρωπαϊκής συµµαχίας για την 

εταιρική κοινωνική ευθύνη. Οι τοµείς δράσης της Επιτροπής καθορίζονται ως εξής: 

 

• Αύξηση των γνώσεων για το θετικό αντίκτυπο της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης στις ίδιες τις επιχειρήσεις αλλά και τις κοινωνίες. Ειδικότερα προτείνεται 

η ενίσχυση της έρευνας σχετικά µε την σύνδεση εταιρική κοινωνική ευθύνη και 

ανταγωνιστικότητας καθώς και µίας πιο βιώσιµης ανάπτυξης. Η υποστήριξη 

δραστηριοτήτων για µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και η ανάλυση και διάδοση 

πληροφοριών για τα αποτελέσµατα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

• Ανάπτυξη της ανταλλαγής εµπειρίας ορθών πρακτικών µεταξύ των 
επιχειρήσεων και των κρατών σε ότι αφορά τις επιχειρήσεις. Συγκεκριµένα 

προτείνεται η ενίσχυση και η καλύτερη δικτύωση των δραστηριοτήτων των 

υφιστάµενων φόρουµ για την ανταλλαγή καλής πρακτικής και εµπειρίας και η 

ενσωµάτωση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στο έργο των ευρωπαϊκών δικτύων 

υποστήριξης των επιχειρήσεων. 

• Ανάπτυξη των δεξιοτήτων της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Προτείνεται 

η ανταλλαγή ορθών πρακτικών ως προς την ενσωµάτωση των αρχών της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης στη γενική εκπαίδευση και τη διοίκηση των επιχειρήσεων. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη δυνατότητα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου να 

προωθήσει την εταιρική κοινωνική ευθύνη στην κατάρτιση στον τοµέα της διοίκησης 

επιχειρήσεων καθώς και σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα που παρέχουν τη δια βίου 

µάθηση. 

• Προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στις ΜΜΕ. Τονίζεται η 

ιδιαιτερότητα των ΜΜΕ και η ανάγκη ειδικής προσέγγισης. Προτείνεται η 

δηµιουργία, φιλικών προς το χρήστη εργαλείων, η διευκόλυνση της συνεργασίας 

µεταξύ των ΜΜΕ και µεγάλων επιχειρήσεων, τονίζεται ο ρόλος που µπορούν να 
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παίξουν οι σύλλογοι των ΜΜΕ. Ενώ τέλος τονίζεται η ανάγκη ευαισθητοποίησης των 

ΜΜΕ  σχετικά µε τις συνέπειες των δραστηριοτήτων τους στις αναπτυσσόµενες 

χώρες.  

• Υποστήριξη  της σύγκλισης και της διαφάνειας των πρακτικών και 
εργαλείων της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Τονίζεται η ανάγκη να υπάρχει 

αποτελεσµατική και αξιόπιστη συγκριτική αξιολόγηση των πρακτικών που 

εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις και ιδιαίτερα εντοπίζεται η ανάγκη για περισσότερη 

διαφάνεια που µπορεί να εξυπηρετηθεί µε: 

- τη δηµιουργία κωδίκων δεοντολογίας (δικαιώµατα των εργαζοµένων, τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, προστασία του περιβάλλοντος, κλπ.)   

- την εφαρµογή προτύπων διαχείρισης (ενσωµάτωση των κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών ζητηµάτων στις καθηµερινές λειτουργίες των επιχειρήσεων.) 

-   τη µέτρηση επιδόσεων και την υποβολή σχετικών εκθέσεων και την επικύρωση 

των αποτελεσµάτων (σύνταξη εσωτερικών εκθέσεων από τις επιχειρήσεις 

σχετικά µε τις δραστηριότητες τους στον τοµέα της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης.)  
-  την επισήµανση (δικαίωµα των καταναλωτών να ενηµερώνονται σχετικά µε τα 

προϊόντα µέσω σχετικής επισήµανσης) 
- τις κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις (κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις ιδίως εκ 

των  µέρους των συνταξιοδοτικών ταµείων, δηλαδή πραγµατοποίηση 

επενδύσεων σε επιχειρήσεις λαµβανόµενων υπόψη των επιδόσεων τους στον 

τοµέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ).  
• ∆ηµιουργία ενός πολυµερούς φορούν σε κοινοτική κλίµα. ∆εδοµένου των 

διαφορετικών παραδόσεων στον τοµέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, δεν είναι 

εφικτή η προώθηση κοινών λύσεων. Ωστόσο, η εµπλοκή όλων των ενδιαφεροµένων 

µερών είναι πολύ σηµαντική προκειµένου να εξασφαλιστεί η αποδοχή και η 

αξιοπιστία της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δηµιουργεί το πολυµερές φόρουµ σχετικά µε την εταιρική κοινωνική 

ευθύνη που αποτελείται από 40 περίπου αντιπροσωπευτικές ευρωπαϊκές οργανώσεις 

εργοδοτών, εργαζοµένων, καταναλωτών και κοινωνίας των πολιτών καθώς και 

επαγγελµατικούς συλλόγους και δίκτυα επιχειρήσεων. Το φόρουµ έχει στόχο την 

ανταλλαγεί εµπειριών, τη συγκέντρωση των πρωτοβουλιών που υπάρχουν στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τον εντοπισµό τοµέων όπου απαιτείται συµπληρωµατική 

δράση σε κοινοτικό επίπεδο. Το πολυµελές  ευρωπαϊκό Φόρουµ για την ΕΚΕ 

εγκαινιάστηκε το 2002 και υπέβαλε την τελική του έκθεση το 2004. Οι επιχειρήσεις 

και τα συµβαλλόµενα µέρη συµφωνούν ως προς την ανάγκη συνέχισης των 

εκστρατειών ευαισθητοποίησης αναφορικά µε την ΕΚΕ και τις δραστηριότητες 

ανάπτυξης των δεξιοτήτων. Υφίστανται αποκλίσεις ως προς την ανάγκη ύπαρξης 

ευρωπαϊκών κανόνων στον τοµέα της ΕΚΕ και σχετικά µε την υποχρέωση των 

επιχειρήσεων να ενηµερώνουν το κοινό αναφορικά µε τις πρωτοβουλίες που 

αναλαµβάνουν στο θέµα αυτό. Η Επιτροπή συνεχίζει να αποδίδει µεγάλη σηµασία 

στο διάλογο µε τα συµβαλλόµενα µέρη και µεταξύ αυτών που προτίθενται να 

οργανώσουν περιοδικά συνεδριάσεις σύνθεσης απόψεων του πολυµερούς 

ευρωπαϊκού φόρουµ. Το φόρουµ θα αποτελείται από µια ολοµέλεια που θα 

συνεδριάζει δύο φορές ετησίως και από θεµατικές συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης 

που θα πραγµατοποιούνται συχνότερα και το οποίο καλείται να καταρτίσει τις 

κατευθυντήριες αρχές στους εξής τοµείς: 

- τη σχέση ανάµεσα στην ΕΚΕ και την ανταγωνιστικότητα 

- τη συνεισφορά της ΕΚΕ στη βιώσιµη ανάπτυξη, ιδίως στις αναπτυσσόµενες 

χώρες  
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- τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των ΜΜΕ 

- την αποτελεσµατικότητα των κωδίκων δεοντολογίας που υπάρχουν σήµερα  

- την κατάρτιση κοινών αποδεκτών κατευθυντήριων γραµµών και κριτηρίων για τη 

µέτρηση των επιδόσεων  

- τον ορισµό κοινών κατευθυντήριων γραµµών για τα προγράµµατα επισήµανσης  

- τη διάδοση πληροφοριών σχετικά µε τις πολιτικές κοινωνικά υπεύθυνων 

επενδύσεων 

 

• Ενσωµάτωση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στις κοινοτικές 
πολιτικές. Μεταξύ άλλων αναφέρεται η δηµιουργία µιας διυπηρεσιακής οµάδας για 

την εταιρική κοινωνική ευθύνη εντός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που θα εξασφαλίζει 

τη συνέπεια των ενεργειών της στον τοµέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Οι 

αρχές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης έχουν µεγάλη σηµασία στις ακόλουθες 

πολιτικές: 

-  πολιτικές απασχόλησης και κοινωνικών υποθέσεων (εκπαίδευση / δια βίου 

µάθηση / πληροφόρηση / διαβούλευση / ισότητα ευκαιριών / ένταξη των ατόµων 

µε ειδικές ανάγκες / πρόβλεψη βιοµηχανικών αλλαγών και αναδιαρθρώσεων)·  

-  πολιτική επιχειρήσεων (ισορροπηµένη προσέγγιση που µεγιστοποιεί τις 

συνεργίες ανάµεσα στην οικονοµική, την κοινωνική και την περιβαλλοντική 

διάσταση)·  

- περιβαλλοντική πολιτική (διαρκής αξιολόγηση των περιβαλλοντικών 

επιδόσεων / έννοια της οικολογικής αποδοτικότητας που συγκρίνει την ποσότητα 

των παραγόµενων προϊόντων µε τον αντίκτυπο της παραγωγής στο περιβάλλον / 

συνεκτίµηση των περιβαλλοντικών ζητηµάτων στις ετήσιες εκθέσεις των 

επιχειρήσεων / συµβολή στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής τεχνολογίας που 

σέβεται περισσότερο το περιβάλλον και µακροπρόθεσµα οφέλη των 

επιχειρήσεων)·  

- πολιτική για τους καταναλωτές (συνεκτίµηση των συµφερόντων των 

καταναλωτών οι οποίοι ενδιαφέρονται ολοένα περισσότερο για περιβαλλοντικά 

και κοινωνικά ζητήµατα)·  

- πολιτική για τις δηµόσιες συµβάσεις - αναθέτουσες αρχές (να αξιοποιηθεί η 

δυνατότητα των αναθετουσών αρχών να συνεκτιµούν κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά ζητήµατα / διευκόλυνση της ανταλλαγής ορθών πρακτικών στον 

τοµέα)·  

- εξωτερική, αναπτυξιακή και εµπορική πολιτική (αξιοποίηση των διαφόρων 

δεσµών µε τρίτες χώρες στο πλαίσιο πολιτικών και εµπορικών συµφωνιών για να 

γίνουν σεβαστοί οι διεθνείς κοινωνικοί και περιβαλλοντικοί κανόνες και εκείνοι 

που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα / εκ µέρους της ΕΕ, άµεσες επαφές µε 

πολυεθνικές επιχειρήσεις για την προώθηση των ανωτέρω πτυχών)·  

- δηµόσιες διοικήσεις (ενσωµάτωση των αρχών της ΕΚΕ στη διαχείρισή τους 

καθώς και στη διαχείριση της ίδιας της Επιτροπής / ειδικά εσωτερικά 

προγράµµατα για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την προώθηση της έννοιας της 

ΕΚΕ στις υπηρεσίες της).  

Τα τελευταία έτη, η υιοθέτηση των πρακτικών της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης  βελτιώθηκε χάρη στον κοινωνικό διάλογο και στις ευρωπαϊκές επιτροπές 

επιχείρησης. Εντούτοις, οι ενώσεις εργαζοµένων καθώς και άλλοι εξωτερικοί 

παράγοντες όπως οι επενδυτές, οι καταναλωτές και οι µη κυβερνητικές οργανώσεις 

(Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις ) θα µπορούσαν να συµβάλουν ακόµη περισσότερο 

στην υιοθέτηση πρακτικών Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης διαδραµατίζοντας πιο 

ενεργό ρόλο και ανταµείβοντας την υπεύθυνη συµπεριφορά των επιχειρήσεων. 
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Για να προαχθεί περισσότερο η υιοθέτηση κοινωνικά υπεύθυνων πρακτικών 

από τις επιχειρήσεις, η Επιτροπή υποστηρίζει µια συµµαχία που θα χρησιµεύσει ως 

γενικό πλαίσιο για τις πρωτοβουλίες που λαµβάνονται στον τοµέα της ΕΚΕ. Το νέο 

µέσο είναι ανοιχτό για όλες τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως του µεγέθους 

τους, σε εθελοντική βάση. Καµιά επίσηµη απαίτηση δεν επιβάλλεται στις 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να συµµετάσχουν και το εργαλείο δεν συνεπάγεται νέες 

δηµοσιονοµικές υποχρεώσεις για την Επιτροπή. Η συµµαχία θα επιτρέψει τη 

συνεργασία των επιχειρήσεων και των συµβαλλόµενων µερών για την υλοποίηση των 

στόχων της ανανεωµένης στρατηγικής της Λισσαβόνας, αφενός, και την καλύτερη 

στήριξη των προσπαθειών τους µε τις πολιτικές και τα µέσα της Κοινότητας, 

αφετέρου. Η Επιτροπή θα ενθαρρύνει τις συµµετέχουσες επιχειρήσεις να κοινοποιούν 

τις προσπάθειές τους στον τοµέα της ΕΚΕ (στρατηγική, πρωτοβουλίες, 

αποτελέσµατα, βέλτιστες πρακτικές) και θα βοηθήσει τα συµβαλλόµενα µέρη να 

αναπτύξουν τις ικανότητές τους να αξιολογούν τις πληροφορίες που προέρχονται από 

τις επιχειρήσεις. 

 

3.5 Το CRS EUROPE στην πρώτη γραµµή της εταιρικής                        
κοινωνικής ευθύνης 

 
Το CSR Europe είναι το ηγετικό Ευρωπαϊκό δίκτυο επιχειρήσεων για την 

εταιρική κοινωνική ευθύνη µε πάνω από 65 µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες - µέλη. 

Από την ίδρυση του, το 1995 από τον τότε Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Jacques Delors και κύριες Ευρωπαϊκές εταιρίες, αποστολή του CSR Europe είναι να 

βοηθάει τις εταιρίες να ενσωµατώνουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη (ΕΚΕ) στις 

καθηµερινές τους λειτουργίες και συναλλαγές.  

Το CSR Europe είναι ένα δίκτυο επαγγελµατιών εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης βασισµένο στη ανταλλαγή λύσεων ΕΚΕ και στη διαµόρφωση του σύγχρονου 

επιχειρηµατικού και πολιτικού πλαισίου σχετικά µε την βιωσιµότητα και την 

ανταγωνιστικότητα των εταιρειών.  

  Μέσω του δικτύου του, το οποίο αποτελείται από 22 Εθνικούς Εταίρους ( 

NPOs ) σε 19 Ευρωπαϊκές χώρες, το CSR Europe είναι σε επαφή µε περίπου 1800 

επιχειρήσεις, που λειτουργούν σ' ένα ευρύ φάσµα κοινωνικού και οικονοµικού 

περιβάλλοντος. Το CSR Europe χρησιµοποιεί την ποικιλία αυτών των εθνικών 

στρατηγικών και προτεραιοτήτων ΕΚΕ στο διάλογο του µε τα ενδιαφερόµενα µέρη 

για την Ευρωπαϊκή αυτή τάση. Από την άλλη πλευρά, το δίκτυο διευκολύνει τη 

µεταφορά εµπειριών και λύσεων ΕΚΕ προς τις επιχειρήσεις και τους Εθνικούς 

Εταίρους - µέλη του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 46 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  
 
 

4.1 Χρηµατοδότηση της ανάπτυξης των ΜΜΕ 
 
 Για να δηµιουργήσει κανείς δική του επιχείρηση και να αναπτύξει τη 

δραστηριότητά της χρειάζεται κατάλληλη χρηµατοδότηση. Μολονότι στις 

περισσότερες περιπτώσεις οι επιχειρηµατίες βρίσκουν τους πρώτους επενδυτές τους 

ανάµεσα στα µέλη της οικογένειάς τους ή στους φίλους τους, συχνά αναγκάζονται να 

προσφύγουν σε άλλες πηγές επενδύσεων. Η πρόσβαση σε κατάλληλη 

χρηµατοδότηση, εντούτοις, αποδεικνύεται συχνά δύσκολη, ιδίως για τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ), διότι οι χρηµατοπιστωτικοί παράγοντες αρνούνται να 

αναλάβουν τον κίνδυνο που είναι εγγενής σε αυτές. Οι συνακόλουθες δυσλειτουργίες 

της αγοράς διακυβεύουν την ευρωπαϊκή επιχειρηµατικότητα και συνεπώς και την 

ευρωπαϊκή ανάπτυξη. Είναι λοιπόν ουσιώδες να εξασφαλιστεί ένα ευνοϊκότερο 

χρηµατοπιστωτικό περιβάλλον για τις επιχειρήσεις, ιδίως τις ΜΜΕ.  

 Σύµφωνα µε την Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή και 

την Επιτροπή των Περιφερειών, της 29ης Ιουνίου 2006, µε τίτλο «Εφαρµογή του 

κοινοτικού προγράµµατος της Λισσαβόνας: Χρηµατοδότηση της ανάπτυξης των 

ΜΜΕ - Προσθήκη ευρωπαϊκής αξίας», είναι σηµαντικό να εξασφαλιστεί στις µικρές 

και µεσαίες επιχειρήσεις (MME) µια καλύτερη πρόσβαση στα ίδια κεφάλαια και στα 

δανειακά κεφάλαια και να τους δοθεί µε τον τρόπο αυτό η δυνατότητα να 

εκµεταλλευτούν πλήρως το δυναµικό τους. Ο στόχος, για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(ΕΕ) και τα κράτη µέλη, είναι η δηµιουργία των συνθηκών που θα επιτρέψουν µέχρι 

το 2013 τον τριπλασιασµό των επενδύσεων σε κεφάλαιο εκκίνησης. 

 Ειδικότερα, η αδυναµία επίτευξης επενδύσεων εκκίνησης εµποδίζει 

πολυάριθµες ΜΜΕ να φθάσουν το µέγεθος που θα τους επέτρεπε να προσελκύσουν 

κεφάλαια ανάπτυξης, πράγµα που παραλύει την ανάπτυξή τους. 

 Οι ΜΜΕ, πηγές καινοτοµίας και δηµιουργίας θέσεων εργασίας, είναι 

κινητήριες δυνάµεις της ευρωπαϊκής ανάπτυξης. Ως εκ τούτου, η παροχή σ' αυτές της 

δυνατότητας να ξεκινήσουν την επιχειρηµατική δραστηριότητά τους και να 

εκµεταλλευθούν πλήρως το δυναµικό τους, αποτελεί µια µορφή καθοριστικής 

συµµετοχής στη διαδικασία της Λισσαβόνας. 

 

4.1.1 Παρακίνηση της χρηµατοδότησης των ΜΜΕ 
 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει διάφορα µέτρα για την τόνωση της 

χρηµατοδότησης των ΜΜΕ. 

• Πρόκληση περαιτέρω επενδύσεων σε κεφάλαιο υψηλού κινδύνου  
Οι επενδύσεις σε κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου ενθαρρύνονται µε την 

πραγµατοποίηση µιας εσωτερικής αγοράς των επιχειρηµατικών κεφαλαίων υψηλού 

κινδύνου. Πρόκειται συγκεκριµένα για εξάλειψη του φαινοµένου του 

κατακερµατισµού της αγοράς και παροχής στους ενδιαφερόµενους παράγοντες της 

δυνατότητας να προβαίνουν σε διασυνοριακές επενδύσεις χωρίς να υφίστανται 

δυσµενή φορολογική µεταχείριση. 



 47 

Μεγαλύτερη προσοχή θα πρέπει επίσης να δοθεί στη στρατηγική εξόδου 

(στιγµή κατά την οποία ο επενδυτής δύναται να ανακτήσει τα κεφάλαιά του, 

εκχωρώντας το µερίδιο συµµετοχής του). Μια εισαγωγή στο χρηµατιστήριο που 

παρέχει στους επενδυτές επιχειρηµατικών κεφαλαίων υψηλού κινδύνου µια φυσική 

οδό εξόδου πρέπει να καθιστά τα ευρωπαϊκά χρηµατιστήρια ανάπτυξης περισσότερο 

ρευστά και µε καλύτερες επιδόσεις. 

Η ΕΕ οφείλει εξάλλου να διαµορφώσει µια αναπτυξιακή και επενδυτική 

αντίληψη. Οι επιχειρηµατίες που έχουν πετύχει θα πρέπει έτσι να ενθαρρυνθούν να 

επενδύσουν µε τη σειρά τους και να καταστούν επενδυτές «επιχειρηµατικοί 

άγγελλοι» («business angels»). 

• Ανάπτυξη δανειακών κεφαλαίων για τις ΜΜΕ  
Η ΕΕ οφείλει να ενθαρρύνει την παραδοσιακή τραπεζική χρηµατοδότηση της 

καινοτοµίας. Θα διοργανωθεί ένας κοινός προβληµατισµός µεταξύ των τραπεζών και 

των ΜΜΕ, ώστε να βελτιωθούν οι προοπτικές στον τοµέα των µακροπρόθεσµων 

τραπεζικών σχέσεων, να προωθηθεί η µικροπίστωση (δάνεια µικρότερα των 25.000 

ευρώ) και η «ενδιάµεση χρηµατοδότηση» (συνδυασµός ιδίων κεφαλαίων και 

δανειακών κεφαλαίων) καθώς και η αξιολόγηση του ενδιαφέροντος που 

παρουσιάζουν τα συστήµατα φορολογικών ελαφρύνσεων για τις νέες καινοτόµες 

επιχειρήσεις.  

• Έµφαση της κοινοτικής συµβολής στη χρηµατοδότηση των ΜΜΕ  
Η ΕΕ οφείλει να διαθέτει περισσότερες πιστώσεις για τη χρηµατοδότηση των 

ΜΜΕ.  

Τα κυριότερα υφιστάµενα κοινοτικά µέσα για τούτο είναι το πρόγραµµα-

πλαίσιο για την καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα (CIP) (2007-2013) , η 

πρωτοβουλία Jeremie («Κοινοί ευρωπαϊκοί πόροι για τις µικροεπιχειρήσεις και τις 

µεσαίες επιχειρήσεις»), που εµπίπτει στην περιφερειακή πολιτική της ΕΕ, και το 

έβδοµο πρόγραµµα-πλαίσιο για την έρευνα (2007-2013) .  

Η ΕΕ αναθεώρησε εξάλλου τους κανονισµούς της σχετικά µε τις κρατικές 

ενισχύσεις αναφορικά µε τα επιχειρηµατικά κεφάλαια υψηλού κινδύνου, ιδίως εκείνα 

που διατίθενται υπέρ των καινοτόµων ΜΜΕ. 

• Θέσπιση µιας καλύτερης διακυβέρνησης σε εθνικό επίπεδο  
Εναπόκειται επίσης στα κράτη µέλη να εγγυηθούν ότι το ρυθµιστικό και 

φορολογικό περιβάλλον θα αποτελεί κίνητρο για πρόσβαση των ΜΜΕ σε κεφάλαια 

υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου και σε δανειακά κεφάλαια. Ορισµένα κράτη µέλη 

το έχουν ήδη κατορθώσει µε επιτυχία. Είναι ως εκ τούτου ουσιώδες να εντοπιστούν 

και να διαδοθούν οι ορθές πρακτικές. 

Συνιστάται εξάλλου στα κράτη µέλη να εκπονήσουν προγράµµατα συνδροµής 

προς επιχειρηµατίες για να τους ευαισθητοποιήσουν σχετικά µε τις ανησυχίες των 

επενδυτών και να τους προετοιµάσουν για καλύτερη παρουσίαση των σχεδίων τους. 

 

4.2 Κοινοτική συµβολή στη χρηµατοδότηση των ΜΜΕ 
 

Με τη συµβολή και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα κράτη µέλη 

έχουν περισσότερες δυνατότητες να καταργήσουν ορισµένες δυσλειτουργίες της 

αγοράς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση συµπληρώνει και διευρύνει τους εθνικούς µηχανισµούς 

προσφέροντας στις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις χρηµατοδοτική στήριξη κυρίως έµµεση 

(χρηµατοδοτικά µέσα και ∆ιαρθρωτικά Ταµεία), αλλά καµιά φορά και άµεση (άλλα 

µέσα χρηµατοδοτικής στήριξης).  

 
4.2.1 Χρηµατοδοτικά µέσα 
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Τα κοινοτικά χρηµατοδοτικά µέσα διευκολύνουν την πρόσβαση των 

επιχειρήσεων, ιδίως των ΜΜΕ, σε χρηµατοδότηση από ίδιους πόρους ή µέσω 

πιστώσεων.  

Τα χρηµατοδοτικά µέσα εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράµµατος-

πλαισίου για την καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα (2007-2013 ), και πιο 

συγκεκριµένα στο πλαίσιο του προγράµµατος για την καινοτοµία και το 

επιχειρηµατικό πνεύµα, το οποίο εξασφαλίζει τη συνέχεια του πολυετούς 

προγράµµατος για τις επιχειρήσεις και την επιχειρηµατικότητα, ιδίως για τις ΜΜΕ 

(2001-2006). Πεντακόσια δέκα εκατ. ευρώ είχαν διατεθεί στο πλαίσιο του πολυετούς 

προγράµµατος, ενώ 3,621 δισ. ευρώ διατίθενται στο πλαίσιο του προγράµµατος-

πλαισίου. 

Τα χρηµατοδοτικά µέσα προσφέρουν έµµεση οικονοµική στήριξη στις 

ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων (ΕΤΕ) εξασφαλίζει τη 

διαχείρισή τους για λογαριασµό της Επιτροπής. Παρεµβαίνει µέσω 

χρηµατοπιστωτικών διαµεσολαβητών, τραπεζών και επενδυτικών ταµείων, 

εξασφαλίζοντας έτσι την εγγύτητα της χρηµατοδότησης. Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις 

µπορούν να στηριχθούν οικονοµικά στα χρηµατοδοτικά µέσα, µε τους παρακάτω 

τρόπους: 

 

• Απόκτηση µετοχών στο κεφάλαιο 
 

Η αρχική και οι συνεχείς εισφορές ιδίων πόρων είναι απαραίτητες για να 

µπορέσει µια επιχείρηση να εκµεταλλευθεί το δυναµικό της για ανάπτυξη και 

καινοτοµία. Ωστόσο, οι ΜΜΕ αντιµετωπίζουν συχνά έλλειµµα ιδίων πόρων.  

Έτσι, τα κοινοτικά χρηµατοδοτικά µέσα στηρίζουν την εισφορά ιδίων πόρων 

στις ΜΜΕ, και ιδίως στις καινοτόµες, επενδύοντας σε ειδικευµένα ταµεία 

επιχειρηµατικών κεφαλαίων τα οποία, µε τη σειρά τους, παρέχουν ίδιους πόρους σε 

ΜΜΕ. Οι επενδύσεις µπορούν επίσης να αφορούν κονδύλια ή συγκεντρώσεις 

επενδύσεων που προωθούνται από άτυπους επενδυτές, φυτώρια επιχειρήσεων ή από 

τοπικά δίκτυα ιδιωτών επενδυτών («business angels»). 

Στο πλαίσιο του πολυετούς προγράµµατος για τις επιχειρήσεις και την 

επιχειρηµατικότητα, η θυρίδα «ενίσχυση εκκίνησης» του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού 

για τις Τεχνολογίες (ΕΜΤ) στηρίζει τις καινοτόµες και τις ταχέως αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις που βρίσκονται στο στάδιο της εκκίνησης. Η θυρίδα επικεντρώνεται 

κυρίως στο κεφάλαιο εκκίνησης. 

 Ο µηχανισµός υπέρ των καινοτόµων και των ραγδαία αναπτυσσόµενων 

ΜΜΕ (MIC) εξασφαλίζει τη συνέχεια της θυρίδας «ενίσχυση εκκίνησης» στο 

πλαίσιο του προγράµµατος για την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα. Ο MIC 

διευκολύνει την προσφορά κεφαλαίου εκκίνησης και αρχικής φάσης για τις ΜΜΕ σε 

αρχικό στάδιο λειτουργίας. Εισάγει ένα νέο στοιχείο προσφέροντας και κεφάλαιο 

«συνέχειας», κατά τη φάση επέκτασης, για τις καινοτόµες, ταχέως αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις. Έτσι, στηρίζει τις επιχειρήσεις κατά τη διάθεση των προϊόντων και των 

υπηρεσιών τους στην αγορά και τις ενθαρρύνει να καινοτοµούν. 

 

• Συστήµατα εγγυήσεων  
 

Η πίστωση αποτελεί έναν τρόπο χορήγησης κονδυλίων συχνά απαραίτητο 

κατά τη φάση εκκίνησης ή ανάπτυξης µιας επιχείρησης. Συχνά, όµως, οι ΜΜΕ και οι 

καινοτόµες επιχειρήσεις δεν προσφέρουν επαρκείς εγγυήσεις για να λάβουν 
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χρηµατοδότηση µέσω πιστώσεων, πρόβληµα που οξύνεται λόγω της όλο και πιο 

διστακτικής στάσης των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων απέναντι στην ανάληψη 

κινδύνων (ρυθµιστικό πλαίσιο «Βασιλεία II»).  

Έτσι, τα κοινοτικά χρηµατοδοτικά µέσα ενθαρρύνουν τους 

χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς να χορηγούν δάνεια στις επιχειρήσεις, και ιδίως τις 

µικροµεσαίες και τις καινοτόµες, χάρη σε µέσα παροχής εγγυήσεων που βασίζονται 

σε επιµερισµό των κινδύνων και επιτρέπουν την αύξηση του όγκου πιστώσεων που 

είναι διαθέσιµες για τις επιχειρήσεις. 

Ο µηχανισµός εγγυήσεων υπέρ των ΜΜΕ διευκολύνει την πρόσβαση στη 

χρηµατοδότηση µέσω του δανεισµού, δηλαδή µέσω δανείων και χρηµατοδοτικών 

µισθώσεων. Μεταξύ άλλων, εγγυάται δάνεια για εξελίξεις που συνδέονται µε τις 

τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ), οι οποίες θεωρούνται ότι 

παρουσιάζουν αυξηµένο κίνδυνο. Ο µηχανισµός προσφέρει εξάλλου εγγυήσεις για 

πολύ µικρές πιστώσεις, προκειµένου να ενθαρρύνει τους χρηµατοπιστωτικούς 

οργανισµούς να χορηγούν τέτοιου είδους πιστώσεις µικρότερες των 25.000 ευρώ, οι 

οποίες παρουσιάζουν υψηλό κίνδυνο και χαµηλή αποδοτικότητα. Παρέχει επίσης 

εγγυήσεις για την απόκτηση συµµετοχών ή για επενδύσεις ιδίων πόρων σε ΜΜΕ. 

Ο µηχανισµός εγγυήσεων, ο οποίος θεσπίστηκε στο πλαίσιο του πολυετούς 

προγράµµατος, παρατάθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος για την καινοτοµία και 

την επιχειρηµατικότητα µε ένα νέο µέσο µετατροπής των χαρτοφυλακίων τραπεζικών 

δανείων σε εµπορεύσιµους τίτλους, το οποίο θα επιτρέψει την κινητοποίηση 

συµπληρωµατικών µέσων χρηµατοδότησης των ΜΜΕ µέσω δανείων. 

 

• Ενίσχυση των ικανοτήτων  
 

Τα χρηµατοδοτικά µέσα ενισχύουν εξάλλου την ικανότητα των 

χρηµατοπιστωτικών διαµεσολαβητών, ιδίως στα νέα κράτη µέλη, τονώνοντας έτσι 

την προσφορά επιχειρηµατικού κεφαλαίου σε καινοτόµες επιχειρήσεις και σε 

επιχειρήσεις µε αναπτυξιακό δυναµικό. 

Η δράση «κεφάλαιο εκκίνησης» του πολυετούς προγράµµατος και ο 

µηχανισµός ενίσχυσης ικανοτήτων του προγράµµατος για την καινοτοµία και την 

επιχειρηµατικότητα στηρίζουν τα επενδυτικά ταµεία βελτιώνοντας τις τεχνικές 

ικανότητές τους, τις τεχνολογίες τους και βοηθώντας τα να προσλάβουν ειδικευµένο 

προσωπικό. 

 
 
4.2.2 Τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία 
 

Τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία προσφέρουν µια σηµαντική πηγή χρηµατοδότησης 

για τις επιχειρήσεις, και ιδίως για τις ΜΜΕ. Πράγµατι, οι επιχειρήσεις συµµετέχουν 

αποφασιστικά στην υλοποίηση του στόχου των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για µείωση 

των ανισοτήτων στην ανάπτυξη των περιφερειών και την προώθηση της οικονοµικής 

και κοινωνικής συνοχής στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

- Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 
 

Το ΕΤΠΑ είναι το µεγαλύτερο κοινοτικό µέσο χρηµατοδότησης των ΜΜE. 

Αποσκοπεί στη µείωση των διαφορών όσον αφορά την ανάπτυξη των περιφερειών 

και στην υποστήριξη της κοινωνικής και οικονοµικής συνοχής στην Ευρωπαϊκή 
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Ένωση. Για να ενισχύσει τη σύσταση ΜΜΕ και την ανταγωνιστικότητά τους, το 

ΕΤΠΑ συγχρηµατοδοτεί δραστηριότητες που εντάσσονται σε ευρύ φάσµα τοµέων: 

1. Επιχειρηµατικότητα, καινοτοµία και ανταγωνιστικότητα των ΜΜΕ (για 

παράδειγµα επιχειρηµατική καθοδήγηση, καινοτόµοι τεχνολογίες και 

συστήµατα διαχείρισης των ΜΜΕ, οικολογική καινοτοµία, καλύτερη χρήση 

των ΤΠΕ).  

2. Βελτίωση του περιφερειακού και τοπικού περιβάλλοντος για τις ΜΜΕ (π.χ. 

πρόσβαση σε κεφάλαια για τις ΜΜΕ που βρίσκονται στο στάδιο της 

συγκρότησης ή της ανάπτυξης, επιχειρηµατικές υποδοµές και υπηρεσίες 

υποστήριξης για τις ΜΜΕ, περιφερειακή και τοπική ικανότητα σε θέµατα 

Ε&ΤΑ και καινοτοµίας, ικανότητα επιχειρηµατικής συνεργασίας και 

καινοτοµίας).  

3. ∆ιαπεριφερειακή και διασυνοριακή συνεργασία των ΜΜΕ.  

4. Επένδυση σε ανθρώπινους πόρους (µε παράλληλη χρηµατοδότηση από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο).  

Αντίθετα µε πολλές άλλες χρηµατοδοτικές πηγές της ΕΕ, η άµεση διαχείριση των 

προγραµµάτων του ΕΤΠΑ δεν γίνεται από την Επιτροπή αλλά από τις εθνικές και τις 

περιφερειακές αρχές. Οι αρχές αυτές αποτελούν επίσης τα σηµεία επαφής για την 

υποβολή αιτήσεων χρηµατοδότησης και για την επιλογή σχεδίων. 

 

- Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο 
 

Για την περίοδο 2007-2013, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο παρέχει 

υποστήριξη για την πρόβλεψη και διαχείριση οικονοµικών και κοινωνικών αλλαγών, 

µε ικανό αριθµό ευκαιριών για την υποστήριξη των ΜΜΕ. Οι τέσσερις κύριοι τοµείς 

δράσης στα πλαίσια του στόχου "Περιφερειακή ανταγωνιστικότητα και απασχόληση" 

είναι:  

1. ενίσχυση της ικανότητας προσαρµογής εργαζοµένων και επιχειρήσεων,  

2. βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και τη συµµετοχή στην αγορά 

εργασίας,  

3. ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης µε την καταπολέµηση των διακρίσεων και 

τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας για τα µη προνοµιούχα 

άτοµα,  

4. προώθηση των εταιρικών σχέσεων για µεταρρύθµιση στους τοµείς 

απασχόλησης και ένταξης.  

Στις λιγότερο ευηµερούσες περιφέρειες, το Ταµείο επικεντρώνεται στην προώθηση 

της διαρθρωτικής προσαρµογής, την ανάπτυξη και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. 

Για το σκοπό αυτό, στα πλαίσια του στόχου "Σύγκλισης", το ΕΚΤ υποστηρίζει 

επίσης: 

1. προσπάθειες επέκτασης και βελτίωσης των επενδύσεων σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο, βελτιώνοντας ειδικότερα τα συστήµατα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης,  

2. δράσεις που στοχεύουν στην ανάπτυξη θεσµικής ικανότητας και της 

αποτελεσµατικότητας του δηµοσίου τοµέα, σε εθνικό, περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο. 

Η διαχείριση αυτού του προγράµµατος και η επιλογή των έργων γίνεται σε εθνικό και 

περιφερειακό επίπεδο.  

 

- Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων (ΕΤΕ) 
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Η δραστηριότητα του ΕΤΕ βασίζεται σε δύο όργανα:  

• Τα ταµεία κεφαλαίων επιχειρηµατικού κινδύνου του ΕΤΕ συνίστανται σε 

κεφαλαιουχικές επενδύσεις σε κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου και 

θερµοκοιτίδες  επιχειρήσεων που υποστηρίζουν τις ΜΜΕ, ειδικότερα τις 

νεοϊδρυθείσες και εκείνες µε προσανατολισµό στην τεχνολογία.  

• Τα µέσα εγγύησης του ΕΤΕ συνίστανται στην παροχή εγγυήσεων στα 

πιστωτικά ιδρύµατα που καλύπτουν πιστώσεις για ΜΜΕ. 

 Η διαχείριση αυτού του προγράµµατος και η επιλογή των έργων γίνεται σε εθνικό 

και περιφερειακό επίπεδο. 

 

4.2.3 Αλλά µέσα χρηµατοδοτικής στήριξης  
 

Οι επιχειρήσεις µπορούν να έχουν απευθείας πρόσβαση στην ευρωπαϊκή 

χρηµατοδοτική στήριξη που συνδέεται µε την υλοποίηση συγκεκριµένων στόχων. Τα 

κοινοτικά προγράµµατα προσφέρουν έτσι δυνατότητες άµεσης χρηµατοδότησης 

στους τοµείς της έρευνας και της καινοτοµίας (έκτο και έβδοµο κοινοτικό 

πρόγραµµα-πλαίσιο για την έρευνα), του περιβάλλοντος και της ενέργειας, της 

εκπαίδευσης και της κατάρτισης (Socrates και Leonardo da Vinci) ή ακόµα της υγείας 

και της ασφάλειας.  

Εφόσον πληρούν τα κριτήρια που τάσσει το συγκεκριµένο πρόγραµµα, οι 

επιχειρήσεις µπορούν να υποβάλουν αίτηση συµµετοχής απευθείας στην υπηρεσία 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που είναι αρµόδια για το πρόγραµµα. 

 

4.3 Κοινοί Ευρωπαϊκοί Πόροι για Πολύ Μικρές και Μεσαίες 
Επιχειρήσεις : Η πρωτοβουλία JEREMIE 
 
 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούλιο του 2005 ανακοίνωσε τις κατευθυντήριες 

γραµµές για την Συνοχή, την Ανάπτυξη και την Απασχόληση και υπογράµµισε τη 

σηµασία της πρόσβασης στην χρηµατοδότηση µε στόχο την ανάπτυξη των ΜΜΕ. 

Συγκεκριµένα για τη νέα προγραµµατική περίοδο 2007-2013 παρουσίασε τη νέα 

πρωτοβουλία JEREMIE.       
Η νέα πρωτοβουλία JEREMIE στοχεύει στη βελτίωση της πρόσβασης των 

µικρών και των µεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στη χρηµατοδότηση στις περιοχές της  

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι περιοχές της Ένωσης που αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

ανάπτυξης λόγω φυσικών µειονεκτηµάτων, όπως τα αποµακρυσµένα νησιά, οι 

ορεινές περιοχές και οι παραµεθόριες περιοχές, θα είναι επιλέξιµες για υποστήριξη 

στο πλαίσιο των διαρθρωτικών ταµείων κατά την περίοδο 2007-2013. Σε αυτό το 

πλαίσιο, η Επιτροπή θα επιδιώξει να εξασφαλίσει ότι η επόµενη γενεά προγραµµάτων 

θα περιλαµβάνει συγκεκριµένες ενέργειες και µέτρα για την τόνωση της τοπικής 

οικονοµίας, συµπεριλαµβανοµένης της εφαρµογής της πρωτοβουλίας JEREMIE. 
Τα κονδύλια του ΕΤΠΑ που προορίζονται για την πρωτοβουλία JEREMIE 

µέσα στα πλαίσια της πολιτικής συνοχής θα συµβάλουν στην ενίσχυση της ανάπτυξης 

και της απασχόλησης. Η πρωτοβουλία JEREMIE αναµένεται να οδηγήσει σε 

καλύτερες συνθήκες και κατάλληλα επίπεδα χρηµατοδοτήσεων για την ανάπτυξη 

νέων επιχειρήσεων, υπό τη µορφή δανείων, ιδίων πόρων , κεφαλαίων επιχειρησιακού 

και εγγυήσεων, όπως επίσης και οργανωτική  και τεχνική υποστήριξη εφόσον 

κρίνεται αναγκαία. Επίσης θα συµβάλλει σε καλύτερο συντονισµό σε εθνικό και 

περιφερειακό επίπεδο σε αυτόν τον τοµέα, όπως και σε αποτελεσµατική διαχείριση 

δηµόσιων πόρων και διάδοση βέλτιστων πρακτικών. Το  JEREMIE θα βελτιώσει την 
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απορρόφηση και ορθή χρήση περιορισµένων δηµοσίων πόρων υπό τα προγράµµατα 

της Ε.Ε. 

 

-Κριτήρια επιλεξιµότητας για τις ΜΜΕ 

 

 Τα  κονδύλια που θα διατίθενται µέσω του JEREMIE θα χρησιµοποιούνται 

για τη χρηµατοδότηση ΜΜΕ οι οποίες θα κάνουν επενδύσεις. Τέτοιες επενδύσεις 

µπορεί να περιλαµβάνουν σχέδια για τον εκσυγχρονισµό ή την επέκταση 

υπαρχουσών επιχειρήσεων σε τοµείς όπως η βιοµηχανία, το περιβάλλον, οι 

υπηρεσίες, οι τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας, οι βιολογικές επιστήµες, 

κτλ. Επιπλέον, θα χρησιµοποιηθούν τα παρακάτω κριτήρια για τις ΜΜΕ: 

• Επιλέξιµες είναι οι επιχειρήσεις µε το πολύ 249 εργαζοµένους  

ή ετήσιο κύκλο το πολύ 50 εκατ. ευρώ ή ετήσιο ισολογισµό 43 εκατ. ευρώ 

• Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στις (<50 άτοµα ή ισολογισµό / 

 ετήσιος  κύκλος εργασιών 10 εκατ. ευρω) και πολύ µικρές επιχειρήσεις (<10 άτοµα ή 

ισολογισµό / ετήσιος  κύκλος εργασιών 2 εκατ. ευρω ). Επιλέξιµες θα είναι επίσης και 

οι ατοµικές  και  οικογενειακές επιχειρήσεις. 

 

-Πως γίνεται η χρηµατοδότηση  
 

 Σε γενικές γραµµές τα ∆ιαρθρωτικά ταµεία προσφέρουν χρηµατοδοτική 

υποστήριξη µε τη µορφή των επιχορηγήσεων. Με το JEREMIE καθίσταται δυνατή η 

µετατροπή µέρους των επιχορηγήσεων σε χρηµατοδοτικά προϊόντα τα οποία θα 

χορηγούνται µε χαµηλά επιτόκια. Οι ΜΜΕ θα χρησιµοποιούν τα χρηµατοδοτικά 

προϊόντα και έπειτα από κάποιο χρονικό διάστηµα το οποίο θα ποικίλει αναλόγως µε 

την επιχείρηση θα επιστρέφουν τα ποσά. Μετά την επιστροφή τους, τα κονδύλια θα 

ανακυκλώνονται και θα χρησιµοποιούνται ξανά αντί να «επιχορηγούνται» µόνο µία 

φορά. Αυτό σηµαίνει ότι για κάθε ευρώ που προέρχεται από τον δηµόσιο 

προϋπολογισµό, το σύνολο των χρηµατοδοτικών προϊόντων για τις ΜΜΕ θα ποικίλει. 

Το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα θα οδηγήσει στην αύξηση των διαθέσιµων 

χρηµατοδοτικών προϊόντων ωφελώντας µεγαλύτερο αριθµό ΜΜΕ από ότι το 

σύστηµα των επιδοτήσεων. 

 

-Συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Ταµείο  Επενδύσεων  
 

 Ο ρόλος του ΕΤΕ ως διαχειριστής των κονδυλίων, κατά την περίοδο 2007-

2013, θα απλοποιήσει τις διοικητικές διαδικασίες των εκταµιευµένων κονδυλίων από 

το ΕΤΠΑ και τη διαχείριση του επιχειρησιακού προγράµµατος των διαρθρωτικών 

ταµείων. Το ΕΤΕ είναι εξειδικευµένο στη διαχείριση χρηµατοδοτικών προϊόντων τα 

οποία συµβάλλουν στην ενίσχυση ΜΜΕ και για αυτό το λόγο, ως διαχειριστής του 

JEREMIE ,θα είναι σε θέση να προσφέρει ένα πλήρες πακέτο εργαλείων καθώς και 

την απαραίτητη τεχνογνωσία  

 Τα κονδύλια θα διοχετεύονται από το ΕΤΕ σε χρηµατοδοτικούς οργανισµούς 

οι οποί οι µε τη σειρά τους θα χρηµατοδοτούν την ΜΜΕ. Για να επιτευχθεί αυτό, το 

ΕΤΕ θα συνεργαστεί µε τοπικούς χρηµατοδοτικούς ενδιάµεσους όπως τα ταµεία 

επιχειρηµατικών κεφαλαίων, ταµεία εγγυήσεων, τράπεζες και χορηγούς 

µικροπιστώσεων , έτσι ώστε τα κονδύλια του ΕΤΠΑ να φτάσουν όσο το δυνατόν 

περισσότερες ΜΜΕ. Το ΕΤΕ δεν θα έρχεται σε άµεση επαφή µε τις ΜΜΕ. 

 

-Οι φάσεις του το JEREMIE  
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Πρώτη φάση (2006): Προπαρασκευαστικό στάδιο, προετοιµασία και 

προγραµµατισµός  

Κατά τη διάρκεια του προπαρασκευαστικού σταδίου, το ΕΤΕ µαζί µε την 

Επιτροπή, σε συνεργασία µε τις τοπικές και εθνικές αρχές, θα πραγµατοποιηθούν στις 

περιφέρειες αξιολογήσεις διαφορών µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης από τις 

ΜΜΕ για τα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. Το ΕΤΕ θα συνεισφέρει το 25% των 

απαραίτητων πόρων για την αξιολόγηση ενώ το υπόλοιπο, µε πρωτοβουλία της 

Επιτροπής θα προέλθει από τον προϋπολογισµό του ΕΤΠΑ για τεχνική υποστήριξη.  

Τα συµπεράσµατα των αξιολογήσεων θα τεθούν στη διάθεση των 

περιφερειών και των υπεύθυνων διαχειριστικών αρχών στα κράτη µέλη. 

 

∆εύτερη φάση: Συστήµατα εφαρµογής 
 
- Επιλογή Ταµείου Συµµετοχής  

 

Οι διαχειρίστηκες αρχές θα οργανώσουν προκήρυξη υποβολής υποψηφιότητας 

ώστε να επιλέξουν ένα Ταµείο Συµµετοχών το οποίο θα διαχειρίζεται το JEREMIE   

 

- Επιλογή χρηµατοπιστωτικών ενδιαµέσων 

 

Το Ταµείο Συµµετοχών σε συνεργασία µε τις διαχειρίστηκες αρχές θα ξεκινήσει 

διαδικασία για την υποβολή ενδιαφέροντος ώστε να επιλεγούν χρηµατοπιστωτικοί 

ενδιάµεσοι φορείς οι οποίοι θα διοχετεύουν τα κονδύλια του JEREMIE  σε τοπικό 

επίπεδο  

 

Τρίτη φάση: Υλοποίηση και χρηµατοδότηση ΜΜΕ και χορήγηση µικροπιστώσεων 

 

 Με τη σειρά τους, οι επιλεγµένοι χρηµατοπιστωτικοί ενδιάµεσοι φορείς θα 

διαθέτουν τα κονδύλια σε πολύ µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις υπό ανταγωνιστικού 

όρους που θα συµφωνούνται µεταξύ της διαχειριστικής αρχής και του Ταµείου 

Συµµετοχών. 

 

Ανακύκλωση πόρων 
 

Η ανακύκλωση των πόρων του ΕΤΠΑ που διατίθενται και χρησιµοποιούνται 

για τη βελτίωση της πρόσβασης των ΜΜΕ και των πολύ µικρών επιχειρήσεων σε 

χρηµατοδότηση θα συµβάλλει σε συνεχή και αειφόρο υποστήριξη για την κοινωνική 

και οικονοµική ανάπτυξη των περιφερειών.               
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ∆ΙΚΤΥΑ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 
 

5. 1. Ευρωπαϊκά ∆ίκτυα 
 

H Ευρωπαϊκή Ένωση για να διευκολύνει την ενηµέρωση των πολιτών σε 

θέµατα που την αφορούν δηµιούργησε από πολύ νωρίς ένα εκτεταµένο δίκτυο 

κέντρων µεταβίβασης πληροφοριών και επαφών για το κοινό, όχι µόνο στα Κράτη 

Μέλη αλλά και παγκοσµίως. Άλλα από αυτά τα Κέντρα απευθύνονται στην 

ακαδηµαϊκή κοινότητα, άλλα στους αγρότες και στις επιχειρήσεις, και άλλα στο ευρύ 

κοινό. 

Μερικά από τα ∆ίκτυα αυτά είναι:  

• ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΚΕΝΤΡΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
(λειτουργούν 3 σε όλη την Ευρώπη: στο Παρίσι, στη Λισσαβώνα και στη Ρώµη)  

• ∆ΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  

• ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ (Carrefours)  
• ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (Euro 
Info Centres)  
• ΚΕΝΤΡΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ (European Documentation 
Centres (EDC))  
• ΚΕΝΤΡΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ (Innovation Relay Centres 
(IRC)  
• ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 
(European Business and Innovation Centres (EC BIC)  
• ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΓΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ (ΕΥΡΩΘΥΡΙ∆ΕΣ) 
(ΕUROPEAN CONSUMER INFOCENTRES (EUROGUICHET))  
• ∆ΙΚΤΥΟ ΟΜΙΛΗΤΩΝ 
 

Στο πλαίσιο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την παροχή 

υπηρεσιών πληροφόρησης και υποστήριξης στις ΜΜΕ - προκειµένου να αποκτήσουν 

διεθνή προσανατολισµό - έχει τεθεί από το 1987 σε εφαρµογή ο θεσµός των 

Ευρωπαϊκών Κέντρων Πληροφόρησης για Επιχειρήσεις. Σήµερα λειτουργούν πάνω 

από 230 τέτοια γραφεία στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε µονάδες ανταπόκρισης 

στην Κεντρική & Ανατολική Ευρώπη και τη Λεκάνη της Μεσογείου. Καθώς 

απευθύνονται κατά προτεραιότητα σε επιχειρήσεις και οικονοµικούς φορείς 

βρίσκονται εγκατεστηµένα σε οργανισµούς που συνδέονται άµεσα µε τον 

επιχειρηµατικό κόσµο: Εµπορικά και Βιοµηχανικά Επιµελητήρια, αναπτυξιακούς 

φορείς, κοινωνικό-επαγγελµατικές οργανώσεις 

Τα κέντρα επιχειρήσεων και καινοτοµίας έχουν ως κύρια επιχειρηµατική 

αποστολή τους την υποστήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µέσω της παροχής 

εξειδικευµένων συµβουλευτικών υπηρεσιών και την προώθηση της εισαγωγής της 

καινοτοµίας ως µέσου ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας,  

Στην Ελλάδα λειτουργούν 13 ευρωπαϊκά κέντρα πληροφοριών (ΕΚΠΕ) και δύο 

συνδεδεµένα µέλη. Για την Ελλάδα το ΚΠΕ( κέντρα πληροφόρησης για την Ελλάδα) 

είναι η πρώτη υποδοµή πληροφόρησης και στήριξης των επιχειρήσεων για ευρωπαϊκά 

θέµατα. 
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Οι φορείς των ΕΚΠΕ είναι επιµελητήρια, νοµαρχίες επιχειρηµατικές ενώσεις 

και αλλά. Τα  ΕΚΠΕ προσδίδουν ιδιαίτερο κύρος στους φορείς που τα φιλοξενούν. 

Είναι πλέον δυναµικό και δοµηµένο ανθρώπινο δίκτυο που λειτουργεί ταυτόχρονα ως 

ενδιάµεσος κρίκος µεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των επιχειρήσεων.  

  Τα ΕΚΠΕ µε την σύγχρονη υποδοµή που διαθέτουν αποτελούν µια πηγή 

πληροφόρησης για τον επιχειρηµατία και τους φορείς που τα φιλοξενούν. 

 

5.2. Οι υπηρεσίες που παρέχουν τα ευρωπαϊκά κέντρα πληροφόρησης 
 
Το ευρωπαϊκό κέντρο πληροφοριών (Euro Info Center) παρέχει στις 

επιχειρήσεις ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών. Ο ενδιαφερόµενος επιχειρηµατίας έχει την 

δυνατότητα να ενηµερωθεί και να αντλήσει πληροφορίες για όλα τα θέµατα που  

σχετίζονται µε της δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης γα τις επιχειρήσεις. Οι 

υπηρεσίες του κέντρου έχουν την δυνατότητα  να: 

-Να πληροφορήσουν τις επιχειρήσεις για οποιαδήποτε θέµα από τα παρακάτω:  

• Θέµατα κοινοτικού δικαίου 

• Πηγές χρηµατοδότησης και ενίσχυσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης   

• Κοινοτική πολιτική και προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης  

• Επιστηµονική, τεχνική έρευνα και µεταφορά τεχνολογιών 

•  Εξωτερικές αγορές, συµφωνίες µε τρίτες χώρες και πολυµερείς σχέσεις  

• ∆ηµοσιεύσεις διαγωνισµών, κρατικών προµηθειών των κρατών-µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης   

• Στατιστικές έρευνες επιχειρηµατικών κλάδων  

-Να συµβουλεύουν τις επιχειρήσεις σε προγράµµατα που µπορούν να συµµετάσχουν 

και να χρηµατοδοτηθούν από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

-Να βοηθούν τις επιχειρήσεις στη έρευνα και αναζήτηση πληροφοριών για την 

σύσταση και υποβολή αιτήσεων συµµετοχής στα κοινοτικά προγράµµατα  

-Να προσανατολίζουν τις επιχειρήσεις προς τους αρµόδιους εθνικούς και κοινοτικούς 

φορείς που σχετίζονται µε το θέµα που τους ενδιαφέρει 

-Να διοργανώνουν εκδηλώσεις εµπορικού ή οικονοµικού χαρακτήρα, όπως εκθέσεις, 

σεµινάρια, εµπορικές αποστολές και άλλα που ενδιαφέρουν τον επιχειρηµατικό 

κόσµο  

Τα κέντρα προώθησης καινοτοµίας(Innovation Relay Centers) έχουν ως 

αποστολή την υποστήριξη της καινοτοµίας και της διεθνικής τεχνολογικής 

συνεργασίας στην Ευρώπη µε µια σειρά ειδικευµένων υπηρεσιών επιχειρησιακής 

υποστήριξης. Οι υπηρεσίες του παραπάνω κέντρου στοχεύουν πρώτα στια 

προσανατολισµένες στην τεχνολογία µικροµεσαίες επιχειρήσεις ταυτόχρονα είναι 

διαθέσιµες και στις µεγάλες επιχειρήσεις, τα ερευνητικά ιδρύµατα, τα πανεπιστήµια, 

τα κέντρα τεχνολογία και τις αντιπροσωπείες νεωτερισµών. 

Τα κέντρα επιχειρήσεων και καινοτοµίας(Business and Innovation Centers) 

είναι ένα περιφερειακό εργαλείο καινοτοµίας για την οικονοµική ανάπτυξη και 

στοχεύει στο να εξασφαλίζονται όλες οι απαραίτητες δραστηριότητες και υπηρεσίες 

για να ευνοήσουν την δηµιουργία των νέων καινοτόµων επιχειρήσεων και να 

βοηθήσουν τις υπάρχουσες να καινοτοµήσουν σε ένα πλαίσιο διεθνοποίησης 

εφαρµόζοντας την µέγιστη αποδοτικότητα. Προτεραιότητα δίνεται σε ένα ελάχιστο 

υπηρεσιών που εφαρµόζονται οι οποίες είναι: 

• Προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος  

• Ανίχνευση των καινοτόµων προγραµµάτων  

• Στρατηγική καθοδήγηση 
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• Καθοδήγηση προς τις οργανώσεις επιχειρησιακής υποστήριξης 

 

5.3 Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Υποστήριξης Επιχειρήσεων    
 

Στις 7 Φεβρουαρίου 2008 εγκαινιάστηκε το Enterprise Europe Network το 

όποιο αποτελεί ένα ολοκληρωµένο δίκτυο υποστήριξης των επιχειρήσεων σε όλη την 

Ευρώπη. Τονίστηκε ιδιαίτερα ότι το νέο αυτό δίκτυο θα λειτουργήσει προς όφελος 

των επιχειρήσεων, των τοπικών κοινωνιών και της ευρωπαϊκής οικονοµίας 

γενικότερα. 

Το Enterprise Europe Network δηµιουργήθηκε από την ενοποίηση των Euro 

Info Centers (Ευρωπαϊκά Κέντρα πληροφόρησης) και των Innovation Relay Centers 

(Κέντρα Προώθησης Καινοτοµίας) και αποτελεί το µοναδικό δίκτυο ολοκληρωµένης  

παροχής υπηρεσιών προς τις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας τους µέσω της διεθνοποίησης τους. 

Το Enterprise Europe Network αποτελείτε από 70 κοινοπραξίες σε 

περισσότερες από 40 χώρες. Περιβάλλει πάνω από 500 σηµεία επαφής για τους 

επιχειρηµατίες στην Ευρώπη, τα οποία χορηγούν ένα ολοκληρωµένο φάσµα 

υπηρεσιών υποστήριξης για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στο σύνολο του 

κοινοτικού εδάφους και πέραν αυτού.  

 

5.4 Οι υπηρεσίες που προσφέρει το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Υποστήριξης  
       Επιχειρήσεων  
 
Οι υπηρεσίες που προσφέρει το νέο αυτό δίκτυο είναι οι παρακάτω: 

• Βοήθεια στις εταιρίες να γίνουν διεθνείς. Υπολογίζεται ότι ένα εκατοµµύριο 

περίπου ευρωπαϊκών µικροµεσαίων επιχειρήσεων θα µπορούσε να συµµετέχει στο 

διασυνοριακό εµπόριο και σε διασυνοριακές επενδύσεις. Το Enterprise Europe 

Network θα βοηθήσει στην ανάπτυξη ανταλλαγών µεταξύ επιχειρήσεων, προβάλει 

νέες ιδέες, θα χορηγήσει ενδεχόµενες συµπράξεις και θα ενθαρρύνει επιχειρήσεις να 

αναπτυχθούν πέρα των συνόρων τους. Θα οργανώνονται επιµέρους συναντήσεις για 

να διευκολύνεται η εξεύρεση αξιόπιστων εταίρων. Η ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων βασισµένων στη µεταφορά καινοτοµίας είναι ένας 

ακόµη τρόπος Για να γίνουν διεθνείς οι εταιρίες και να δηµιουργούνται έσοδα από τις 

επενδύσεις στην έρευνα.  

• Καινοτοµία, νέα προϊόντα και ευκαιρίες στην ενιαία αγορά: το δίκτυο βοηθά 

τις επιχειρήσεις σε θέµατα όπως τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, τα πρότυπα 

και η νοµοθεσία την Ευρωπαϊκής Ένωσης διευκολύνοντας τις εταιρίες να 

αντιµετωπίζουν τις αλλαγές στις ευκαιρίες σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ταυτόχρονα το δίκτυο θα ενισχύσει την καινοτοµία διαδίδοντας τα αποτελέσµατα της 

έρευνας µεταξύ των επιχειρήσεων δίνοντας µε αυτό τον τρόπο ώθηση σε νέα 

ευκαιρίες, ιδέες. Επίσης θα βελτιωθεί η συνεργασία µε οµίλους που συγκεντρώνουν 

διαφορετικές δραστηριότητες σχετικές µε την καινοτοµία. Η πρόσβαση στην νέα 

τεχνολογία θα συµβάλει στην αντιµετώπιση του παγκόσµιου ανταγωνισµού. 

• Πρόσβαση σε έργα και χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης: το 

Enterprise Europe Network θα αναλάβει ρόλο πληροφοριοδότη σε ότι αφορά πηγές 

χρηµατοδότησης από την ΕΕ καθώς επίσης θα παροτρύνει τις ΜΜΕ να παίρνουν 

µέρος σε ερευνητικά προγράµµατα. 

• Ενηµέρωση της επιτροπής: το Enterprise Europe Network θα αποτελέσει 

δίαυλο µεταξύ των επιχειρηµατιών και της επιτροπής, µεταφέροντας απόψεις και στις 



 57 

δύο µεριές, έτσι ώστε οι πολιτικές και οι πρωτοβουλίες της επιτροπής να  είναι 

ωφέλιµες για τις ΜΜΕ. 

 

                                                                                                                                     
5.5. Το νέο δίκτυο υποστήριξης επιχειρήσεων στην Ελλάδα 

 
Το Ευρωπαϊκό δίκτυο υποστήριξης επιχειρήσεων στην Ελλάδα, είναι το 

µεγαλύτερο ολοκληρωµένο δίκτυο επιχειρηµατικής υποστήριξης που καλύπτει όλη 

την ελληνική περιφέρεια. Το δίκτυο αυτό παρέχει υπηρεσίες διεθνούς 

επιχειρηµατικής συνεργασίας, ενηµέρωση για ευρωπαϊκές πολιτικές, υπηρεσίες για 

την καινοτοµία και την τεχνολογία και παρότρυνση των ΜΜΕ να συµµετάσχουν στ 

ευρωπαϊκά προγράµµατα για Έρευνα και Τεχνολογία. Το έργο υλοποιείτε από µία 

κοινοπραξία 16 οργανισµών απαρτίζοντας από βιοµηχανικούς συνδέσµους, 

ερευνητικά και τεχνολογικά ιδρύµατα, βιοµηχανικά και εµπορικά επιµελητήρια, και 

φορείς από το χώρο των ΜΜΕ και της καινοτοµία. Οι φορείς αυτοί είναι: 

� Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης 
� Σύνδεσµος Βιοµηχάνων Θεσσαλίας και Κεντρικής Ελλάδας 
� Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθήνας 
� Εταιρία Τεχνολογικής ανάπτυξης Κεραµικών και Πυρίµαχων Α.Ε 
�   Επιµελητήριο Αρκαδίας  
� Επιµελητήριο Ιωαννίνων 
� Επιµελητήριο Καβάλας  
� Εταιρία τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας, Ένδυσης και 

Ινών Α.Ε 
� Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών 
� Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος  
� Ανώνυµη Εταιρία Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης της 

Βιοµηχανίας Τροφίµων 
� ∆ίκτυο Πράξη, Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας   
� Ελληνικός Οργανισµός Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας  

Α.Ε 
� Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Ηρακλείου 
� Εταιρία Βιοµηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Μετάλλων 

Α.Ε 
� Αναπτυξιακή ∆υτικής Μακεδονίας 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Για την οικονοµική ανάπτυξη της ΕΕ µέσω των οικονοµικών επιδόσεων, της 

καινοτοµίας και της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας, σπουδαίο ρολό 

διαδραµατίζουν οι ΜΜΕ. Η δηµιουργία του χάρτη αποτελεί σηµαντικό έγγραφο για 

την πολιτική των ΜΜΕ, ο οποίος υιοθετήθηκε από το σύνολο των χωρών. 

 Με την βοήθεια  των δέκα κατευθυντήριων γραµµών δράσης του χάρτη για 

τις ΜΜΕ τα Κράτη-Μέλη υιοθετούν διάφορες πρακτικές µε στόχο να βοηθήσουν και 

να διευκολύνουν πραγµατικά τις ΜΜΕ στην ανάπτυξή τους.   

Ένας άλλος τρόπος οικονοµικής ανάπτυξης   των ΜΜΕ και ταυτόχρονης 

ευαισθητοποίησης σε κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνθήκες είναι η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, η οποία έχει εθελοντικό χαρακτήρα και αφόρα τον τρόπο 

διαχείρισης των επιχειρήσεων.  

Ακόµη, συµπεραίνουµε ότι για την καλύτερη πρόσβαση στη χρηµατοδότηση 

των ΜΜΕ σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η πρόσβαση στα ίδια κεφάλαια και στα 

δανειακά κεφάλαια, έτσι ώστε να µπορέσουν οι ΜΜΕ να εκµεταλλευτούν πλήρως το 

δυναµικό τους. 

Ως δίαυλος επικοινωνίας µεταξύ της Επιτροπής και των επιχειρήσεων,  για 

θέµατα που αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση, λειτουργεί το νέο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 

Υποστήριξης επιχειρήσεων.        

 Τα παραπάνω µέτρα, λοιπόν, και οι πρακτικές που υιοθετούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση τείνουν, και ως ένα βαθµό το έχουν καταφέρει, να ενισχύσουν τη 

το επιχειρηµατικό πνεύµα, τη θέση και την ανταγωνιστικότητα των ΜΜΕ. Ο Χάρτης 

για τις ΜΜΕ, τα µέτρα και οι θεσµοί, που αυτός προκρίνει, αποδεικνύουν ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση λαµβάνει, πλέον υπόψη της τα συµφέροντα και τις ανάγκες των 

ΜΜΕ, κατά τη χάραξη της πολιτικής της. 
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